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Formation 
2012           Agrégation des Universités
2011           Habilitation à Diriger des Recherches, Université Montpellier 1
                  « De la norme comme technique marketing à la stratégie fondée sur les normes »,

1994          Thèse de Doctorat, IAE Université Montpellier 1 et 2,

                 « Les Normes, instrument de la stratégie de marketing de l’entreprise »

1986          DEA Sciences de Gestion, IAE- Université Montpellier 1 et 2


1985          DESCAF (Diplôme d’Etudes Supérieures Commerciales, Administratives et Financières)   Sup de Co Montpellier

Recherche – Publications et Communications
· Articles dans des revues a comité de lectures
Guillot, R., Aubert, M. & Mione, A. (2022). Les plateformes numériques de vente : quelle(s) opportunité(s) pour les producteurs ?. Enjeux numériques - série Annales des Mines, septembre, à paraître.
Mione, A., Nicolosi, A. & Robert, F. (2020). La longévité des alliances entre concurrents ; le rôle clé de la symétrie entre les partenaires. Revue Française de Gestion, 46(290), 47-70.

Messarra, N., Mione, A. (2019). Negative Word of Mouth and its transmission on Online Social Network : the determining role of the seeding population, Perspective on Culture, 27(4), 127-151. 
Charleux, A, Mione, A. (2018). Les business models de l’édition open source: le cas des logiciels-Open source editing business models: the case of software, Finance Contrôle Stratégie, 21(2), 65-84.
Allamano-Kessler, R., Mione, A. (2018). Qui fixe la norme ? L’institutionnalisation d’une pratique sportive au prisme du genre, Innovations. Revue d'Economie et de Management de l'Innovation, 3(51), 85-107.
Yami, S., Chappert, H., & Mione, A. (2015). Strategic Relational Sequences: Microsoft's Coopetitive Game in the OOXML Standardization Process, M@n@gement, 18(5), 330-356. 
Bakkour, M., Fort, F., & Mione, A. (2015). Ownership structure and branding strategies: The case of agri-food SMEs. The International Journal of Entrepreneurship and Innovation, 16(2), 85-95. 
Mione, A. (2015). The value of intangibles in situation of innovation; Questions raised by the standards’ case. Journal of Innovation, Economics and Management, 17(2), 49-68.
Benzemiane, K., Mione, A. (2014). Standardization Strategies and Their Impact on Partners' Relationships in Complex Product and Systems: Cases in the Space Sector. International Journal of IT Standards and Standardization Research, 12(2), July-December, 21-37.
Mione, A. (2014). Standard Questions in developing a new market ; the lessons from non-conventional materials. Key Engineering materials, TransTech Publications, 600, 413-418. 

Mione, A., Leroy, M. (2013). Décisions stratégiques dans la rivalité entre standards de qualité : le cas de la certification forestière. Management International, 17(2), 84-104. 
Mione, A. (2012). Le récit de vie d’un entrepreneur : un instrument de management ?. Economies et Sociétés, série KC : Etudes Critiques en Management, 2(9), 1697-1728. 

Mione, A. (2009), « When entrepreneurship requires coopetition : The need for norms to create a market », International Journal of Entrepreneurship an d Small Business, vol. 8, n°1, p. 92-109.
Mione, A. (2006). Les normes comme démarche collective. Revue Française de Gestion, numéro spécial « Les stratégies collectives à l’épreuve des faits », Octobre, 23(167), 105-122.

Mione, A. (2006). L’évaluation par l’accompagnant de la performance d’une structure d’aide à la création d’entreprise. Management International, Automne, 11(1), 31-43. 

 Drillon, D. et Mione, A. (2005). Management de la qualité et approche psychanalytique : autour de la préparation physique et sportive, Gestion 2000, janvier-février, 95-113.
​Machado, H.V., St-Cyr, L., Mione A. & Moita Alves M.C. (2003). O processo de criaçao de empresas por mulheres. RAE (Revista de Administraçao de Empresas) Electronika, 2(12), Julho/dezembro.

· Ouvrages

Mione, A. (2009), Les enjeux stratégiques de la norme, AFNOR éditions, La plaine Saint Denis, 188 p.

· Contributions à des ouvrages collectifs
Mione, A (2018), “Coopetition and standardization”, In A.-S. Fernandez, P. Chiambaretto, F. Le Roy, W. Czakon (Eds.), The Routledge Companion to Coopetition Strategies. Routledge: Oxford, UK

Benmeziane K et Mione A (2018), Platform leaders and complementors’ strategic Management of standards : Cases for Complex Products and Systems, in Corporate and Global Standardization initiatives in Contemporary Society, Kai Jakobs (eds), DOI 10.4018/978-1-5225-5320-5.choo2, 16p.

Allamano, R.  et Mione, A. (2017), Comment l’évolution des pratiques peut genrer une activité ; le cas du skateboard in « Femmes dans l’entreprise » (Polge M.; Fourcade C., Debray C. et Paradas A., eds), EMS Management et Société
Mione A. (2016), « Puissance et impuissance des normes techniques » in “Puissances de la norme” Le Goff Y. et Onnée S. (eds), EMS, p. 124-138.
Mione A. (2016), « Entre orthogonalité et souplesse, le modèle PLD ; Hommage à Pierre Louis Dubois », in «  Generation Marketing et sciences de gestion ; Mélanges en l’honneur du Professeur Pierre-Louis Dubois », Des Garets V et Fournier C. (eds), Etudes, Economica.  

Jakobs K, Mione, A, Cutting-Decelle A.F, Mignon S (2016) "Co-opetition and open innovation" : 21st EURAS (European Academy on Standardization) Annual Standardisation Conference : proceedings, Verlagshaus Mainz GmbH Aachen, Germany.
Benmeziane, K. and Mione, A. (2015) “Standards Roles in Hacklin's Strategic Model, in Enterprise Interoperability” ,M. Lauras, M. Zelm, B. Archimède, F. Bénaben and G. Doumeingts( eds), John Wiley & Sons, Inc., Hoboken, NJ, USA. doi: 10.1002/9781119081418.ch36
Mione, A. et Dubois, P-L. (2015), « La norme comme forme et les paradoxes associés », in «  Entre simplification et complexification ; Quelles représentations des systèmes de gestion ?- Mélanges en l’honneur du Professeur,  Yves Dupuy » Naro, G et Travaillé, D. (eds), Economica,  p. 49-57.
Mione, A. (2010), « Coopétition et définition des normes ; Le cas des textiles géosynthétiques » in Yami S. et Le Roy F. (eds),  Stratégies de coopétition, Bruxelles : De Boeck, p. 171-188.

Drillon, D. et Mione A (2008), « Besoin, désir, demande : Fondements psychanalytiques de concepts clé du marketing » in Barth I. (eds), Soucis de soi, soucis de l’autre et quête d’insouciance dans les organisations, L’Harmattan, p. 82-99.
Mione, A. (2007), « Les enjeux de la qualité pour la préparation physique » in Le Gallais D. et Millet G. (eds), La préparation physique, optimisation et limites de la performance sportive, Paris : Elsevier, Masson, p. 347-357.
Mione, A. et Fenneteau, H. (2004), « Normes, certification ISO 9000 et compétitivité des entreprises », in Pérez R., Brabet J. et Yami S. (eds.), Management de la compétitivité et de l'emploi, Paris : L'Harmattan, p. 247-262.

Mione, A. (2001), « L'information commerciale en PME » in Marchesnay M. et Messeghem K. (eds),  Cas de stratégies de PME, Editions Management et Société.

Mione, A. (1997), « Information et communication dans les pratiques commerciales des PME », in  Marchesnay M. et Fourcade C. (eds), Gestion de la PME/PMI , Paris : Nathan, Etapes, Références, p.117-131.
· Communications dans des colloques à comité de lectures
Aubert M. et Mione A. (2022), « La digitalisation au service d’une agriculture saine et locale ; 
Un moyen pour les agriculteurs de rééquilibrer leur dépendance à la filière ? » Colloque SFER-DigitAg -Agriculture Numérique- 10-11 mars, Institut Agro Montpellier.
Aubert M., Guillot R. et Mione A. (2022), « Commercialisation digitale, l’environnement organisationnel au cœur des arrangements entre plateformes et producteurs Colloque SFER-DigitAg -Agriculture Numérique- 10-11 mars, Institut Agro Montpellier.
Charleux, A., Mione A. (2021) « How do competing firms create and appropriate value in open source communities ? The need to reconceptualize co-opetition strategy and to define an “open source co-opetition”, 4ème KCO symposium,  9-11 juin, Toulon  

Viseur R, Jullien N., Charleux A., Mione A. (2021), « Création de valeur avec la communauté et innovation de modèle d'affaires : une exploration sur base des Learning Management Systems open source » "XIV Colloque international AGECSO" , 18-20 mai, Chambon-sur-Lac, France (2021)

Saint Samat, J ; Mione, A. et Chollet, A (2021), « Différenciation et précisions sur la gamification », AIM, 9, 10,11 juin, Nice.

Aubert Magali, Guillot Romane, Mione Anne (2021) « Commercialiser via les plateformes, une stratégie de résilience des producteurs face aux mutations des systèmes alimentaires », Food system worshop, 21 05 2021, en ligne.
Saint Samat, J., Mione, A. et Chollet, A (2020), La gamification comme vecteur d’engagement des salariés au travail; l’importance de la conformité entre normes organisationnelles, occupationnelles et personnelles, AIM, 10-12 juin, en ligne.
Saint Samat, J ; Chollet, A. et Mione, A. (2020), Influence des préférences de gamification sur les préférences des salariés, Game evolution, 14-15 mai, en ligne.
Charleux A; Barraud J-L, Mione A (2019), Open Source Innovation: Enabler or Hinderer of Business Model Dynamics Open source , EURAM, 26-28 june, Lisbonne

Mione A , Cutting Decelle A-F, Barraud, J-L (2019), Agency or structure in institutional work; A case of standard drafting in an international standardization body, 28thAIMS, 11-14 Juin, Dakar, Sénégal. 

Minje D. et Mione A (2019), From an institutional to a strategic view on standard openness,  24th  EURAS Annual Standardisation Conference, 13-15th June, Roma, Italy

Minje D. et Mione, A. (2019), How high-technology firms gain advantage through open standards strategy – An analysis in the semi conductor Chinese industry, 24th  EURAS annual conference, 13-15th June, Roma, Italy

Charleux, A. & Mione, A., (2018). Implementing a standard as a strategic decision; the case of programming languages in open source software sector, Congrès RRI- VIII Forum Innovation, 3-5 Juin, Nîmes, France.

Charleux, A., Viseur, R. & Mione, A., (2018). Open source innovation : enabler or hinderer of business model dynamics? 27ème Conférence AIMS, 6-8 juin, Montpellier, France
Longo, C., Robert, F., Mione, A. , Nicolosi  A. (2018), Standards as Drivers of Coopetitive Alliances in International Markets. Empirical Results from the Automotive Industry World Emission Standards, 18th EURAM Conference, 19-22 Juin, Reykjavik, Iceland.

Mione, A. Benmeziane K. (2017), “Relational strategies in Standard Setting Organization; When alliances in standard shaping leads to alliances on the market”,  17th EURAM, 21-24 June, Glasgow
Allamano-Kessler R, Mione A (2017), “Coopetition to win a standard battle; Format coo-standardization in the videodisk industry”, 21st EURAS, 28-30 juin, Berlin.
Charleux A et Mione A (2017), “Open source Platforms Business models and standard strategy”,26 ème AIMS, 7-9 Juin, Lyon.

Nicolosi A, Mione A et Robert F (2017), « La symétrie entre les partenaires concurrents, un facteur explicatif de la longévité d’une alliance coopétitive », 26ème AIMS, 7-9 juin, Lyon.

Charleux A et Mione A (2017), “Open source innovation platforms ; Business models and standard strategy”,26 ème AIMS, 7-9 Juin, Lyon.

Nicolosi, A, Mione, A et Robert F (2017), « La symétrie entre les partenaires concurrents, un facteur explicatif de la pérennité d’une alliance coopétitive », 2ème Journées Abbé Grégoire, CNAM, 28 Mars, Paris. 
Messarra N, Mione A (2016), “The strength of weak ties on Facebook; a case of personal branding ”, ICTO 2016: Information and Communication Technologies in Organizations and Society,  ISC Paris Business School, March 3-5 , Paris, France. (Best Paper in French session)
Allamano-Kessler R., Mione A. et Larroque L. (2016), « Mutualism-Predation between traceability standards in Distribution Channel ? » 2ème édition du colloque international PROLOG : Projet & Logistique, 5-6 Mai à l’Ecole Polytechnique et à l’Université d’Agadir (Universiapolis), Agadir, Maroc.

Allamano-Kessler R., Mione, A et Larroque, L. (2016), “Fatal Competition, Peaceful Coexistence or Active Coopetition Between Traceability Standards in the Distribution Channel? ” 21th EURAS (European Academy on Standardization) annual conference, 29 June-1st July, Montpellier, France.

Benmeziane K, Mione A (2016), “Coopetition to gain influence, leadership and control in Standard Setting Organization”, 21th EURAS (European Academy on Standardization) annual conference, 29 June-1st July, Montpellier, France.

Charleux A, Mione, A (2016), “Does open innovation necessarily mean open standards ?” 21th EURAS ( European Academy on Standardization) annual conference, 29 June-1st July, Montpellier, France.

Mione A, Cutting-Decelle A-F, Barraud J-L (2016), “Institutional work within SDO; The project leader’s action for RFID standardization”  21th EURAS (European Academy on Standardization), 21th EURAS ( European Academy on Standardization) annual conference, 29 June-1st July, Montpellier, France.

Nicolosi A, Mione A, Longo M-C (2016) “Technical and technological standards in coopetition longevity : PSA Fiat Alliance”, 21th EURAS ( European Academy on Standardization) annual conference, 29 June-1st July, Montpellier, France.
Benmeziane K. et Mione, A. (2015), « Participating in standard setting organizations to build equity strategic alliances”, 20th EURAS (European Academy on Standardization), 22nd to 24th of June, Copenhague.

Messara N et Mione A. (2015), « Finding bridges for political influence », 37th ISMS Marketing Science conference, 17th to 20th of june, Baltimore, USA. 

Charleux, A et Mione, A (2015), “ L’open source innovation et les business models dédiés ; le cas des logiciels open source”, AIMS (Association Internationale de Management Stratégique), XXIVème  conférence annuelle, 3 au 5 juin, Paris Dauphine.

Nicolosi, A. et Mione, A (2015), “Quand l’alliance résiste aux périls de l’instabilité ; Analyse de la longévité de l’alliance PSA FIAT, AIMS (Association Internationale de Management Stratégique), XXIVème  conférence annuelle, 3 au 5 juin, Paris Dauphine.

Barraud, J.L., Mione, A. et Cutting-Decelle A.F. (2015), “  “Autour des normes”, journée de recherche IUT Sceaux, 4 juin, Sceaux.
Mione, A. (2014), “Contributing to Standards in a new market”, SCORE International Conference on Organizing Market, Stockholm School of Economics, Stockholm, 16-17 October, Stockholm, Suède.
Messarra N., Mione A (2014), “Building reputation vectors using honeypot profiles on Facebook”, Dauphine Strategy Workshop, “Strategy and Networks”, 10 et 11 Juin, Paris.

Pellegrin-Boucher E., Mione A. (2014), “Coopetition et stratégie de marque en B to B ; Le cas de cobranding entre concurrents dans le secteur des logiciels informatiques », 30th AFM 14 au 16 mai, Montpellier.
Benmeziane K., Mione A. (2014), “Standard roles in Hacklin’s strategic model; cases in the space sector” I-ESA 7th international conference, March 24-28th, Albi, France

Messarra N., Mione A. (2014), « Honeypot profiles and malevolent reputation attacks on Facebook», Sunbelt, XXIV, International Network for Social Network Analysis (INSNA), February 17-22, Tampa, USA. 

Benzemiane K., Mione A. (2013), “Institutional entrepreneurship and competitiveness; a case analysis in the satellite emergency telecommunication sector”, RENT (Research in Entrepreneurship an Small Business, November 20-22, Vilnius.
Benmeziane K., Mione A. (2013), “ Coopetition as an institutional stake”, 13th EURAM (European Academy of Management) Annual Conference, June 26–29, Istanbul, Turkey.

Benmeziane K., Mione A. (2013), “Coopetition : un enjeu institutionnel”, AIMS (Association Internationale de Management Stratégique), 22ème conférence annuelle, 8-10 juin, Clermont Ferrand.
Mione A. (2013), “Standards questions when developing a new market; the lessons for non-conventional material”, NOCMAT (Non Conventional Material and Technologies) International Conference, march 24-27, Joao Pessoa, Brazil.

Laifa R., Mione A. (2012), “Standards as antecedents of coopetition strategy”, 5th EIASM (European  Institute for Advanced Studies in Management) , september 13-14, Katowice, Poland. 

Messara N., Mione A. (2012), “Initiating a network effect in a Social Network”, 17th EURAS (European Academy  for Standardization),  annual conference –standards and innovation, June 18-20, Kosice, Slovakia. 

Mione, A., Leroy M. (2011), « Standardization process and strategic competitive decisions: what comes first in the rivalry between quality standards ? », 31st SMS (Strategic Management Society) annual conference, November 4-7th, Miami.   

Mione, A., Leroy M. (2011), “Does rivalry between quality standards necessarily mean war ?”, EURAM (European Academy of Management) 11th annual conference, June 1st- 4th, Tallinn.

Mione, A., Leroy M. (2011), « Rivalité et décisions stratégiques dans la concurrence entre standards de qualité : le cas de la certification forestière », AIMS (Association Internationale de Management Stratégique), 20ème conférence annuelle, 7-9 juin, Nantes. 
Mione, A., Yami S. et Chappert H. (2010), « Management of coopetition in standard setting process:  Microsoft's initiative in the electronic document format », 30th SMS (Strategic Management Society) annual international conference, September 12-15, Rome (papier nominé pour le “Best Practice Implications Award”). 
Chappert, H., Mione A. et Yami S. (2010), « Management of coopetition in de jure Standard setting process : The case of Microsoft », IFSAM (International Federation of Scholarship Association of management), track “Coopetition Strategy”, 8-10 Juillet, Paris. 

Chappert, Mione, Yami (2010), “Relations concurrentielles et processus de normalisation; le jeu de Microsoft dans le secteur des formats de documents électroniques », AIMS (Association Internationale de Management stratégique), 19ème conférence annuelle,  1-4 juin, Luxembourg.
Chappert, H., Mione A., et Yami S. (2010), « Microsoft visions of coopetition in EDF standard setting process », 4th EIASM, (European Institute for Advanced Studies in Management) workshop on coopetition, 17 et 18 juin,  Montpellier.

Chappert, H. et Mione A. (2009), « Standards war in cooperation context: does coopetition apply ? the case of ODF and OOXML », 6th SIIT (International Conference on Standardization and Innovation in Information Technology), 8-10 September, Kogakuin University, Shinjuku, Tokyo, Japan. 

Mione, A., Leroy M.  et Irola S. (2009), « Standards war in forest management: The FSC and PEFC rivalry », 14th EURAS (European Academy of Standardisation) Workshop on standardisation, « Standardisation and Corporate intelligence », 22nd and 23rd June, Cergy Pontoise.
Chappert, H. et Mione A. (2008), « Strategies in electronic office document format standardisation: Cooperation, coopetition or competition ? », 13th EURAS (European Academy of Standardisation) workshop on Standardisation, 16-18 june, Skövde, Suède.

Mione, A. (2008), « When entrepreneurship requires Coopetition:  the role of standards in the creation of a new market », EIASM (European Institute for Advanced Studies in Management), 3rd workshop on “coopetition strategy - stretching the boundaries of coopetition », February 4, Madrid. 

Chappert, H. et Mione A. (2008), « Coopetition as a market requirement : When standardization is required in the electronic document format » EIASM (European Institute for Advanced Studies in Management), 3rd workshop on « coopetition strategy- stretching the boundaries of coopetition », February 4, Madrid.

Mione, A. (2007), « Standards as paradoxical management of competitors’ interdependences », EURAM (European Academy of Management), 16-19 may, Paris.

Mione, A. (2007), « Modalités et objectifs des stratégies coopétitives, le cas des normes “de jure”», Atelier de recherche AIMS (Association Internationale de Management Stratégique) « La coopétition», 1er Juin, Montpellier.
Chappert, H. et Mione A. (2007), « Quand la “coopétitivité” est exigée par les clients : le cas des standards bureautiques », Atelier de recherche AIMS (Association Internationale de Management Stratégique),  « La coopétition », 1er Juin, Montpellier.
Drillon, D. et Mione A. (2005), « Management de la qualité et approche psychanalytique : autour de la préparation physique et sportive » XIVémes journées d’études, Institut Psychanalyse et Management, 6 et 7 Avril, Montpellier.

Mione, A. (2005), « Réseaux sociaux et performance : évaluation par les membres d’un réseau d’affiliation », Journée transdisciplinaire de recherche AIMS-AGRH (Association Francophone de Gestion des Ressources Humaines) : « Management et réseaux sociaux », 10 novembre, EM-Lyon, Ecully.

Mione, A. (2005), « De l’affectivité à l’effectivité : l’évaluation par ses membres d’un réseau d’affiliation », Atelier de recherche AIMS AIREPME (Association Internationale de la recherche en Entrepreneuriat et PME) : « Accompagnement des jeunes entreprises : entre Darwinisme et Assistanat », 26 mai, Montpellier. 

Mione, A. (2004),  « CIGALINE, entre affectivité, effectivité et efficacité : bilan des cinq années de vie de l’unique Club d’Investissement pour la Gestion Alternative de l’Epargne Solidaire au féminin », CIFEPME (Congrès International Francophone sur l’Entrepreneuriat et la PME),  27- 29 Octobre, Montpellier.

Machado, H.V., St-Cyr L. et Mione A. (2003), « Women entrepreneurs, performance and management style, a comparative study », 48th ICSB (International Council for Small Business), 15-18 June, Belfast.

Mione, A. (2002), « Aren’t marketing principles relevant to entrepreneurial practice? », 7th Annual Research Symposium AMA (Academy of Marketing), « The marketing entrepreneurship interface », Oxford Brookes University, 9-11 January, Oxford, England.

Mione, A. (2002), « Femmes françaises et entrepreneurs, culture et genre », CIFEPME (Congrès International Francophone sur l’Entrepreneuriat et la PME), HEC Montréal, Juin, Montréal.

Mione A. (2002), « Comparaison des femmes entrepreneurs françaises et canadiennes, une approche fondée sur les ressources », CIFPME, HEC Montréal, Juin, Montréal.

De Francqueville Picard Y-P, Mione A. (2001), « De la création », XIèmes Journées Internationales Institut Psychanalyse et Management, Juin, Montpellier. 
Mione, A. (2001), « Analyse du processus de création de son entreprise pour mieux comprendre le mode de management d'un entrepreneur », CCPME (Conseil Canadien de la PME et de l'Entrepreneuriat), HEC Montréal, Montréal.

Mione, A. (2001), « Le marketing pour les TPE », congrès international  « La gestion dans les pays de l’Est », Université de Minsk, Belarus. 

Mione, A. (1994), «  Standards in marketing strategy » , EURAS (European Academy in Standardization), Seminar on Benefits of Standardization in Business, November 3rd and 4th, Hambourg.

· Communications dans des colloques sans comité de lecture

Mione, A., Leroy M. (2011), « Guerre de standards dans la gestion durable des forêts : les limites de la certification », « 20 ans de certifications, rencontres et débats », Ecole Sécurité Environnement Qualité, Ingénierie et Droit, Université Montpellier, 4 mars, Montpellier.  
Mione, A. (2009), Présidence de la table ronde  « les démarches qualités sont-elles un gage de performance ? », Congrès des acteurs, congrès professionnel interrégional des acteurs de l’accompagnement, de la création et de la reprise d’entreprise, CRCI Languedoc Roussillon et CCI de Montpellier, 12 et 13 novembre, Corum Montpellier. 
Mione, A. (2008), « Les normes dans la création de marché : le cas de l’Union Méditerranéenne », conférence « l’Union pour la Méditerranée à l’épreuve des faits », Le 11 Avril, HEC Marrakech.

Mione, A. (1992), Les normes comme instruments stratégiques, ACANOR, Association pour la Connaissance et l’Application des normes, février, Paris.  

· Vulgarisation de la recherche
Mione A. (2014), Atelier « Normes et fabrique du bien commun, Normalisation et concurrence », PUCA (Plan pour l’Urbanisme la Construction, l’Architecture), Ministère de l’écologie, du Développement Durable et de l’énergie, le 13 octobre, Paris
DIRECTIOns DE THESE
· Directions
Romane Guillot (co encadrante Magali Aubert), Comment la digitalisation rebat les cartes entre incertitude et dépendances ; Une analyse comparée France/Italie des stratégies des agriculteurs, inscription en septembre 2021.
Julien Saint Samat (Co-encadrant Antoine Chollet), « La gamification comme nouvelle norme organisationnelle : le jeu peut-il accroître l’engagement au travail ? », inscription en septembre 2019.

Renaud Allamano Kessler Mutualisme-Compétition dans la diffusion de standards de facto en émergence, soutenue publiquement le 1er octobre 2021, MRM, Université de Montpellier.
Amel Chiabetti Charleux : Modes relationnel en situation d’innovation et de standardisation », lauréate du concours EDEG (Ecole Doctorale Economie Gestion), soutenue publiquement le 6 décembre 2019, MRM, Université de Montpellier.
Alessandro Nicolosi : « Durabilité de l’alliance stratégique », EDEG (Ecole Doctorale Economie Gestion), soutenue publiquement le 19 Novembre 2018, Université de Montpellier.
Mahmoud Bakkour (Directeur Faiha Fort) : « Gouvernance des PME et Capital Marque ; le cas des PLE agroalimentaires », soutenue publiquement le 25 Juillet 2017, Montpellier Sup Agro, Montpellier.

Nasri Messarra : « Stratégies du marketing viral sur Facebook ; Analyses, expérimentations et études de cas sur les populations de diffusion initiales», EDEG (Ecole Doctorale Economie Gestion), soutenue publiquement le 8 décembre 2015, Université de Montpellier
Hervé Chappert (Directeur Saïd Yami) : « Les stratégies d’influence d’un leader dans un processus de normalisation. Le cas de Microsoft dans le secteur des logiciels bureautiques », soutenue le 2 décembre 2012,  MRM, Université Montpellier 1

· Rapporteur dans des jurys de thèse
Mélissa Sanchez, «L’intégration raisonnée des multiples normes exogènes et endogènes pour maintenir la performance socio-économique de l’entreprise » sous la direction de Véronique Zardet, devant un jury composé de Laurent Cappelleti, Olivier Babeau, Manuel Garcia, Laurent Payssac, soutenance prévue le 27 octobre 2020 à l’Université Jean Moulin, Lyon 3.
Loïc Cohen «  Vers une délogistisation de l’humanitaire d’urgence ? » sous la direction de Nathalie Fabbe-Coste, soutenue devant un jury composé de Valentina Carbone, Christine Roussat, Gérald Roveillo, Gilles Paché, le 20 décembre 2019 au CRET LOG, Université Aix Marseille.
Christophe Sastourné-Gastou, « Impact de la normalisation du management des Ressources Humaines sur la création de valeur organisationnellle : cas d’une recherche-intervention au sein d’une PMI »,, sous la direction de Florence Noguera soutenue devant un jury composé de Marc Bonnet, Jean-Michel Plane, Abdelali Chaoui le 9 décembre 2019 à l’université Paul Valery Montpellier 3.

Dima Murtada « L’implication dans l’activité normative en milieu de travail ; Etude d’une entreprise d’installation et de maintenance de matériel électrique et technique » sous la direction d’Eric Pezet, devant un jury composé de Frédéric Gauthier, Geneviève Musca, Liliane Roux, Oiry Ewan, Alan McKinlay. Soutenance le 19 mars 2019, Université de Nanterre, Paris.

Rui Li « Le management de la distribution multicanal : comprendre et analyser le phénomène d'intégration : le cas de la société Nestlé » sous la direction de Gilles Paché et de Carole Poirel, soutenue le 22 06 2018 à Aix Marseille. Le président de Jury était Kiane Goudarzi,Le jury était composé de Jean Nollet, nous étions rapporteurs avec Joan Le Goff. Aix-en-Provence.

Andry Rasolofoarisoa, « La transformation des contraintes normatives en opportunités : cas d’organisations du secteur médico-social », sous la direction de Véronique Zardet, à Lyon Ecole Doctorale Sciences Economiques et Gestion, en partenariat avec l’Université Jean Moulin. Soutenue le 11 novembre 2017. Le Président de Jury était Laurent Cappelletti. Le jury était composé de Yolande François, Frédéric Gloro, nous étions rapporteurs avec Thierry Nobre
Direction de Thèses EDBA Doctoral dissertation
Keyao Zhou (2021) “Green Innovation Strategy and Its Impact On Enterprise Performance and Competitive Advantage”, December, CPMC Shanghai Jiao Tong University, University of Montpellier. 

Liu Yun (2021) “An empirical study on the influence of Organisational learning on OCB Atmosphere of internet companies on enterprise innovation,”, July, CPMC Shanghai Jiao Tong University, University of Montpellier. 

Chen Tao, (2021) “How to gain competitive advantage through dynamic capability ; Chinese steel structure prefabricated construction industry”, June, CPMC Shanghai, Jiao Tong University, University of Montpellier.

Yang Xiaowen (2019) “Value creation and value capture mechanisms in Business Ecosystem : A case study on China Pallet Logistics Industry”, June, CPMC, Shanghai Jiao Tong University, University of Montpellier

Zhang Bin (2018) “Business Model innovation in China online short video industry ; how to motivate content contributors ?” November, CPMC, Shanghai Jiao Tong University, University of Montpellier

Minje Dai (2018) “How High-Technology firms gain advantage through open standards strategy ; Case in the semi-conductor industry development”, November, CPMC, Shanghai Jiao Tong University, University of Montpellier
ACTIVITE DE REcherche
· Responsabilité institutionnelle
2022 Coresponsable e la Chaire Marketing Responsable et Bien Etre
2022 Responsabilité du groupe « Organisation », Montpellier Recherche en Management
2020 Cofondatrice du groupe « Organisation », Montpellier Recherche en Management

2018 Directrice adjointe du  Groupe « Stratégie », Montpellier Recherche en Management

2018 Codirectrice de l’axe « Innovation », Montpellier Recherche en Management
· Evaluations  pour des revues
· 2022 Technology Analysis and Strategic Management

· 2021 Finance Contrôle Stratégie

· 2020 Technology Analysis and strategic Management
· 2018  M@n@gement

· 2017 Journal of Innovation Economics and Management

· 2015 Industrial Marketing Management

· 2013 Revue Française de Gestion 
· 2013 Revue de l’Entrepreneuriat
· 2013 Management International (Entrepreneuriat dans le secteur du luxe)

· 2012 Technology Analysis and Strategic Management (Standards competition)
· 2011 Industrial and Corporate Change (Coopetition and innovation, special issue proposal)
· 2008 Gestion 2000 (Accompagnement entrepreneuriat)

· 2006 RIPME (Marketing des petites entreprises)

· Evaluations pour des communications
· 2022, 2021, 2020… AIMS
· 2022, 2021, 2020, 2019, 2018, 2017,2016 EURAS ( European academy on standardization)
· 2020 Standardisation on Smart Technologies
· 2015 IEEE- SIIT (Standardization in innovation Information Technology)
· 2014 AFM (Association Française de Marketing)
· 2014 Journées Georges Doriot (entrepreneuriat et innovation)

· 2013 Puissance de la norme, Journée internationale, Orléans

· 2013 EURAM (European Academy of Management)
· 2014 EURAS (European Academy of Standardization)

· 2013 EURAS ( European Academy of Standardization)

· 2013 SIIT (Standardization and Innovation in Innovation Technology)

· 2012 EURAM (European Academy of Management)

· 2011  EURAM

· 2011  Comité scientifique Journée du management du tourisme Sup de Co la Rochelle

· 2010 EIASM (European Institute for Advanced studies in Management), discutant dans le  workshop “coopetition”, 17 et 18 juin, Montpellier.
· 2008 EURAS (European Academy of Standardisation), Présidence de la table ronde sur les batailles de standards dans les formats de documents, juin,  Skovde (Suède).

· 2005 Journée de recherche AIMS AIREPME  « Accompagnement, entre Darwinisme et entrepreneuriat, 28 mai, Montpellier

· 2001 Présidence de l'atelier "qualité" de la conférence AIMS (Association Internationale de Management Stratégique),  mai, Montpellier.

· Appartenance à la communauté scientifique
Comité d’expertise scientifique Revue Finance, contrôle, stratégie
· Membre du board de EURAS European Academy for Standardization
· Membre de Strategic Management Society 

· Membre de EURAS (European Academy of Standardisation),

· AIMS (Association Internationale du Management Stratégique)  

· EIASM (European Institute for Advanced Studies in Management)

· EURAM (European Academy of Management)
· Organisation d’événements scientifiques
2022, 2021, 2020, 2019  Comité scientifique EURAS, Standardisation
· 2018, Comité d’organisation de la 27ème conference AIMS, 6-8 Juin, Montpellier
· 
2018, Comité EURAS organised special session(s) on 'Standardisation and Science and Technologies and Societies” in  8th conference, Science and Technologies and Societies, critical issues in Science Technologies and Societies,  Gratz, 7-8 mai 2018
· 2018, Comité de pilotage 8ème conférence RRI Réseau Innovation, 4-6 Juin, Nîmes

· 2017, Comité scientifique Euras, European Academy on Standardization
· 2016 Organisation de la 21ème conférence internationale EURAS ( European Academy for Standardization) à Montpellier (MOMA, MRM, Labex Entrepreneuriat) 
· 2015 Comité Scientifique de la conférence IEEE-SITT (Standardization and Innovation in Information Technology)

· 2014 Comité Scientifique de la conférence Euras (European Academy on Standardization)
· 2012 Comité Scientifique EURAS annual conference ( Academy of Standardization)
· 2011 Présidence du comité d’organisation Tutorat Doctoral Grand Sud,  les  23 et 24 Juin, Montpellier.

· 2010 Participation au comité d’organisation de l’atelier EIASM (European Institute for Advanced Studies in Management) workshop :« Coopetition », 17-18 juin, Montpellier 

· 2005 Participation au comité d’organisation de la Journée de recherche AIMS, AIREPME Workshop entrepreneuriat : « accompagnement : entre Darwinisme et entrepreneuriat », 26 mai, Montpellier.

 enseignements
	Dates
	Cours
	Niveau

	
	Coopétition et innovation
	EDEG Ecole Doctorale Economie Gestion

	
	Standardisation coopétition innovation
	Master Recherche en Management

	
	International standards and quality management
	Master 2 Management et Communication des Produits et des Marques

	
	Innovation, Capital marque et RSE
	Master 2 Management et Communication des Produits et des Marques

	
	Normes et signes de qualité
	Master 2 Marketing Vente

	
	Quality Control
	Master 2 Management Hôtellerie Tourisme

	
	Marketing agroalimentaire
	Master 2 Economie Rurale et Agroalimentaire

	
	Comportement du consommateur
	Master 1 Marketing vente

	
	Comportement du shopp3er
	Master 2 Management de la Distribution

	
	Comportement du consommateur et du shopper
	Master 1 Management Commerce et Vente des produits agroalimentaires

	
	Satisfaction client : concept, méthodes, indicateurs
	Master 1 Management et Communication des Produits et des Marques

	
	Satisfaction et fidélisation clients
	Master 2 Management de la Distribution

	
	Méthodologie de mémoire
	Master 2 Management de la Distribution

	
	Marketing et qualité
	Master 1 Marketing vente

	
	Marketing 
	Master 1 Organisation Stratégie

	
	Marketing
	Master 1 Management Hôtellerie Tourisme

	
	Comportement, analyse et décision
	DESS Marketing

	
	L'enjeu stratégique des normes
	DESS gestion stratégique de la production

	
	Analyse des marchés
	Maîtrise Sciences de Gestion

	
	Marketing international
	Maîtrise Sciences de Gestion

	
	Gestion commerciale des PME
	Maîtrise de Sciences de Gestion

	
	Marketing Industriel
	Maitrise Sciences de gestion option Marketing

	
	Management de la qualité
	Maîtrise Sciences de Gestion

	
	Fondements du marketing
	Licence Sciences de gestion

	
	Strategic marketing
	Licence Sciences de gestion – parcours international

	
	Analyse industrielle
	Licence Sciences de gestion

	
	Concepts de base du marketing
	Deug Commerce et vente


	Dates
	Cours université de Nice, IUT Côte d’Azur, GEA
	Niveau

	Cours à l’IUT de Nice, 2012-2013
	Environnement Stratégique
	Licence Professionnelle 

	
	Management de la qualité
	Licence Professionnelle

	
	Gestion stratégique
	Licence Professionnelle

	
	Achat et Négociation
	IUT GEA PMO, 2ème année


RESPONSABILITES INSTITUTIONNELLES et pedagogiques

· Responsabilités institutionnelles
2020- Coresponsable de la mention Management
2017- Responsable pédagogique du master Management Stratégique de la distribution

2017-2020 - Responsable pedagogique du master 2 marketing Vente délocalisé à Marrakeck

2013-2016
Directrice adjointe de l’ISEM,
 

Responsable des Relations Internationales et de la Qualité
2004-2012   
Responsable des Relations Internationales de l’ISEM

· Responsabilités de groupe de Recherche

2020 co fondatrice du groupe « Organisation » Montpellier Recherche en Manangement

2016-2018   Directrice adjointe du groupe Stratégie de l’équipe MRM

 (Montpellier Recherche en Management)
2016-2017  Directrice adjointe de l’axe Innovation de l’équipe MRM

2014-2016   Responsable du groupe Standards et stratégies interorganisationnelles de l’axe SINOV



(Stratégies Interorganisationnelles et Innovation) du Labex Entreprendre
· Responsabilités Pedagogiques
2015-2016     Responsable pédagogique du Master 2 Management Stratégique de la Distribution

2013-2014     Responsable pédagogique Licence Internationale

	

	2008 – 2018   Responsable pédagogique du master Marketing délocalisé à Marrakech

2007-2016     Responsable pédagogique de la filière marketing de l’IUP 


	1999-2004     Responsable pédagogique de la MSG


	1994-1999   Responsable pédagogique de la Licence Sciences de Gestion


· Autres Responsabilites pedagogiques

Membre de jury de délibération pour le master 2 Management Hôtellerie Tourisme

Membre de jury de délibérations pour le master 1Marketing et vente délocalisé à Marrakech

Membre de jury de délibération pour le master 1 Marketing et Vente

Membre du jury de délibération pour le master 1Marketing Distribution

Membre de jury de délibération pour le master 1 Marketing et Relation client

Membre de jury de délibération pour le master 1  Organisation Stratégie, PME    

· Autres responsabilités collectives
Comité de sélection, poste PR 2019, Institut Montpellier Management

Présidence Comité de sélection, poste MCF, 2018, Institut Montpellier Management

Comité de sélection, poste MCF, Université de Perpignant , 2019
Présidence du comité d’audit certification qualité

Conseil de perfectionnement de l’IUP Sciences de Gestion
Commission de validations des acquis professionnels
Commission de Spécialistes en sciences de gestion Montpellier I, II, III
Commission de recrutement de la Commission scientifique Université Montpellier, Aix-en-Provence
· responsabilités collectives nationales

2017 Expert HCERES (Haut Conseil de l’Evaluation de la Recherche et de l’Enseignement Supérieur)

2014  Expert AERES (Agence d’Evaluation de la Recherche et de l’Enseignement Supérieur) 

Campagne d’évaluation des masters vague E

2014 Expert ANR (Agence Nationale de la Recherche)
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