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Automatisch gegenereerde beschrijving]  Nieuwsbrief A.T.V. De Mient Juni
Beste tuinleden,
Op 21 juni was het de  langste dag en is de zomer begonnen!
Laten we hopen dat het dan ook echt zomers wordt. 
Tot nu toe hebben we nog niet veel mooie dagen gehad maar wel veel regen.
Als ik het zo hier en daar hoor heeft iedereen last van naaktslakken, sommige leden hebben er wel een paar honderd gevangen door middel van potjes bier in de grond, koffiedrap , korrels e.d.
Nu dat ik deze nieuwsbrief af zit te maken is het heerlijk zomerweer.
Op zaterdag 22 juni was er een Haringparty georganiseerd. We bofte met het weer het zonnetje scheen  en er is geen regen gevallen.
Cor Tuurenhout heeft ± 140 haringen staan schoon maken, hij is s ’morgens om 8:00 begonnen en om 16:30 uur waren we klaar maar toen was ook alles verkocht! Cor kon geen haring meer zien laat staan eten. Bedankt Cor!
Dick Zijdemans heeft 60 lekkerbekjes staan bakken ook alles verkocht!
Bedankt Dick! Het was een geslaagde dag!
Kijk eens op de website daar staan wat foto’s www.amateurtuindersverenigingatvdemient.com
Armand Dyuvenstein tuin 41 komt bij de Tuincontrolecommissie. Die bestaat nu uit drie personen.
Ook wordt Armand de “vlaggenman” hij zorgt ervoor dat de vlag gehesen en weer binnengehaald wordt op de dagen dat er gevlagd mag worden.

Het bestuur heeft met de kantinecommissie besloten dat met ingang van 6 juli met de QR code betaald kan worden. Wij gaan een maand proef draaien en evalueren dan of we het voorgoed gaan gebruiken.
Contant betalen kan natuurlijk ook gewoon.
Half juli breekt de vakantietijd aan voor veel mensen. Een aantal leden gaan 6 weken weg, graag zien wij dat je iemand inschakelt die de tuin wat bij kan houden denk hierbij vooral aan de heg snoeien en het onkruid verwijderen.
Zorg in ieder geval vóór dat je op vakantie gaat dat deze punten in orde zijn.
We zien op de paden toch nog scootmobielen ,en ook in de hoek bij de parkeerplaats staan, deze moeten op de tuin geplaatst worden. Is de ingang van de tuin te klein los dit dan op. Zet de scootmobiel  niet bij de fietsnieten die zijn bedoeld voor de fietsen. Ook wordt er  te hard gereden op de paden dit is verboden.

Ga je op vakantie, dan wensen wij jullie een fijne vakantie!

Het bestuur.
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