NEWSHA Love#CurlsForTheGirls - Set
Dein Rundum-sorglos-Paket für ein garantiert perfekte Locken.
Girls love curls. Traumhafte Locken brauchen besondere Pflege. Intensive Feuchtigkeit und maßgeschneiderte Stylingprodukte sind das A und O um die Elastizität und die Sprungkraft der Locken zu steigern - denn Locken sind am schönsten, wenn sie gebündelt und glänzend sind Um den besonderen Ansprüchen von lockigem Haar gerecht zu werden, haben wir ein perfekt zugeschnittenes Set, gezielt für die Pflegebedürfnisse von lockigem Haar zusammengestellt. Das Set enthält:
Color Protect Shampoo 250ml
Unser Geheimtipp für die Pflege lockiger Haare! Die natürlichen Aloe Vera-Extrakte intensivieren den Glanz der Haare. Das Gel der Aloe Vera wirkt dabei beruhigend auf die Kopfhaut und ist darüber hinaus ein reichhaltiger Lieferant für Feuchtigkeit und Gechmeidigkeit.
High Performance Leave-In Conditioner 250ml
Der Sprühconditioner ohne ausspülen mit Dosierbarkeit je nach Haargefühl. Die Marula Frucht stärkt das Haar, gibt Glanz und Geschmeidigkeit mit einer Anti Frizz Wirkung. Durch die cremige Konsistenz ist es besonders einfach in der Handhabung.
HIGH CLASS Premium Curl Enhancer 125ml
Unser Premium Curl Enhancer verleiht deinen Locken mehr Power! Das wertvolle Kokosnussöl schenkt deinem Haar Glanz und einen seidigen Touch ohne dabei zu beschweren. Die reichhaltige Formel hilft die Locken geschmeidig zu glätten und sie damit zu definieren.
No More Frizz Cream 75ml
Unsere No More Frizz Cream ist die Wunderwaffe gegen die lästigen kleinen Härchen. Als Styling-Finish erstrahlt dein Look im geschmeidig glatten Style. Die Mangobutter ist dank gesättigter und ungesättigter Fettsäuren ein wertvoller Feuchtigkeitsspender für dein Haar.

