
Der Elternbeirat stellt sich vor
Wer sind wir?
Der Elternbeirat setzt sich dieses Jahr aus 7 engagierten Eltern der Gruppen Regenbogen, Wolkenpurzler, Regentröpfchen und Sternschnuppen zusammen. Einige sind schon viele Jahre dabei, andere bereichern das Team als neue Mitglieder. Was uns eint: Wir packen gerne mit an, möchten aktiv am Kindergartenleben teilnehmen und unsere Ideen einbringen. 
Was sind unsere Aufgaben?
· Interessenvertretung: Wir sind in erster Linie Euer Sprachrohr und vertreten Eure Wünsche, Anregungen und Vorschläge gegenüber dem Kindergarten. Bei Fragen und Problemen sind wir gerne Euer Ansprechpartner und Vermittler. Alle Anliegen werden natürlich streng vertraulich behandelt.
· Austausch und Informationen: Wir treffen uns regelmäßig mit dem Kindergarten-Team, um aktuelle Themen zu besprechen und anstehende Aktionen/Veranstaltungen zu planen. Der Elternbeirat wird vom Kindergarten über wichtige Neuerungen und Änderungen informiert und kann Vorschläge einbringen und beraten. Hier geht es z.B. um Anschaffungen, Verpflegung, KiGa- Konzept, etc.
· Veranstaltungen: Wir übernehmen einen großen Teil der Planung und Organisation von Festen, die der Kindergarten veranstaltet (St. Martin, Fasching, Zeltlager…). Diese Feste sind eine tolle Gelegenheit zum Kennenlernen, Austauschen und gemeinsamen Feiern. Die Einnahmen, die wir dabei erwirtschaften, kommen den Kindern zugute und werden für schöne Anschaffungen, Ausflüge und Ähnliches genutzt.
Wie erfahre ich, was der Elternbeirat während des Jahres macht?
Wir veröffentlichen die Protokolle unserer Sitzungen an der großen Pinnwand. Hier könnt Ihr Euch über die Themen informieren, an denen wir arbeiten. Darüber hinaus haben wir uns vorgenommen, Euch Information auch elektronisch zur Verfügung zu stellen, aber dazu bald mehr. 
Was wir dieses Jahr vor haben?
Auch in diesem Jahr möchten wir beliebte Veranstaltungen wie den Kinderfasching oder  das Familienzeltlager auf die Beine stellen. Einerseits, weil wir uns alle darauf freuen, andererseits auch, um wieder finanzielle Mittel zu erwirtschaften, mit denen wir den Kindergarten unterstützen können. 
Wie kann ich den Elternbeirat erreichen?
· Werft einen Zettel in den EB-Briefkasten, gerne auch anonym. 
· Schreibt uns per E-Mail an: st.nikolaus.eb@gmail.com
· Sprecht uns einfach an, wir sind wie ihr regelmäßig vor Ort 
Antworten auf Anfragen findet Ihr auch in unseren Protokollen
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Sprecht uns bitte an, wenn Ihr ein Anliegen habt und nutzt uns als Euer Sprachrohr.
Da wir in diesem Jahr eine besonders kleine Gruppe sind, benötigen wir umso mehr Eure Mithilfe bei den Veranstaltungen, damit wir sie überhaupt durchführen können.
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