Missionsreise in den Stamm
Die Kinder im Video haben ein bisschen erzählt, was bei ihnen anders ist, andere Tiere, andere Sprache, sie reisen auch anders, z.B. mit dem Buschflugzeug. Manche Siedlungen sind aber auch nur zu Fuß zu erreichen, denn nicht überall stehen Landebahnen für Flugzeuge zur Verfügung. Eine Missionarsfamilie braucht dringend Lieferung folgender Gegenstände:
Material:
Kokosnuss, Banane, Bibel, Fußball, Erste-Hilfe-Tasche, Handy, Nudeln, Schokolade, Seife, Stofftier (je nach Gruppengröße durch weitere Gegenstände ergänzen, so dass für jedes Kind mindestens ein Gegenstand dabei ist). 
Stoff als Wickelrock, Hut
Durchführung:
Wie schnell könnt ihr der Familie die gewünschten Waren liefern? Wichtig ist, dass ihr nur in einheimischer Kleidung (Laplap = ein Stück Stoff, dass wie ein Wickelrock getragen wird) und mit einem Sonnenhut loslaufen dürft. Ihr dürft maximal zwei Gegenstände gleichzeitig tragen. Eine Hand muss immer frei bleiben, damit ihr mögliche herabhängende Äste zur Seite schieben könnt. Herunterfallende Gegenstände müssen wieder zurück zum Anfang gebracht werden und dürfen erst vom nächsten Gruppenmitglied mitgenommen werden. 
[bookmark: _GoBack]Die Kinder werden in zwei Gruppen eingeteilt und nun startet der Staffellauf. Jede Gruppe muss eine zuvor abgesteckte Strecke zurücklegen. Je nach Alter der Kinder können noch Hindernisse eingebaut werden – z.B. Brücke, Berg…
Welche Gruppe bringt ihr Gepäck am schnellsten in den Stamm?
