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Axes De Recherche

· Axe 1 : Comportement du consommateur dans un environnement de distribution omni-canal (comportements multi-canal, showrooming, webrooming, relation vendeur-consommateur)
· Axe 2 : Commerce de centre-ville
· Axe 3 : Nudge Marketing

Principaux Enseignements
· Comportement du consommateur (en Master 1 Marketing, Vente, IAE de Metz School of Management)
· Distribution et Stratégies omni-canal (en Master 2 Marketing, Vente, IAE de Metz School of Management)
· Marketing Digital (en Master 1 Marketing, Vente, IAE de Metz School of Management)

· Marketing Fundamentals (en Master 1 Marketing, Vente, IAE de Metz School of Management) 
· Etudes de marchés (en 3ème année de diplôme d’Ingénieur en Production Agroalimentaire, ENSAIA, Nancy)

· Méthodologie de recherche (en Master Management Franco-Allemand, IAE de Metz School of Management)
· Suivi de mémoires recherche (en Master 2 Marketing, Vente, IAE de Metz School of Management)

Diplômes et Formation

· 2007/2011
Doctorat ès Sciences de Gestion, Université de Bourgogne, sous la direction de Monsieur le Professeur Marc Filser, laboratoire CERMAB-LEG. 
Mention très honorable avec les félicitations du jury à l’unanimité. 
Titre du manuscrit : Comportements des consommateurs dans un environnement multi-canal : exploration de la préparation de la décision et de l’achat.

Rapporteurs : Monsieur le Professeur Gilles Paché, Université d’Aix-Marseille II ; Madame Régine Vanheems, Université Paris I Panthéon-Sorbonne ;  
Suffragants : Monsieur le Professeur Jacques Thévenot, Université Nancy II Monsieur Bertrand Belvaux, Université Paris II Panthéon-Assas  

· 2006/2007 
Master Recherche en Management, Université de Strasbourg. Mention Bien.
· 2003-2007
Master Grande École, EM Strasbourg Business School. Spécialisation Marketing – Communication – Vente. Mention Bien.
· 2004/2005 
Programme d’échange universitaire, University of San Diego, USA. Spécialisation Marketing – Relations Internationales. 
· 2001/2003 
Diplôme Universitaire de Technologies (DUT) - Techniques de Commercialisation, Université de Strasbourg. 

Fonctions
· Depuis 2021 
Maître de Conférences en Sciences de Gestion – IAE Metz School of Management, Université de Lorraine, France.
· 2012-2021 
Maître de Conférences en Sciences de Gestion – IUT de Metz, Université de Lorraine, France.
· Mai-Nov 14
Visiting Researcher – Nijmegen School of Management, Radboud Université, Nimègue, Pays-Bas.
· 2011- 2012
Professeur Assistant – ICN Business School Nancy-Metz – Responsable de la spécialité Marketing en 2ème et 3ème année de Master Grande École, enseignement du Marketing en français et anglais, encadrement de mémoires et suivi de stages de Bachelor et Master Grande École.
· 2009-2011
Attachée Temporaire d’Enseignement et de Recherche – IUT Robert Schuman, Université de Strasbourg. Enseignement de la stratégie d’entreprises en DUT Informatique (Cours Magistraux et Travaux Dirigés).
· Jan.-Mar. 2009 
Enseignante Vacataire – EM Strasbourg Business School. Enseignement du Marketing en Master Grande École.
· Octobre 2008
Enseignante Vacataire – Université de Lorraine, Metz. Enseignement du Marketing en DUT Gestion et Administration des Entreprises.
Responsabilité Académiques et Administratives 
· Depuis 2021
Responsable pédagogique de l’orientation Marketing et Développement des Services Hôteliers du M1 Marketing, Vente, IAE Metz School of Management, (formation initiale et alternance), Université de Lorraine.
· Depuis 2020
Responsable pédagogique de l’orientation Marketing Digital du M1 Marketing, Vente, IAE Metz School of Management, (formation initiale et alternance), Université de Lorraine.
· Depuis 2020
Responsable pédagogique, M1 et M2 Marketing, Vente, double diplôme IAE Metz School of Management-Université de Passau, Université de Lorraine. 

· 2015-2021
Responsable pédagogique de la Licence Professionnelle Commercialisation de Produits et Service parcours Distribution (formation par alternance) - IUT de Metz, Université de Lorraine.
· 2011-2012
Responsable pédagogique du parcours Marketing 2ème et 3ème année – Master Grande Ecole – ICN Business School. 
Activités de Recherche
Prix et distinctions
2019 : Lauréate du prix du meilleur cas de recherche AFM-CCMP, Congrès de l’Association Française du Marketing 2019 (avec Lydie Belaud), « Faire face au comportement de showrooming : le cas Castorama ».
2017 : Lauréate du prix de la meilleure communication, Colloque Etienne Thil 2017 (avec Lydie Belaud et Hélène Yildiz)

2014 : Lauréate du Junior Professor Award FNEGE 2013 (obtention d’une bourse de 10 000 euros pour réaliser un séjour de recherche de 6 mois à l’étranger – Radboud School of Management, Nijmegen (Pays-Bas).
2010 : obtention d’une bourse de 1000€ de l’Université de Bourgogne pour la réalisation d’un séjour de recherche doctoral à l’étranger – Radboud School of Management, Nijmegen (Pays-Bas)
Membres de sociétés savantes
Membre de l’Academy of Marketing Science (Depuis 2016)

Membre de l’Association Etienne Thil (depuis 2013)
Membre du laboratoire de recherche CEREFIGE, Université de Lorraine (depuis 2011)
Membre de l’Association Française de Marketing (depuis 2011)
Evaluatrice dans des revues scientifiques et des colloques scientifiques
Evaluatrice ad hoc pour les revues Journal of Retailing and Consumer Services, Recherche et Applications en Marketing, pour le congrès de l’Association Française du Marketing (AFM), le congrès de l’Academy of Marketing Science (AMS World Congress), le congrès de la European Marketing Academy (EMAC), le colloque Etienne Thil et la Journée de Recherche en Marketing du Grand Est (JRMGE).
Co-encadrement de thèse
2013-2017 : Co-encadrement de thèse de doctorat en Sciences de Gestion avec Monsieur le Professeur Renaud Garcia-Bardidia. 

Titre du manuscrit : La numérimorphose des courses ordinaires : une approche par les usages, thèse de doctorat présentée et soutenue par Loïc Comino. 
Prix de Thèse AFM 2018 qui récompense la meilleure thèse soutenue en marketing en 2018. Loïc Comino est Maître de Conférences en Sciences de Gestion à l’Université de Lorraine depuis 2018. 
2020-      : Co-encadrement de thèse de doctorat en Sciences de Gestion avec Monsieur le Professeur Christian Dianoux. 

Titre provisoire du manuscrit : Les nouvelles formes de communication client connecté/vendeur connecté. Exploration des effets sur l’expérience de magasinage : le cas de la GSS par Madiha Kelhifi-Bendjaballah.
Acceptation au Programme d’Accompagnement Doctoral CEFAG 2022 organisé par la Fédération Nationale pour l’Enseignement de la Gestion des Entreprises (FNEGE)

  Contrats et projets de recherche
Participation au Projet de Recherche financé par la Région Lorraine (7 000 euros en 2015 et 2016)

Participation au Projet de Recherche Interreg, Université de la Grande Région répartis sur six universités (2 millions d’euros à partir de 2019).
Participation Projet de recherche Programme ARIANE – Les territoires du commerce dans l’espace transfrontalier de la Grande Région : aménagement, stratégies et mobilités (Border retail 2.0) – Commerce et frontière (7000 euros en 2017-2018).
Responsabilités collectives et d’intérêt général
Depuis 2022 : Membre élue collège des Maîtres de Conférences représentante du laboratoire CEREFIGE au conseil du Pôle Scientifique SJPEG (Sciences Juridiques, Politiques, Economiques et de Gestion) de l’Université de Lorraine.
Depuis 2021 : Membre du Conseil d’études de l’Institut d’Administration des Entreprise, Université de Lorraine. 
2012-2021 : Membre élue puis à partir de 2015 de droit, au Conseil du Département Techniques de Commercialisation de l’IUT de Metz, Université de Lorraine
Articles dans des revues académiques à comité de lecture

· Heitz-Spahn S., Belaud, L. et Ferrandi, JM, showroomers and webroomers: What do they share and how do they differ? A regulatory focus theory approach, en révision en 4ème tour dans la revue Recherche et Applications en Marketing. 
· Dianoux C., Heitz-Spahn S., Siadou-Martin B. et Thévenot G. and Yildiz H. (2019) Nudge, a relevant tool adapted for agile innovation, Journal of Innovation Economics & Management, 28, 1, 7-27 (DOI: 10.3917/jie.028) (Rang 4 Fnege ; Rang 4 CNRS).
· Heitz-Spahn S., Yildiz H. et Belaud L. (2018) Investigating the factors driving channel choice and retailer choice in an omni-channel environment, Revue Projectique, 21, 3, 43-60.
· Heitz-Spahn S., Belaud L. et Yildiz H. (2018) Le point de vente physique, entre espace de showrooming et espace d’achat. Décisions Marketing, 91, Octobre, 27-44 (Rang 3 Fnege ; Rang 3 CNRS)
· Yildiz H., Heitz-Spahn S. et Belaud L. (2018) Do ethnocentric consumers really buy local products?, Journal of Retailing and Consumer Services, 43, Juillet, 139-148 (Rang 3 Fnege ; Rang 3 CNRS).

· Yildiz H., Heitz-Spahn S. et Belaud L. (2017) Explaining small-retailer patronage through social capital theory, International Journal of Retailing and Distribution Management, 45, 6, 1-23 (Rang 3 Fnege ; Rang 3 CNRS).

· Dalla-Pozza I., Heitz-Spahn S. et Texier L. (2017) Generation Y multichannel behavior for complex services: the need for human contact embodied through a distance relationship, Journal for Strategic Marketing, 25, 226-239 (Rang 4 Fnege ; Rang 4 CNRS).

· Belaud L., Heitz-Spahn S. et Yildiz H. (2016), Le joueur social et connecté : une perspective d’analyse par la théorie de l’engagement comportemental, Décisions Marketing, 84, Octobre-Décembre, 77-93 (Rang 3 Fnege ; Rang 3 CNRS).

· Dianoux C., Herrmann J.-L., Chakroun R. et Heitz-Spahn S. (2015), Comparative Versus Noncomparative Sales Pitches: Impact On New Product Buying Behaviors And Moderating Role Of Buyer–Seller Relationship, Journal of Applied Business Research, 31, 4,1505-1518 (Rang 3 Fnege ; Rang 3 CNRS).
· Heitz-Spahn S. (2014), Comportement cross-canaux/cross-enseignes de la génération Y: étude comparative avec la génération X et les Baby Boomers, Management & Avenir, 72, octobre, 157-175 (Rang 3 Fnege ; Rang 4 CNRS).
· Heitz-Spahn, S. et Filser, M. (2014), La place de l’enseigne dans les trajectoires d’achat des clients en contexte multi-canaux, Décisions Marketing, 74, Avril-Juin, 21-36(Rang 3 Fnege ; Rang 3 CNRS). 
· Heitz-Spahn, S. (2013), Cross-Channel Free-Riding Consumer Behavior in a Multichannel Environment: An Investigation of Shopping Motives, Sociodemographics and Product Categories, Journal of Retailing and Consumer Services, Vol 20, 6, 570-578 (Rang 3 Fnege ; Rang 3 CNRS). Article faisant partie des 5 articles les plus cités dans la revue entre 2013 et 2016.
Coordination d’ouvrages collectifs 
· Coordination d’un ouvrage de recherche collectif paru en 2019 intitulé "Révolution du commerce de centre-ville : de l'état des lieux à la résilience" avec Hélène Yildiz et Béatrice Siadou-Martin. Labellisation de l’ouvrage par le Collège de labellisation de la Fédération Nationale pour l’Enseignement de la Gestion des Entreprise (FNEGE) dans la catégorie « Ouvrage de Recherche Collectif ». https://www.fnege.org/colleges/college-labellisation-ouvrages/ouvrages-labellises-en-2020.
Publications dans des ouvrages collectifs

· Heitz-Spahn S. et Belaud L. (2022), Etat des lieux de l’omnicanal, la perspective des consommateurs et des enseignes, in « Variations sur la consommation et la distribution, individus, expérience, système », coord. Des Garrets V. et Paché G., Presses Universitaires de Provence, pages 339-347.

· Guguen-Gicquel I, Heitz-Spahn S., Siadou-Martin M. et Thévenot G. (2022), Le marché de plein air, un circuit de distribution porteur de proposition de valeur durable ? Ouvrage Wiki AFM, https://marketingpourunesocieteresponsable.org/index.php/Chapitre_9
· Dianoux D., Heitz-Spahn S., Siadou-Martin B. et Thévenot G. (2022), Ethique en santé et nudges : un compromis possible?, in « Marketing social et nudges », coord. Gallopel-Morvan K. et Crié D., éditions EMS Management & Société.
· Dianoux D. Siadou-Martin B., Heitz-Spahn S. et Thévenot G. (2021), La promotion d’une alimentation saine par les grandes surfaces alimentaires ? in « Guide de l’Economie Comportementale 2021 » coord. E.Singler, édition BVA-Labrador. Pages 95-104. ISBN 978-2-9562187-0-8  
· Belaud L. et Heitz-Spahn S. (2019) « Faire face au comportement de showrooming : le cas de Castorama », présenté au Congrès de l’Association Française de Marketing (Prix du meilleur mini-cas recherche-AFM). Publication à la Centrale de Cas et de Media Pédagogique.  

· Heitz-Spahn S., Yildiz H. et Siadou-Martin B. (2019), « Introduction. Commerce de centre-ville : de l’état des lieux à la résilience. In Yildiz H. Heitz-Spahn S. et Siadou-Martin B. (coord.). (R)évolution du commerce de centre-ville : de l’état des lieux à la résilience, Presses Universitaires de Lorraine, pages 15-27.
· Heitz-Spahn S., Yildiz H. et Siadou-Martin B. (2019), Dynamiser le commerce de centre-ville et de centre-bourg : quels dispositifs et quels acteurs ?. In Yildiz H. Heitz-Spahn S. et Siadou-Martin B. (coord.). (R)évolution du commerce de centre-ville : de l’état des lieux à la résilience, Presses Universitaires de Lorraine, pages 103-124.
· Siadou-Martin B., Heitz-Spahn S. et Yildiz H. (2019), « Regards croisés sur la problématique de la dynamisation du commerce de centre-ville. In Yildiz H. Heitz-Spahn S. et Siadou-Martin B. (coord.). (R)évolution du commerce de centre-ville : de l’état des lieux à la résilience, Presses Universitaires de Lorraine, pages 221 à 244.
· Heitz-Spahn S., Yildiz H. et Siadou-Martin B. (2019), Conclusion. (R)évolution du commerce de centre-ville ?. In Yildiz H. Heitz-Spahn S. et Siadou-Martin B. (coord.). (R)évolution du commerce de centre-ville : de l’état des lieux à la résilience, Presses Universitaires de Lorraine, pages 245-255. 
· Yildiz H. et Heitz-Spahn S. (2018), Acheter au sein de son territoire : le cas des petits commerces de centre-ville. In Nobile D. (coord.). Management de la Dynamique territoriale, Presses Universitaires de Lorraine, 423 p.

Communications dans des colloques à comité de lecture nationaux et internationaux
· Kim R.Y, Belei N. Vaidyanathan R. et Heitz-Spahn S. (2022) From Eerie to Aww: Embracing the Imperfect Side of Humans can Improve the Consumer-Robot Interaction, Academy of Marketing Science Congress, Monterey, Etats-Unis.

· Bendjaballah M., Dianoux, C. et Heitz-Spahn S. (2022), Vers une communication client/vendeur médiatisée par l’usage de l’instrument digital, 8ème Journée de Recherche en Marketing du Grand Est, Metz, France. 
· Guguen-Gicquel, Heitz-Spahn S., Siadou-Martin B., Thévenot G. (2021), Comprendre le modèle de proposition de valeur du format de distribution du marché alimentaire de plein air : une étude de cas de l’association mosellane d’économie montagnarde, 3ème Journée sur le Marketing et Développement Durable, Troyes, France
· Guguen-Gicquel, Heitz-Spahn S., Siadou-Martin B., Thévenot G. (2021), Le marché a survécu à la Peste Noire ! Et si son ADN « durable » ouvrait les voies de sa résilience, 37ème Congrès de l’Association Française de Marketing, Angers, France. 
· Heitz-Spahn S. et Siadou-Martin B. (2020), Crise COVID-19 : une analyse de l’agilité des acteurs du commerce de centre-ville, 23ème Colloque Etienne Thil, Paris, France.
· Comino L. et Heitz-Spahn S. (2020), la dynamique des courses : 
Une étude des facteurs explicatifs de la transformation des manières de faire les courses au sein du ménage, 23ème Colloque Etienne Thil, Paris, France. 

· Comino L. et Heitz-Spahn S. (2020), la numérimorphose des pratiques de consommation : une approche conceptuelle, 6ème Journée de Recherche en Marketing du Grand Est, Dijon, France.

· Heitz-Spahn S. et Belaud L. (2019), Etat des lieux du concept de showrooming, 22ème Colloque Etienne Thil, Paris, France. 

· Dianoux C., Siadou-Martin S., Thévenot G., Yildiz H. et Heitz-Spahn S. (2019), et si un « coup de pouce » permettait d’adopter un comportement écologique : comment inciter les étudiants à recycler leurs brouillons ? 5ème Journée de Recherche en Marketing du Grand Est, Strasbourg, France. 

· Yildiz H., Heitz-Spahn S. et Siadou-Martin B. et (2018), L’out-shopper peut-il être un consommateur local ? étude des pratiques de consommation transfrontalière dans le pôle européen, de développement de Longwy-Alzette-Belval. 21ème Colloque Etienne Thil, Roubaix, France.
· Yildiz H., Heitz-Spahn S. et Belaud L. (2018), Consumer at the frontiers: between the “out-shopper” and the “localist”. 2nd Association of Border Studies World Conference, Vienne (Autriche) et Budapest (Hongrie).
· Heitz-Spahn S., Vaidyanathan R. et Belei N. (2018), first thoughts of the impact of anthropomorphism on showrooming behavior, Academy of Marketing Science Congress, Nouvelles Orléans, Etats-Unis. 
· Dianoux C., Heitz-Spahn S., Siadou-Martin B., Thévenot G. et Yildiz H. (2018), les relations entre les connnaissances objective et subjective et le comportement déclaré dans le cadre du tri des déchets ménagers, 4ème Journée du Marketing du Grand Est, Mons, Belgique.
· Heitz-Spahn S., Yildiz H. et Belaud L. (2017), Pourquoi le showroomer est-il focalisé sur le prix ? une grille de lecture par la théorie de niveau de représentation, 20ème Colloque Etienne Thil, Roubaix, France (Prix de la meilleure communication).

· Heitz-Spahn S., Siadou-Martin B., Thévenot G., Dianoux C. et Yildiz H. (2017), Nudge Marketing: an innovative way to encourage more responsible behavior? Which devices with what theoretical foundations? 2nd ARTEM Organizational Creativity and Sustainability International Conference, Nancy, France.
· Dianoux C., Heitz-Spahn S., Siadou-Martin B., Thevenot G. et Yildiz H. (2017), Les nudges, une innovation managériale dans la communication d’entreprise ? Ecole d’été RRI, Nancy, France. 

· Heitz-Spahn S., Yildiz H. et Siadou-Martin B. (2017), Dynamiser l’activité commerciale du centre-ville : quels acteurs ? Quels dispositifs ?, 3ème Journée du Marketing du Grand Est, Metz, France.

· Yildiz H. & Heitz-Spahn S. (2016), What makes consumers shop at small retailers? Academy of Marketing Science World Marketing Congress, Paris, France.

· Dalla Pozza I., Heitz-Spahn S. et Texier L. (2016), Digitizing the human relationship : multichannel behavior of Generation Y in the service sector, SERVSIG International Research Conference 2016, Maastricht, Pays-Bas.
· Dalla Pozza I., Heitz-Spahn S. et Texier L. (2016), Multichannel behavior of Generation Y in the service sector, 32ème Congrès de l’Association Française de Marketing, Lyon, France.
· Dalla Pozza I., Heitz-Spahn S. et Texier L. (2016), Multichannel behavior of Generation Y in the service sector: digitizing the human contact, The 6th Global Innovation and Knowledge Academy (GIKA), Valencia, Espagne.
· Belaud L., Heitz-Spahn S. et Yildiz H. (2015), Le jeu online: quand le communautaire appelle au contenu additionnel, 14ème Journée de Recherche sur le marketing digital, Paris.

· Dalla Pozza I. et Heitz-Spahn S. (2015), Multichannel behavior and generation Y in the insurance industry, International Conference for Marketing in the Insurance Industry, Paris. 
· Heitz-Spahn S. et Yildiz H. (2015), Qui sont les « showroomers » et les « webroomers »? : Une approche par la théorie du focus régulateur, 31ème Congrès de l’Association Française de Marketing, Marrakech, Maroc.
· Belaud, L. et Heitz-Spahn S. (2015), Free to Play ou Free to Pay ? Farmville ou le social gaming fermier, 1ère Journée du Marketing du Grand Est, Dijon. 

· Yildiz H. et Heitz-Spahn S. (2015), Le consommateur ethnocentrique achète t-il réellement local ?, 1ère Journée du Marketing du Grand Est, Dijon.

· Heitz-Spahn S. et Yildiz H. (2015), Product categories or personal characteristics: which factor drives channel related and retailer related consumer behavior most ?, International Marketing Trends Conference, Paris.

· Heitz-Spahn S. (2013), Comportement cross-canaux/cross-enseignes de la génération Y: étude comparative avec la génération X et les Baby Boomers, Colloque ISTEC, Paris.

· Heitz-Spahn S. (2012), My customer visits my competitors: explaining free-riding and retention consumer behavior patterns in a multichannel environment, International Marketing Trends Conference, Venise, Italie.
· Heitz-Spahn S. (2010), Profils de comportements de consommateurs dans un environnement multi-canal : identification et études des facteurs explicatifs, Journées de Recherche de Marketing de Bourgogne, Dijon.
· Heitz-Spahn S. (2010), La segmentation fondée sur les comportements d’achat des clients est-elle encore pertinente pour une enseigne de distribution multi-canal ?, 13ème Colloque Etienne Thil, La Rochelle.
· Heitz-Spahn S. (2009), Les facteurs explicatifs du choix d’un canal dans un contexte multi-canal dans les phases de recherche d’information et d’achat, Journées de Recherche de Marketing de Bourgogne, Dijon.
Réalisation d’études de cas

· Belaud L. et Heitz-Spahn, S. (2019), « Faire face au comportement de showrooming : le cas Castorama », cas de recherche AFM-CCMP. Lauréates du prix du meilleur cas de recherche AFM-CCMP, Congrès de l’Association Française du Marketing 2019.
· Heitz-Spahn, S. et Levy M. (2013), « Parisian Patisserie Maison Ladurée: the conquest of the US Market » in Retailing Management, 9ème edition, McGraw-Hill International editions.
· Heitz-Spahn, S. et Levy M. (2013), « Sephora Loylaty Programs: A comparison between France and the US » in Retailing Management, 9ème edition, McGraw-Hill International editions.
Séjours de recherche à l’étranger

· Séjour de recherche aux Pays-Bas - Radboud School of Management, Nijmegen – (mai à novembre 2014 financé par la FNEGE – Lauréate Junior Professor Award 2013).  
· Séjours de recherche aux Pays-Bas - Radboud School of Management, Nijmegen – (avril à juin 2010, juillet 2011, juillet 2012, décembre 2015).  
Invitation à des séminaires de recherche à l’étranger et en France
· Heitz-Spahn, S. (2016), Des comportements cross-canaux aux comportements cross-enseignes : clarification et implications, Séminaire de recherche en distribution Skema Business School Lille, France.

· Heitz-Spahn, S. (2014), a better understanding of the mechanisms explaining free-riding consumer behavior in a multichannel retailing context, Séminaire de recherche HEC Liège, Université de Liège, Belgique.
· Heitz-Spahn, S. (2010), Consumer behavior in a multi-channel setting : an investigation of factors influencing the channel lock-in effect, Séminaire de recherche Radboud School of Management, Nijmegen – Pays-Bas.
· Heitz-Spahn, S. (2009), Investigating the impact of shopping experience on consumer’s search behavior in a multi-channel environnement, Séminaire de recherche Radboud School of Management, Nijmegen – Pays-Bas. 
Présidence de session dans des colloques

· 2020

Présidente de session lors du colloque spécialisé dans le commerce et la distribution, Etienne Thil, Roubaix.
· 2017

Présidente de session lors du colloque spécialisé dans le commerce et la distribution, Etienne Thil, Roubaix.

· 2016

Présidente de session « Retail » lors du 2016 World Congress de l’Academy of Marketing Science à Paris.
Organisation et participation à des tables rondes

· 2017 
Animatrice de la table ronde sur la redynamisation du commerce physique lors du 20ème colloque Etienne Thil à Roubaix.
Intervenants : Antoine Frey (DG Retail Park et Président de la CNCC) ; Emmanuel Le Roch (Délégué Général Procos) ; Hélène Jarosz (Responsable du service commerce de la ville de Roubaix).
· 2016
Animatrice de la table ronde sur la dynamisation du territoire par le digital lors de la journée sur l’Attractivité du Territoire Lorrain à la CCI de Moselle, Metz.

Intervenants : Leo Casagrande, GreenBerry développe des solutions digitales autour du concept de « ville intelligente », Sandro Di Bernardi, chargé du développement numérique à la Fédération des Commerçants de Metz, Jean-Pierre Douard, Maître de Conférences en Sciences de Gestion, Université de Lorraine et Philippe Hénault, Responsable de la mission Ville Numérique, Ville de Metz

· Juin 2013  Participation à la table ronde sur le cross-commerce lors du Festival Nancy Numérique « Les clés pour comprendre le comportement cross-canal des consommateurs », Nancy. 
· 2017
Participation à la table ronde « dévitalisation des centres-villes et centres-bourgs » organisée par la Confédération Générale de l’Alimentation de détail (CGAD), Paris.

Organisation de conférences et participation à des comités scientifiques

· 2018

Co-organisatrice de la session spéciale: “The transformation/development of businesses in towns in border areas” 2nd ABSWorld Conference 10–14 July 2018 à Vienna (Autriche) et Budapest (Hongrie)  (avec Hélène Yildiz).
· 2016

Co-organisatrice de la conférence sur l’Attractivité du Territoire Lorrain : une approche par le patrimoine culturel et commercial – 18 octobre 2016 à la CCI de Lorraine à Metz.

· Mai 2015
Membre du Comité Scientifique de la Conférence Internationale en Marketing dans le domaine   de l’assurance, organisée par l’IPAG Business School, Paris. https://icmi.sciencesconf.org/
Participation à des comités de sélection et missions d’expertise

· 2021-2022
Mission d’expertise auprès de l’Université Franco-Allemande. Evaluation des cursus franco-allemand demandant le soutien de l’Université Franco-Allemande. 

· 2021

Mission d’expertise pour le concours Ecotrophélia qui récompense des groupes d’étudiants pour leur proposition d’innovation alimentaire et de démarche de développement de produits et d’études de marché. 
· 2016 

Mission d’expertise auprès du Haut Conseil de l’Evaluation de la Recherche et de l’Enseignant Supérieur.

· 2015- 

Participation à des comités de sélection en section 06 grade « Maître de Conférences » dans le Grand-Est et la Bourgogne Franche-Comté. 
Communications dans des conférences professionnelles, dans la presse et sur des plateformes média 
· Interview sur la réduction des tailles des produits par Clément Kasser (Le Nouvel Observateur – 1er août 2022). https://www.nouvelobs.com/economie/20220801.OBS61542/la-shrinkflation-quand-les-marques-reduisent-les-quantites-dans-les-paquets.html
· Interview sur l’influence de l’augmentation du prix des produits et la baisse du pouvoir d’achat sur le comportement de consommation des français (La Dépêche – 08 juillet 2022). https://www.ladepeche.fr/2022/07/06/inflation-dans-ces-situations-de-baisse-de-pouvoir-dachat-il-y-a-un-recentrage-sur-lessentiel-10419073.php
· Interview sur la drop culture par Karine Lambin « c’est quoi la drop culture. (Brut – 06 juillet 2022). https://www.facebook.com/watch/?v=582034513400694
· Interview sur l’impact de la baisse du pouvoir d’achat des consommateurs sur la fréquentation des sites de comparaison et de cashback (M6 – 25 juin 2022)

· Interview sur le concept de drop culture par Balla Fofana « la drop culture a bouleversé les codes de la distribution et de la consommation » (Libération – 23 juin 2022) https://www.liberation.fr/lifestyle/mode/la-drop-culture-a-bouleverse-les-codes-de-la-distribution-et-de-la-consommation-20220623_3OMXRF6SDBEXLB7HLZSMMOIMHM/
· Interview sur le comportement des consommateurs dans le contexte de la tendance à la suppression des mots de passe sur les sites web (TF1 – 13 mai 2022). 
· Interview https://www.rmcbfmplay.com/video/bfm-business/le-grand-journal-de-leco-du-vendredi/emission-du-vendredi-1er-avril?contentId=Product::NEUF_BFMBUSINESS_BUM0300011560&universe=PROVIDER (BFM Business – 1er avril 2022)
· Interview sur le groupe Casino par Stéphanie Gallo Triouleyre « Face à l'essoufflement des hypermarchés, Casino réoriente 20 magasins » (La Tribune – 31 mars 2022) https://region-aura.latribune.fr/strategie/distribution-franchise/2022-03-30/face-a-l-essoufflement-du-modele-des-hypermarches-casino-reoriente-20-magasins-vers-l-alimentaire-907335.html
· Dianoux C., Siadou-Martin B, Heitz-Spahn S et Thévenot G (2021), Promouvoir une alimentation saine dans les grandes surfaces alimentaires ? Le recours aux nudges, dans le Guide de l’Economie Comportementale 2021, Institut BVA. https://www.bva-group.com/news/decouvrez-ledition-2021-guide-de-leconomie-comportementale/
· Interview sur la logistique du dernier kilomètre par Maxime Giraudeau « Livraison de courses : opérateurs géants et locaux croquent le marché du « dernier kilomètre » (La Tribune – 24 novembre 2021) https://objectifaquitaine.latribune.fr/business/2021-11-24/livraison-de-courses-operateurs-geants-et-locaux-croquent-le-marche-du-dernier-kilometre-1-3-896647.html
· Interview sur la pénurie annoncée des baskets par Balla Fofana (Libération – 9 et 10 octobre 2021) « Y aura t-il des baskets à Noël ? » page 46.

· Interview sur les circuits-courts par Florent Guignard (La Drenche – 24 août 2021) https://ledrenche.ouest-france.fr/habiter-la-france-de-demain-consommation-e-commerce-vs-circuits-courts/
· Interview sur la thématique du commerce de centre-ville par Jean Le Borgne « La revanche du commerce de centre-ville ?» (Le Télégramme – 10 juillet 2021).
· Interview sur la thématique du commerce de centre-ville par Jean Le Borgne « Taxer les commerces vacants : une bonne idée ?» (Le Télégramme – 10 juillet 2021).
· Interview sur la thématique du commerce de centre-ville par Jean Le Borgne « C’est le collectif du prime» (Le Télégramme – 10 juillet 2021) https://www.letelegramme.fr/economie/sandrine-heitz-spahn-c-est-le-collectif-qui-prime-10-07-2021-12787527.php
· Interview sur la thématique des grands magasins par Ségolène Allemandou (France 24 – 27 novembre 2020)

https://www.france24.com/fr/france/20201127-malgr%C3%A9-leur-r%C3%A9ouverture-les-grands-magasins-parisiens-ne-sont-pas-%C3%A0-la-f%C3%AAte
· Interview sur la thématique de la grande distribution et de la vente de produits culturels par Thomas Rozec (Programme B, Binge Audio – 16 novembre 2020)
https://podcasts.podinstall.com/binge-audio-programme-b/202011161559-la-culture-cest-vendu-comme-la-confiture.html
· Interview sur la thématique du marché des lessives écologiques par Chloé Marriault (Les Echos - 12 novembre 2020)

https://start.lesechos.fr/innovations-startups/tech-futur/lessives-ecologiques-ces-start-up-qui-vous-aident-a-ne-plus-polluer-lenvironnement-1264729
· Interview sur la thématique de l’évolution du comportement du consommateur, à destination du site web corporate du groupe Renault par Thomas Audebert (10 septembre 2019) 
https://group.renault.com/news-onair/actualites/sandrine-heitz-spahn-contact/
· Interview sur la thématique des hypermarchés (Novethic - 29 août 2019)

https://www.novethic.fr/actualite/social/conditions-de-travail/isr-rse/l-avenir-des-caissieres-dependra-de-l-engouement-des-clients-pour-l-automatisation-147629.html
· Interview sur la thématique des supermarchés (France Inter - 25 août 2019)

https://www.franceinter.fr/vie-quotidienne/comment-les-supermarches-ramenent-des-clients-dans-leurs-rayons-et-incitent-a-la-consommation 
· Yildiz H, Siadou-Martin et Heitz-Spahn S. (2019), Le commerce de centre-ville n’a pas dit son dernier mot… » article publié sur la plateforme média The Conversation, 29 mars 2019 https://theconversation.com/le-commerce-de-centre-ville-na-pas-dit-son-dernier-mot-112710 (8997 vues en mars 2022).
· Interview sur la thématique du commerce physique et le showrooming par Olivier Pirot (La Nouvelle République - 08 février 2018). https://www.lanouvellerepublique.fr/actu/sandrine-heitz-spahn-en-fermant-des-magasins-les-enseignes-prennent-le-risque-d-etre-oubliees
· Interview sur l’enseigne Carrefour par Ferial Alouti, Le doyen des hypermarchés Carrefour mise sur le bio, les produits frais et le « drive » (Le Monde – 25 janvier 2018).

· Interview sur la thématique des hôtesses de caisse en magasin par Amandine Seguin (Slate.fr - 5 février 2018) http://www.slate.fr/story/157198/consommation-disparition-metier-caissiere-grande-distribution
· Yildiz H., Siadou-Martin B. et Heitz-Spahn S. (2017), L’avenir des centres-villes : être au cœur de la mobilité et des réseaux, article publié sur la plateforme média The Conversation, 04 janvier 2017 (https://theconversation.com/lavenir-des-centres-villes-etre-au-c-ur-de-la-mobilite-et-des-reseaux-70781(3627 vues en mars 2022).
· Delacour D., Heitz-Spahn S., Siadou-Martin B. et Yildiz H. (2016), les deserts commerciaux : fatalité ou nouveaux enjeux ?, articlé publié dans The Conversation, 03 octobre 2016 (https://theconversation.com/les-deserts-commerciaux-fatalite-ou-nouveaux-enjeux-65932) (4877 vues en mars 2022).
· Blog de l’AFM : Mon article en 3 minutes (2015) https://www.afm-marketing.org/fr/content/mon-article-en-3-minutes - Vidéo : 

https://vimeo.com/139556636
· Heitz-Spahn, S. (2013), « Du cross-canal au cross-enseigne : étude du comportement des consommateurs », Présentation auprès du comité de prospective du Pôle de Compétitivité des Industries du Commerce (PICOM), Lille.

· Heitz-Spahn, S. (2013), « Les clés pour comprendre le comportement cross-canal des consommateurs », Conférence sur le cross-commerce organisée par la société RBS, Paris.

· Heitz-Spahn, S. (2012), « Contexte de crise et enseignement catholique, quelle approche communicationnelle adopter ? », Conférence organisée par la Direction des lycées privés catholiques de Meurthe et Moselle et Meuse, Nancy.

· Heitz-Spahn, S. (2011), « E-commerce et distribution multi-canal », Présentation auprès des enseignants de BTS MUC - Académie de Nice, Toulon.
Activités Pédagogiques, Professionnelles, Civiques et Associatives
Activités civiques et associatives
· Depuis mars 2020
Conseillère municipale, Commune de Brouderdorff (Moselle, France) 
· Depuis mars 2020
Déléguée titulaire, Syndicat Intercommunal de Gestion du Collège de la Vallée de la Bièvre (Moselle, France)
· Depuis 2017
Trésorière, Association Bien Bouger à Brouderdorff (Moselle, France)
· Depuis 2016
Représentante des parents d’élèves, Regroupement Pédagogique Intercommunal de Brouderdorff (Moselle, France)
Participation à des jurys et correcteur d’épreuves d’admission en école de commerce
· 2013-2019
Jury d’admission Licence professionnelle E-commerce et Gestion de la Relation Client – Université de Lorraine. 
· Juin 2012
Jury d’admission programmes Master Grande Ecole et Bachelor Sup’ Est – ICN Business School. 

· 2009 -2018
Correctrice épreuve Marketing - Concours Grande École Passerelle.
· 2009

Jury d’admission à l’EM Strasbourg - Concours HEC et Passerelle.  

Missions et innovations pédagogiques
· Depuis 2021
Enseignement en anglais d’un cours « Principles of Marketing » dans le cadre du Master Marketing, Vente, IAE Metz School of Management
· Depuis 2011
Animatrice de jeu de simulation en gestion, Kalypso (ICN Business School et IUT de Metz), Tecstrat (IUT de Metz) et Cesim Retail (LP Commercialisation de Produits et Services, parcours Distribution, IUT de Metz).
· Depuis 2012
Suivi d’alternants en LP Commercialisation de Produits et Services, en LP Relation Client et Marketing Digital, M2 Marketing, Vente parcours Marketing Digital 

· Jui.-Juil. 2011 
Enseignement en anglais et encadrement d’étudiants plurinationaux - Erasmus Marketing Project in Europe – Ecole d’été internationale (Université de Strasbourg, Hope University Liverpool (Grande Bretagne) et Duale Hochschule Baden-Württemberg Karlsruhe (Allemagne).  
Activités professionnelles en entreprise 
· 2007 - 2008
Gestionnaire administrative à mi-temps – EM Strasbourg Business School, Strasbourg (France).


· 2005 - 2006  
Chargée de communication et marketing – Herrenknecht AG – Lahr (Allemagne).

Langues et Compétences Complémentaires
· Anglais 

Niveau avancé - TOEIC : 970/990 (score en 2013) (C1/C2)
· Allemand

Niveau avancé (C1/C2)
· Espagnol

Niveau débutant (A1/A2)
· Néerlandais

Niveau moyen (A1/A2)
· Russe 

Niveau débutant (A1)
· Maîtrise d’outils de création de question et de traitements des données qualitatives et quantitatives : SPSS, AMOS, NVivo, Qualtrics, EndNote.
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