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Ditzumer Kunsttage neu aufgestellt

Seit über 20 Jahren werden Kunstwerke bekannter Kunstschaffender jährlich während der Ditzumer Kunsttage präsentiert. Diese Veranstaltung wirkt weit über die Grenzen des Rheiderlandes hinaus. Die Gründung des Vereins Ditzumer Kunsttage e.V. erweitert nun die Ausrichtungsmöglichkeiten erheblich. Die Veranstaltung wird professioneller. Auch die Gemeinde Jemgum befürwortete diesen Schritt nachdrücklich. 

Gemeinnützigkeit ermöglicht einem Verein, Spenden und Zuschüsse zu erwirtschaften. Damit wird die ehrenamtliche Arbeit deutlich erleichtert. Das ist nun möglich. So können Materialien zur Präsentation und Hängung der Kunstwerke angeschafft und dauerhaft benutzt werden. All die sogenannten Kleinigkeiten, die Aufbau und Organisation erst ermöglichen vom Plakat über Handzettel, Galerie-Schilder, Stellwände werden beschafft.

So fand sich als erster Sponsor die Stiftung der Grundstückseigentümer im Windpark Holtgaste mit einer großzügigen Spende über 1500,00 € ein. Diesem sei hiermit ausdrücklich gedankt. Wir hoffen, weitere Sposoren zu finden

Derzeit ist das Organisationsteam (Carola Bruhns, Lydia Tuijmann, Caroline Jugl, Roland Kuck und Johannes Kimmel-Groß) trotz Coronapandemie zuversichtlich bemüht, die „Ditzumer Kunsttage 2022“ zu organisieren. Ausstellungsräume erden festgemacht, Informationen an die Kunstschaffenden weitergegeben, Werbematerialien gestaltet und bestellt. Neuanschaffungen sind nun möglich.
Wer das Team unterstützen, Räume zur Verfügung stellen oder gar spenden will, ist herzlich aufgefordert, sich an den Verein zu wenden: Ditzumer Kunstverein e.V., zu Hd. Carola Bruhns, Sielstr. 36, 26844 Ditzum, 04902/915730, carola.bruhns@ewetel.net.

Nachdrücklich sei bemerkt, dass nach wie vor der dringende Wunsch von Besuchern und dem Verein besteht, die Ditzumer Kunsttage 2022 auszurichten.

für den Verein Ditzumer Kunsttage e.V.
Johannes Kimmel-Groß
Schriftführer

Anlage: Foto der Übergabe des Sponsoring-Schecks
Von links nach rechts: Carola Bruhns (2. Vorsitzende des Vereins DKT), Robert Meyer (Stiftung Windpark Holtgast),   Maike Janssen-Luitgens (Stiftung Windpark Holtgast), Karoline Jugl (Kassiererin DKT)
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