“spiekbriefje leerkracht/mentor”

Onweer is een voorwaarde voor tornado’s, en tijdens onweer is er vaak een regenboog.
Regen is van belang voor het ontstaan van regenbogen, niet perse voor tornado’s, alhoewel het wel vaak regent tijdens een tornado
Beide fenomenen zijn rond, een tornado is een spiraalachtige wind, een regenboog is rond (we zien het vaak als halve boog), zeker vanuit een vliegtuig is hij helemaal rond.
Verschillen tussen tornado’s’ onderling en regenbogen onderling zijn groot. In grootte, breedte, omvang, hoeveelheid, helderheid, enz.
Wind is voorwaarde voor een tornado, niet voor een regenboog (wel regen!), alhoewel er vaak harde wind is tijdens een onweersbui.
Boven land komen beide voor, boven zee regenboog wel, tornado in principe niet (dan is het een orkaan)
Regenbogen zijn over de hele wereld te zien

Tornado’s komen in specifieke delen van de wereld voor: 
Niet overal kun je te maken krijgen met een tornado. Verspreid over de wereld zijn er een aantal gebieden waar de tornado’s voor (kunnen) komen. Dat zijn:
- de Verenigde Staten inclusief het zuiden van Canada en het noorden van Mexico
- Uruguay en de daaraan grenzende regio’s van Brazilië en Argentinië
- grote delen van Europa zoals het Verenigd Koninkrijk, Ierland, Nederland, Duitsland, Polen, geheel centraal Europa met uitzondering van Zwitserland en Oostenrijk, Frankrijk, Italië, de westelijke Balkanlanden, het zuidelijke deel van Scandinavië, de Baltische Staten, Rusland, Oekraïne en het noorden van Roemenië
- Zuid-Afrika
- Bangladesh, Nepal, het noordoosten van India en de zuidwestelijke grensgebieden van China
- Japan, Zuid-Korea en het oosten van China
- de Filippijnen
- West-Australië, Oost-Australië en Nieuw-Zeeland

Tornado’s ontstaan alleen bij zeer harde wind, bij regenbogen is dat geen voorwaarde. Onweer is voor beide wel een voorwaarde. Een regenbui kan soms al voldoende zijn voor het ontstaan van een regenboog, maar voor een tornado niet, die heeft echt onweer nodig.





