TSV Suhlendorf in 2021

Nachdem die Veranstaltungen im Jubiläumsjahr 2020 ausfallen mussten hat sich der Vorstand erneut beraten und auch die Mitgliederversammlung im Februar 2021 abgesagt. Im Hinblick auf die noch ungewisse Zukunft kann ein neuer Termin noch nicht benannt werden.
In diesem Zuge setzt der TSV den Einzug der Mitgliederbeiträge im März vorerst aus und zieht die Beträge zu einem späteren Zeitpunkt in diesem Jahr.
Der TSV dankt allen Mitgliedern für ihre Treue und freut sich auf gemeinsame Veranstaltungen, Wettkämpfe und vor allem Sportangebote in Präsenz.

Bis dahin bietet der Verein mittlerweile 2 Onlineangebote im Bereich Breitensport an. 
Steffi Rösler, ausgebildete Zumba-Trainerin, bietet seit Dezember via Band (Band-App) Zumba Toning und Zumba Fitness an 4 Tagen der Woche an.
Susanne Puttnat, ausgebildete Trainerin mit C-Lizenz, ist seit Januar in das Onlineangebot mit Functional Fit via Zoom eingestiegen.
Beide Gruppen sind gut angelaufen, ein Garant ist ein gemeinsamer Termin, der alle Teilnehmer motiviert und sich zu einer festen Zeit in der Woche planen lässt.
Weitere Gruppen sind in Planung. Hierfür hat der Verein digital aufgestockt: so können Sporteinheiten auch mit der neu angeschafften Technik erstellt und den Mitgliedern angeboten werden. Die in 2019 neu ausgestatteten Schulräume bieten den Übungsleitern die Möglichkeit, allein und in Ruhe die Sequenzen aufzunehmen. Für Fragen oder Anregungen steht Katja Bäther unter 0160/8424357 gern zur Verfügung.
Informationen hierzu findet ihr auch unter www.tsv-suhlendorf.de








