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Weihnachtspause im Schützenheim 

Über die Weihnachtsfeiertage bleibt unser Schützenheim von Mittwoch, 18. Dezember 2024 bis einschließlich Donnerstag, 02. Januar 2025 geschlossen. Am 03. Januar starten wir dann mit unserem Christbaumkugelschießen in das neue Jahr. Erster Trainingstag nach der Pause ist dann Mittwoch, 08. Januar 2025.

Christbaumkugelschießen

Das neue Jahr wollen wir wieder mit unserem Christbaumkugelschießen beginnen. Dazu laden wir ganz herzlich am Freitag, den 03. Januar 2025 ab 19.00 Uhr ins Schützenheim nach Beutelreusch ein.
Auf unsere Gäste warten neben ein paar unterhaltsamen Stunden auch wieder einige tolle Preise. Wie gewohnt ist für das leibliche Wohl bestens gesorgt.
Wir freuen uns darauf, zusammen mit euch ins neue Jahr zu starten.

Weihnachtsfeier Nachlese

Am vergangenen Freitag fand im Schützenheim unsere Weihnachtsfeier statt. Ein gemeinsames Essen, das Singen von Weihnachtsliedern und vorgetragene Weihnachtsgeschichten trugen zu einem schönen gemeinsamen Jahresausklang bei.
Wir bedanken uns bei allen, die, in welcher Form auch immer, zum Gelingen unserer Weihnachtsfeier beigetragen haben.

Am Ende des Jahres ist es wieder an der Zeit, sich bei all denjenigen zu bedanken, die sich das ganze Jahr über für unseren Verein engagiert und Zeit investiert haben. Ohne euren 














Einsatz und eure Mithilfe würde das Vereinsleben nicht funktionieren. Wir würden uns freuen, auch im neuen Jahr auf eure Unterstützung und auf euer Vertrauen zählen zu können.

Wir wünschen allen frohe, besinnliche und friedliche Weihnachten, Zeit für Familie und Freunde, sowie einen guten Start in das neue Jahr 2025 und hoffen, dann alle gesund und gut erholt wieder zu sehen.

1. Schriftführer
Klaus Dornacher
(E-Mail: sv-hubertus-oki@online.de)
(www.sv-hubertus-oki.com)
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