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 A.T.V De Mient  Nieuwsbrief november 2023

Beste tuinleden,
De herfst heeft inmiddels zijn intrede gedaan. Je ziet het aan de mooie kleuren in de natuur.
In deze periode kan het hard stormen en regenen. Let er op dat er geen losse spullen op de tuin staan die kunnen weg waaien. Berg het goed op of zet het vast.
Per 15 november moeten de bonenstokken verwijderd  zijn van de tuin dit geldt ook voor de partytent.
Op 7 oktober hadden we een Turkse pizza middag. Dit was een enorm succes en is goed bezocht. Een aantal tuinleden hebben 138 pizza’s gebakken en verkocht! 
Op tuin 44 is Esma Coban met haar man gekomen. Wij heten ze welkom en wensen hen veel tuinplezier.
Er hebben een aantal tuinleden hun lidmaatschap opgezegd:
Tuin 48 van Leen en Bep Guyt opgezegd vanwege gezondheid redenen, tuin 12 ( Lucy Rodriques)  tuin 29 Bennaz Kaya. Tuin 14 van Wim van den Berg is ook opgezegd. Ook heeft José Andrade tuin 54 opgezegd wegens gezondheid redenen. De taxatiecommissie werkt hard om deze tuinen nog voor het einde van dit jaar getaxeerd te hebben zodat wij de tuinen weer kunnen verhuren.
Erman Sarioglu heeft in goed overleg besloten om zijn  functie bij de taxatiecommissie neer te leggen. Zijn overige functies blijft hij wel uitvoeren, Erwin Weidman neemt tijdelijk waar in de taxatiecommissie.
Tuinleden mogen niet zelf een nieuwe watermeter plaatsen dit gaat in overleg met de technische comm. de meter moet via de vereniging gekocht worden.
We zitten weer in de wintertijd en is het straks om 17:00 uur al donker. Wil je er aandenken dat als je de laatste bent die weg gaat van het parkeerterrein om het toegangshek op slot te doen. Ook al is het nog geen 18:00 uur!
Vanaf 21 oktober is de kantine open vanaf 10:00 uur. De winterwerkbeurten zij ook weer begonnen wil je goed opletten wanneer je aan de beurt bent. De tijd is vanaf 10:00 uur tot 11:00 uur. Laat weten als je niet kan komen. Dan kan je op de inhaaldatum inhalen. Kom je niet / inhalen dan staat daar een boete op.
Op zaterdag 18 november houden wij onze vrijwillergers dag. Het bestuur in samenwerking met de activiteitencomm. biedt de vrijwillergers een brunch aan. Inmiddels hebben zij de uitnodiging ontvangen.
Zaterdag 25 november komt de hakselaar. Je kunt het snoeiafval vanaf 8:00 uur tot 10:00 uur aanbieden.
Zaterdag 9 december houden wij de Algemene ledenvergadering. De stukken ontvangt je 14 dagen voor de vergadering.
Op zaterdag 16 december organiseert de activiteitencomm. een Kerstdiner.  Vanaf 18 november ligt er een inschrijflijst in de kantine.

De vacaturenbank vraagt:
Penningmeester.
2e secretaris.
Kantinemedewerkers ( dringend nodig)
Mensen voor de taxatie commissie
Mensen voorde technisch commissie
Wil je je aanmelden of heb je vragen meld je bij één van de bestuursleden.

Met vriendelijke groet,
Het bestuur
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