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“De maskers mogen af”
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Automatisch Schrift boodschap voor diegene die zich aangesproken voelt of wie aangetrokken wordt om dit bericht te lezen. Het is een tijd van grote veranderingen en staan we nog maar aan het begin. Laat de tekst maar goed op je inwerken mocht het je aanspreken -en voel wat het met je doet aankomende periode. 

De verandering die is ingezet zal duidelijker worden in jezelf, in je dagelijks leven en zullen niet altijd even makkelijk zijn voor je. Het is zó makkelijk te zeggen dat het goed komt, dat het nodig is en dat deze verandering alleen maar ten goede zijn voor jou. Maar in de praktijk blijft het wel gewoon doorbikkelen en is het soms gewoon waardeloos om je zo te voelen en om door (mega) veranderingen heen te moeten en wil je  het wel eens uitschreeuwen toch? En ben je er gewoon klaar mee! Nou ik wel hoor…en ja gelukkig gaat het voorbij en komt dat besef inderdaad uiteindelijk dat het allemaal gebeurd omdat het nodig is en kan je daarna weer sterk verder!! 

Voor de mensen die hier nu inzitten – STERKTE!! Keep your head up en laat je zelf eens lekker gaan door bijvoorbeeld een potje te janken, of om vanuit je binnenste eens lekker te schreeuwen in de natuur. Ga het niet opkroppen en binnenhouden. Ben je mal…je bent gewoon een mens hoor!!

Oke, nou komt ie: 


De maskers mogen af
De maskers zijn niet meer nodig
Je hoeft je niet meer te verbergen
Je mag gezien worden...

De tekens zijn er.  
De gevolgen van verdoezelen en verstoppen door die mensen die zich als 'slecht' mogen bestempelen zullen bekend worden. Het kan niet meer ongezien en ongestraft blijven.

En ook daarom mag je masker(s) straks af. Je hoeft je niet langer meer groot te houden. Of je te verstoppen, of in de angst te schieten omdat je bang bent dat je het niet gaat redden. Je hoofd niet boven water kan houden.

Neen, dit stopt! Dit vechten. Dit óverleven, deze manipulatie van ons ras. 

We krijgen allemaal dezelfde kansen. 
Dezelfde mogelijkheden, mits je leeft vanuit je hart en wanneer je het juiste doet en gunt voor een ander. 

Het egocentrische tijdperk stopt te bestaan en maakt plaats voor 'a heart of gold'. 
Eerzaam ipv hebzucht.

Jouw maskers mogen af, lief mens. 
Je hebt hard gestreden.
Misschien wel vanaf je jeugd al moeten overleven, je moeten verstoppen, je moeten beschermen. Tegen je ouder(s), de school of werd je gepest. Tegen de maatschappij omdat je anders bent of denkt. Je partner omdat je alleen maar kon pleasen en je masker opzetten om hem of haar tevreden te stellen. Je werkgever omdat het een klootzak is maar jij je baan niet wil en mag verliezen...

Je masker, lief mens mag écht af! Het is klaar. It's done.
Verstoppen hoeft niet meer.
Je hebt al genoeg gestreden en is het nu hoogste tijd om ál het positieve in je leven toe te laten. 

Kijk maar in de spiegel. Wie zie je daar? Is het Hocuspocus? Hoe kan dit, want dit ben jij echt?!?!?!?
(loop maar naar een spiegel en kijk eens goed naar jezelf en voel wat er nu gebeurd met je…)

Jawel lief mens. Dit ben jij. Volledig JIJ! 
Zó puur, zó mooi en zó echt.

Je masker(s) passen niet meer. Let maar op aankomende tijd. Je zal erachter komen en voelen dat je masker niet meer nodig is en dat je voelt dat het helemaal oké is.

Dit zeggen we natuurlijk niet zomaar. Dit gebeurd collectief. Voor diegene die groeien, wakker worden en hun bewustzijn al vergroten. De rest volgt later.
Het zal wat onwennig voelen voor sommige want nu zien we je echt, zoals je bent. Puur! En voelt het wellicht wat kaal en vreemd, Dit gaat voorbij. Dit went zeer snel.

Elke verandering gaat gepaard met wat ongemak. Gá er gewoon in mee! Het lost zich vanzelf op.

The mascarade has ended!

Verlichting is on it’s way!

