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Resumo
O resumo deve ser informativo e mostrar de modo geral o conteúdo do artigo em relação aos objetivos, métodos, resultados, discussão e conclusões. A extensão máxima é de 200 palavras. Deve estar escrito em inglês, espanhol e português. Em seguida, inclua de 3 a 5 palavras-chave relacionadas aos tópicos principais do artigo. As palavras-chave são utilizadas para fins de indexação e devem ser escritas em inglês, espanhol e português.
Palavras-chave: palavra1, palavra2, palavra3, palavra4, palavra5.
Abstract
Keywords: keyword1, keyword2, keyword3, keyword4, keyword5.
Resumen
Palabras clave: palabra1, palabra2, palabra3, palabra4, palabra5.
Introdução
Os autores com artigos aprovados são convidados a enviar um artigo completo, caso tenham interesse em publicá-los nos Anais do CILCA. Ressalta-se que não é obrigatório o envio de artigos estendidos para fazer parte da programação do CILCA.
A introdução deve mostrar a perspectiva geral do artigo e detalhar claramente os objetivos.
O texto deve ser escrito com fonte Arial tamanho 12, espaçamento entre linhas simples, com espaçamento entre parágrafos de 6 pontos (anterior e posterior). A extensão deve ser de 4 a 6 páginas. As páginas devem ser numeradas no canto inferior direito da folha. O tamanho da página deve ser A4 e todas as margens de 3.0 cm (superior, inferior, à esquerda, à direita). Para distinguir alguma palavra, use itálico em vez de sublinhado (exceto para endereços URL).
Para separar as seções em subseções, use um esquema como o mostrado a seguir.
Subseção 1
Subseção 1.1
Subseção 2
Metodologia
A metodologia deve apresentar os dados coletados e sua fonte, os métodos utilizados e toda informação que permita compreender os resultados obtidos. As equações devem ser incluídas conforme o seguinte exemplo.
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Resultados e discussão
Os resultados devem ser escritos de forma clara e concisa. A discussão deve explicar e explorar o significado dos resultados, referindo-se aos resultados de outras pesquisas quando relevante.
Figuras e tabelas podem ser utilizadas para complementar a informação fornecida no corpo do texto, evitando a repetição ou duplicação de informação.
As figuras devem ter uma legenda na parte inferior escrita com fonte Arial tamanho 10, para esclarecer seu conteúdo e sua fonte. Todas as figuras devem ser identificadas com algarismos arábicos, de forma consecutiva (Figura 1, Figura 2, etc.).
As tabelas devem ter um cabeçalho escrito com fonte Arial tamanho 10, para esclarecer seu conteúdo e sua fonte. O conteúdo da tabela deve ser escrito como texto editável (tabelas incluídas como imagens não serão aceitas), com fonte Arial tamanho 10, espaçamento entre linhas simples, com espaçamento entre parágrafos de 3 pontos (anterior e posterior). Todas as tabelas devem ser identificadas com algarismos arábicos, de forma consecutiva (Tabela 1, Tabela 2, etc.).
As figuras e tabelas devem ser incluídas no corpo do texto.
Tabela 1. Exemplo de tabela.
	Formatação de títulos
	Formatação de texto
	Cabeçalhos e legendas

	Fonte Arial 12, negrito
	Fonte Arial 11
	Fonte Arial 10

	Espaçamento entre linhas simples
	Espaçamento entre linhas simples
	Espaçamento entre linhas simples


Conclusão
A conclusão deve evidenciar os principais resultados da pesquisa e pode incluir recomendações.
Agradecimentos
Esta seção é opcional. Pode ser utilizada para agradecer às instituições ou pessoas que ajudaram no desenvolvimento da pesquisa.
Referências
As citações no texto devem mencionar o nome do autor (ou autores quando houver dois) e o ano de publicação. Quando a publicação for escrita por mais de dois autores, escreva "et al." após o sobrenome do primeiro autor. Todas as referências citadas devem aparecer na lista de referências e vice-versa. A lista de referências deve ser construída seguindo às normas APA. Deve ser escrita com fonte Arial tamanho 10, espaçamento entre linhas simples e recuo deslocado (1 cm).
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