Jugendcamps 2023

wir freuen uns, eine Ausschreibung für unser bevorstehendes Golf Jugend Camp bekannt zu geben.

Die Golf Jugend Camps finden vom 31.07. – 04.08. sowie 28.08. – 01.09. jeweils 10:00 – 15:00 Uhr  auf der Golf Anlage Schönau im Schwarzwald statt und richten sich an Jugendliche im Alter von 6-15. Die Camps bieten eine großartige Gelegenheit für junge Golferinnen und Golfer, ihre Fähigkeiten zu verbessern, neue Freundschaften zu schließen und eine Menge Spaß zu haben.

Im Laufe der Camps werden die Teilnehmerinnen und Teilnehmer von erfahrenen Golflehrern trainiert und erhalten Tipps und Tricks zur Verbesserung ihres Spiels. Ggfs. Können die Kinder Ihren DGV Abzeichnung, Gold/Silber oder Bronze erlangen. Für erfahrenen Kinder mit Handicaps werden Handicap relevante Runden geboten.  Es wird auch eine Vielzahl von Aktivitäten geben, die das Golfspielen ergänzen, wie z.B. Sportliche Übungen, neben dem Golfplatz ist einen Spielplatz mit kneip Becken und ein Tennis Platz!
Die Teilnahme am Golf Jugend Camp kostet €299,-. Im Preis enthalten sind alle Trainingsmaterialien und Mittagessen während des Camps.

Um sich anzumelden,  senden Sie es per E-Mail an info@golf-schoenau.de
. Die Anmeldungen werden in der Reihenfolge ihres Eingangs berücksichtigt.

Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme am Golf Jugend Camp und stehen Ihnen bei Fragen gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen,

Golf Schönau im Schwarzwald
