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Heimerzheim, den 21.05.2021
Liebe Eltern,
wie Sie der Presse entnehmen konnten, hat das Land NRW beschlossen, die Schulen in Kreisen mit einer stabilen 7-Tage-Inszidenz von unter 100 wieder täglich für alle Kinder zu öffnen.
Im Rhein-Sieg-Kreis wird daher ab dem 31.05.2021 wieder regulärer Unterricht im Klassenverband stattfinden. Da der Wechselunterricht endet, wird es keine Notbetreuung und auch keinen Distanzunterricht mehr geben.
Das Schulministerium weist aber darauf hin, dass bei einem erneuten Anstieg der Inzidenzen auf über 100 wieder auf den bisherigen Wechselunterricht, beim Überschreiten der Inzidenz von 165 sogar wieder auf Distanzunterricht umgestellt werden muss. Wir hoffen aber sehr, dass es dazu nicht mehr kommt!
Wir müssen deshalb in der Schule weiterhin die bestehenden Hygiene- und Infektionsschutzmaßnahmen beachten:
· Alle Kinder tragen wie bisher einen medizinischen Mundschutz; auch am Sitzplatz im Unterricht (Masken- und Lüftungspausen sind selbstverständlich),
· Die Testpflicht besteht weiterhin zweimal pro Woche mit dem Lolli-Test,
· Die Zusammensetzung der Gruppen im Unterricht wie auch in der OGS muss dokumentiert werden, um mögliche Kontakte nachverfolgen zu können.
Auch der OGS-Betrieb wird wieder in vollem Umfang möglich sein. Sollte sich an den Betreuungszeiten Ihres Kindes etwas ändern, melden Sie dies bitte umgehend bei Frau Ertel (Tel: 0162 2340089 oder Mail: ogs.heimerzheim@bnsu-awo.de).
Am Freitag nach Fronleichnam, dem 04.06.2021, ist normaler Unterricht – kein Brückentag! Ich weise aber vorsorglich darauf hin, dass an diesem Tag die Lehrer*innen und OGS-Mitarbeiter*innen in der Mittagszeit geimpft werden. Es findet deshalb nach dem Unterricht nur eine Notbetreuung in der OGS/ÜMI statt, da nur sehr wenige Mitarbeiter*innen eingesetzt werden können.
Sollten Sie am Freitag, dem 04.06., dringend eine OGS-/ÜMI-Betreuung benötigen, melden Sie Ihr Kind dafür bitte gesondert bis zum 31.05.2021 bei Frau Ertel (s.o.) an; wir gehen sonst davon aus, dass Ihr Kind am 04.06. keine Betreuung benötigt.
In der kommenden Woche erhalten Sie weitere Informationen zum Stundenplan Ihres Kindes für die nächsten Wochen über die Klassenlehrer*innen.
Wir freuen uns auf normalen Unterricht mit allen Kindern – hoffentlich bei bester Gesundheit!
Herzliche Grüße und schöne Pfingsttage (Achtung: Pfingstdienstag ist ein NRW-Ferientag!),
i.V. Angela Peters
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