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13. Jugendkunstschultag Rheinland-Pfalz

	Kulturelle Bildung und Digitalität – Potenziale, Notwendigkeiten und Herausforderungen

Der diesjährige Jugendkunstschultag am Mittwoch, den 11. November in Koblenz, setzt sich mit dem Thema „Kulturelle Bildung und Digitalität“ auseinander.

Seit Mitte März dieses Jahres sind wir aufgrund Corona mit einem verstärkten Umgang mit den Medien konfrontiert. Man probierte verschiedene Formen und Tools aus, machte seine Erfahrungen, lernte interessante Möglichkeiten, aber auch Grenzen und „Unmöglichkeiten“ der digitalen Vermittlung und Kontaktaufnahme mit Teilnehmer*innen und Kolleg*innen kennen.

Aus der Lebenswelt von Kindern und Jugendlichen sind digitale Endgeräte nicht mehr wegzudenken. Digitalisierung durchdringt den Alltag und auch Akteur*innen der Kulturellen Bildung nutzen – geradezu vorangetrieben durch die Corona Krise – digitale Techniken und Möglichkeiten, um ästhetische Erfahrungen, Selbstwirksamkeitserfahrungen und kulturelle Teilhabeprozesse zu ermöglichen.

Nach einer Begrüßung durch Staatssekretär Dr. Denis Alt werden Christina Biundo und Judith Reidenbach von der Servicestelle Kulturelle Bildung Rheinland-Pfalz in einem interaktiven Impulsvortrag Pro und Contra der digitalen kulturellen Bildung aus der Praxis betrachtet pointiert darstellen und zur Diskussion anregen.
[bookmark: _GoBack]Im Anschluss wird Prof. Dr. Lisa Unterberg mit einem Input wissenschaftliche Erkenntnisse und Betrachtungen des Themas vorstellen: Dabei geht es weniger um den technologischen Wandel, als vielmehr um einen Kulturwandel unserer Gesellschaft. Es spielt eben nicht nur die Auseinandersetzung mit digitalen Endgeräten eine Rolle, sondern es geht vielmehr um die Auseinandersetzung mit neuen und veränderten Zugängen und Verhältnissen zur Welt und damit um die Auswirkungen auf den Einzelnen und die Gesellschaft.

Am Nachmittag wird in Workshops ganz konkret mit den Themen „Social Media Marketing“, „(Urheber-)Recht in den Sozialen Medien“ und „Digitale Lernräume gestalten“ auseinandergesetzt.

Als Fachverband für Jugendkunstschulen in Rheinland-Pfalz wurde die LAG Soziokultur und Kulturpädagogik e. V. mit der Overheadaufgabe der Begleitung und Unterstützung der Initiativen beauftragt. Der Jugendkunstschultag wird gefördert durch das Ministerium für Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur im Rahmen des Landesprogramms „Jugendkunstschulen“. 

Nähere Infos unter https://www.jks-rlp.de/jugendkunstschultag
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