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In 2000 op een van onze eerste reizen naar Polen kwam ik op het vliegveld van Warschau in aanraking met het prachtige Poolse Bunzlau servies. Ik kocht daar verschillende onderdelen in het tradionele decor Polkadoten en zo is het sparen dat dit servies begonnen. 
Bunzlau is de Duitse naam voor Boleslawiec een plaats in Polen waar verschillende fabrieken staan waar dit servies nog met de hand wordt gemaakt. Inmiddels bestaan er duizenden motieven, naast de traditionele polkadot of pauwenoog, die allemaal met de hand worden geschilderd en/of gesponsd. Geen enkel serviesdeel is identiek aan een andere zoals je bij fabrieksproductie wel ziet waarbij elke kopje hetzelfde is.
Er bestaan hele speciale Unikat stukken, de naam zegt het al, enig in zijn soort en waarvan de handtekening van de artiest op de onderkant staat. Ook is er een serie Limited Edition die maar een beperkt aantal serviesdelen omvat.
Het servies is ovenbestendig en kan ook in de magnetron en vriezer maar het is in verband met breukrisico niet verstandig een schaal uit de vriezer meteen in de oven te plaatsen.
Bij het sparen krijg je het gevoel van Rupsje Nooitgenoeg. Steeds weer zie je nieuwe onderdelen of motieven die je heel graag aan je verzameling wil toevoegen.
Al jaren liep ik met het idee om wat te gaan doen met deze schitterende spullen maar de tijd ontbrak. Sinds enige tijd ben ik gepensioneerd na ongeveer 40 jaar in het onderwijs te hebben gewerkt als leerkracht en ontstond het idee om mijn hobby uit te breiden en het prachtige servies uit Polen te halen om ze hobbymatig aan te bieden aan andere echte liefhebbers tegen eerlijke prijzen.
We kopen bij verschillende fabrieken in Boleslawiec, o.a. bij Ceramika Artystyczna waar vandaan ongeveer al het Bunzlau servies voor de Benelux geimporteerd wordt.
Sinds kort heb ik contact met twee dames in Boleslawiec die daar samen een fabriekje runnen waar hun prachtige Bunzlau servies wordt vervaardigd. Hierdoor kunnen we unieke decoren leveren in Nederland, waaronder ook prachtig Unikat.
We leveren 1 quality tenzij expliciet anders vermeld. 
 Ik hoop dat velen met ons kunnen en mogen genieten van de trots van Polen uit Bunzlau/Boleslawiec. 
Vandaar de naam “Bunzlau Pride of Poland”.
We zijn heel kleinschalig en hobbymatig bezig en hebben daardoor tijd en aandacht voor uw wensen of vragen.
We hebben ook een pagina op Facebook.
Marga.
 

