Morosche Karottensuppe Rezept
500 gr Karotten mit 1 Liter Wasser mindestens 1 ½ Std kochen, pürieren und mit abgekochtem Wasser wieder auf 1 Liter abfüllen
zum Schluss eine Prise Salz
man kann Hühnerfleisch (rein für die Akzeptanz) mitkochen, aber bitte noch nicht mitfüttern
Wie wirkt die Moro Karottensuppe ? 
Die traditionelle Heilsuppe kann ursprünglich auf Anfang des 20. Jahrhunderts datiert werden. Namensgeber ist der österreichische Professor und Kinderarzt Ernst Moro, dem es mit der natürlichen Schonkost im Jahr 1908 gelang, die Sterbe- und Komplikationsrate von Kindern mit Durchfallerkrankungen drastisch zu senken.
Da es zu dieser Zeit noch keinen allgemeinen Einsatz von Antibiotika gab, war die Sterblichkeit bei Kindern mit Diarrhöe oder akuter Gastroenteritis sehr hoch. Der leidenschaftliche Botaniker entwickelte die gesunde Heilsuppe und konnte die Mortalität der Kinder mit Durchfallerkrankungen drastisch senken. Die sanfte Wirkkraft der Moro Suppe macht sie zu einem natürlichen Antibiotikum ohne Nebenwirkungen. Zusätzlich liefert die Moro Suppe präbiotische Inhaltstoffe für Hund und Katze sowie wertvolle Nährstoffe und kann zur Stabilität der Darmgesundheit beitragen. 
Sie hilft auch bei Blähungen und therapiebegleitend bei IBD und Wurmbefall (Giardien)
Wie füttert man die Suppe? 
Richtwert ist 2% vom Körpergewicht in 3-4 Portionen verteilt 
z.B. 30 kg Hund 30 ml, alle 10 min 
Wenn es dem Hund/ Katze etwas besser geht, kann man das mitgekochte Hühnerfleisch verfüttern

Bitte kein Reis bei Durchfall geben, wenn man nicht weiß woher, denn Reis ist Schleimbildend und wenn Bakterien im Darm sind, fühlen die sich dort noch wohler und verschwinden nicht so schnell. 
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