Sagenhafter Harz
Ins Land der Hexen
5-Tage-Busreise, Reiseleitung: 
Der Harz, Deutschlands nördlichstes Mittelgebirge, bietet spannende Erlebnisvielfalt: Sagenumwobenener Hexentanzplatz, Auffahrt auf den Brockengipfel mit der Dampf-Schmalspurbahn oder gleich zwei UNESCO-Städte – genießen Sie die reine Luft, bewundern Sie die baulichen Leistungen aus alter Zeit und lassen Sie sich von der Harzer Gastlichkeit verwöhnen!
1. Tag: Anreise nach Sachsen-Anhalt
Busanreise über Regensburg und Leipzig nach Wernigerode, wo Sie Ihr Hotel beziehen.
2. Tag: Brocken - Wernigerode
Am Vormittag Fahrt mit der historischen Brockenbahn, einer romantischen Dampf-Schmalspurbahn auf den 1.142 Meter hohen Brocken. Oben erwartet Sie eine wunderbare Aussicht und das Brockenhaus, Besucherzentrum des Nationalparks Harz und Museum. Am Nachmittag unternehmen Sie einen Spaziergang durch Wernigerode mit ihren bezaubernden Fachwerkhäusern und besichtigen Schloss Wernigerode. Den Besucher erwartet das Eintauchen in die Wohnkultur des deutschen Hochadels in der zweiten Hälfte des 19. Jahrhunderts.
3. Tag: Hexentanzplatz - Quedlinburg
Nach dem Frühstück Fahrt nach Thale und Seilbahn-Auffahrt zum berühmten Hexentanzplatz, eine 451 Meter hohe Felsenklippe, an der in der Walpurgisnacht Rituale abgehalten wurden. Am Nachmittag Besichtigung der UNESCO-Stadt Quedlinburg - verwinkelte Gassen mit uraltem Kopfsteinpflaster, weiträumige Plätze, die von malerischen, dicht an dicht gereihten Fachwerkhäusern umsäumt werden, und über allem thront der Stiftsberg.  
4. Tag: Goslar - Clausthal-Zellerfeld
Am Vormittag besuchen Sie eine weitere UNESCO-Stadt: Goslar. Die tausendjährige Kaiserstadt lädt ein zu einer erlebnisreichen Zeitreise vom Mittelalter bis in die Gegenwart. Neben imposanten Bauwerken verschiedenster Epochen, Kirchen und Fachwerkhäusern finden sich Objekte zeitgenössischer Künstler aus der ganzen Welt. Am Nachmittag Fahrt nach Clausthal-Zellerfeld. Die Berg- und Universitätsstadt ist das Zentrum des Oberharzes.
5. Tag: Heimreise über Prag
Nach dem Frühstück erfolgt die Heimreise über Dresden und Prag.

Leistungen: 

+ Fahrt im Komfortbus

+ 4x Nächtigung/Halbpension im 4* Hotel
+ Dampfzugfahrt auf den Brocken

+ Eintritt und Führung Schloss Wernigerode

+ Auffahrt Hexentanzplatz

+ Stadtführung Quedlinburg

+ Stadtführung Goslar

+ Reiseleitung

