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Sehr geehrte Eltern, 
liebe Schülerinnen und Schüler,

so lange haben wir Lehrer unsere Schülerinnen und Schüler schon nicht mehr gesehen und ich wünschte, es wäre anders, jedoch werden wir uns vorerst weiterhin nicht in der Schule sehen. 

Nun endlich die Entscheidung des Kultusministeriums für die Zeit vom 11. Januar 2021 bis Freitag, 29. Januar 2021. Es findet Distanzunterricht statt. 
Aber ich bin mir sicher, alle Maßnahmen werden helfen, dass wieder Alltag einkehrt und es möglich sein wird, dass wir alle wieder zum Lernen in unserer kleinen Schule zusammenkommen. Das wird schön sein!

Zur Umsetzung gibt es nun konkrete Vorgaben durch das KM (Kultusministerium):

· die Schülerinnen und Schüler sollen morgens, so wie normalerweise in der Schule mit der Bearbeitung der Aufgabenstellungen beginnen und Arbeiten, wie im Stundenplan vorgesehen, erledigen.
· Auch Fachunterricht soll vermittelt werden.
· Unterricht sowie Rückmeldung und Kontrolle der Arbeiten sollen auf unterschiedliche Weise erfolgen.

Dies alles angepasst an die an der Schule gegebenen Voraussetzungen:

· [bookmark: _GoBack]Konkret werden wir an unserer Schule die Aufgaben innerhalb eines Wochenplanes an Sie weitergeben.
· Das Material wird ausgedruckt und in der Schule zum Abholen für Sie ausgelegt.Hier können Sie auch die bearbeiteten und erledigten Aufgaben Ihrer Kinder wieder abgeben, damit sie durch die Lehrer verbessert/ kontrolliert werden können.
· Die Unterlagen werden auch per Email an Sie versandt.
· Nach und nach werden wir auch Videokonferenzen nutzen.
· Natürlich stehen wir unseren Schülern und Schülerinnen und Ihnen für Rückfragen, Informationen und Hilfestellungen auch jeden Tag, zwischen 9 Uhr und 12 Uhr, telefonisch zur Verfügung.

Um die Angebote und die Lerninhalte passgenau und bestmöglich auf die Kinder abzustimmen, werden Ihnen die Klassleiter die Organisation und den Ablauf für Ihre Klasse entsprechend weitergeben. Im Regelfall werden sie die Arbeitsaufträge am Freitag für die kommende Woche erhalten.

Tatsächlich fallen heuer die Faschingsferien aus!

Der Termin für die Zwischeninformation (nur 4. Jahrgangsstufe) bleibt am 22. Januar 2021.
Der Termin für das Zwischenzeugnis wird vom 12. Februar auf den 5. März verschoben. Heuer gibt es keine Lernentwicklungsgespräche.
Die Zahl der Proben in der Jahrgangsstufe 4 der Grundschule wird weiter abgesenkt – von 18 auf 14 Proben. Der Termin für das Übertrittszeugnis wird verschoben.

Nun aber, Zuversicht!, nein Gewissheit, dass die Ansteckungsgefahr „bald“ so zurückgeht und klein wird, dass nach und nach wieder alltägliches Leben einkehrt, alltäglicher Schulbetrieb einfach nur läuft.
Ich, wir alle, freuen uns schon darauf! Seien Sie versichert, wir machen, so gut wir können, das Beste aus dieser schwierigen Lage! 			

Sehr geehrte Eltern, liebe Schülerinnen und Schüler,
ich weiß, dass Sie/ Du zu Hause genauso das Beste aus dieser schwierigen Lage machen. Vielen Dank für die gute Zusammenarbeit! Viel Mut, viel Kraft und Energie, Gelassenheit und lassen Sie sich nicht unterkriegen.
Liebe Schülerinnen und Schüler seid`s fleißig!

gz. Elisabeth Uhlik, Rin
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