Brass-Class der Sinnberg-Grundschule in Kooperation mit der Städtischen Musikschule Bad Kissingen
Ein Angebot im Schuljahr 2023/24 für die 3.Klasse!
Allgemeine Infos
Die Brass-Class für Kinder der Sinnbergschule in Kooperation mit der Städtischen Musikschule bildet den gemeinsamen Einstieg ins Musizieren. Hier können Anfänger bereits von der ersten Stunde an zusammen im Orchester unter der Leitung von Michaela Weißenberger und Yvonne Reitelbach neben der individuellen Ausbildung gemeinsam musizieren. Dies bedeutet einen ungeheuren Motivationsschub für unsere jüngsten Musiker*innen. Jede*r Schüler*in bekommt für das angemeldete Schuljahr ein hochwertiges kindgerechtes Instrument leihweise zur Verfügung gestellt. Die Ausbildung erfolgt durch qualifizierte Dozent*innen einmal in der Woche in der gemeinsamen Brass-Class-Probe, unterstützt durch wöchentlichen 15 minütigen Einzelunterricht bzw. entsprechenden Gruppenunterricht. Auch Konzerte und Auftritte sind fester Bestandteil im Programm der Brass-Class. Dieses Angebot dient der musikalischen Förderung der Kinder schon im Grundschulalter, bereichert den Schulalltag für die Musizierenden und die gesamte Schulfamilie. Die Brass-Class ebnet den Kindern den Weg in den Spielkreis über das Vororchester bis zum Jugendmusikkorps der Städtische Musikschule Bad Kissingen. 

Wie läuft die Brass-Class ab?
In der 3.Klasse erlernen alle angemeldeten Schüler*innen zeitgleich und gemeinsam ein Orchesterblasinstrument. Der Unterricht gliedert sich in zwei Bereiche: Die gemeinsamen Brass-Class-Proben am Mittwochnachmittag von 13.15-14.00 Uhr im Musikraum der Sinnbergschule und einmal wöchentlich instrumentenbezogener Registerunterricht mit Fachlehrer*innen der städtischen Musikschule in den Unterrichtsräumen der Musikschule Bad Kissingen.

Welche Voraussetzungen gibt es?
Das Kind sollte im kommenden Schuljahr in der 3.Klasse der Sinnberg-Grundschule sein. 



Von den Informationsveranstaltungen bis zur ersten Brass-Class-Probe:

1. Brass-Class-Konzert in der Schule am 24.05.23!
Am 24.05.23 lernen die Kinder bei einem kleinen Konzert der diesjährigen Brass-Class diese und die Instrumente während des regulären Unterrichtes kennen. 

2. Anmeldung mit Instrumentenwünschen bis zum 16.06.23
Bis zum 16.06.23 erfolgt dann die Anmeldung zur Brass-Class. Dabei können die Kinder ihre Instrumentenwünsche angeben. Es stehen zur Verfügung: Euphonium, bzw. Tenorhorn / Bariton, Posaune, Waldhorn, Trompete, Klarinette, Altsaxophon und Querflöte Bitte geben sie das Anmeldeformular und das Sepaformular bei der Klassenleitung ab, diese leitet es über das Sekretariat der Grundschule weiter an die Musikschule. 

3. Auftritt der Brass-Class beim Schulfest für Eltern und Schüler*innen am 23.06.23:
Am Schulfest der Sinnberg-Grundschule präsentiert sich die diesjährige Brass-Class. Im Anschluss können sich die Kinder und Ihre Eltern gerne mit Frau Weißenberger austauschen und Fragen stellen.

4. Tag der offenen Tür in der Städtischen Musikschule am Sa.24.06.23
Am Tag der offenen Tür der Musikschule können Ihre Kinder mit Ihren Eltern beim Morgenkonzert die diesjährige Brass-Class und verschiedene andere Ensembles der Musikschule kennenlernen. Zwischen 10.00 und 13.00 kann Ihr Kind jedes Instrument bei dem / der jeweiligen Instrumentallehrer*in anspielen, während sie die Möglichkeit zum Austausch haben. In einem Rücklaufzettel notieren die Instrumentallehrer*innen wie sie die Eignung für das jeweilige Instrument einschätzen.

5. Instrumenteneinteilung bis zum 07.07.23
Nach Abschluss dieser Findungsphase (Instrumente kennenlernen - Wünsche äußern - Ausprobieren – Gespräch Instrumentallehrer*in und Eltern) werden die Instrumentenwünsche unter Berücksichtigung der individuellen Eignung der Kinder von Frau Weißenberger und den Instrumentallehrer*innen so harmonisch wie möglich in die Besetzung der Bläserklasse eingefügt.

Ihr Kind erhält bis zum 07.07.23 die Mitteilung, welches Instrument es zum neuen Schuljahr erhält. Im neuen Schuljahr bekommen sie dann die Infos zum Instrumentalunterricht (Uhrzeit, Material und das Leihinstrument) direkt vom Instrumentallehrer*in. 

6. Erste Brass-Class-Probe im Schuljahr 2023/24 am Mi., 27.09.23
Die erste Brass-Class-Probe findet dann in der dritten Schulwoche am Mittwoch, den 27.09.23 von 13.15-14.00 im Musikzimmer statt. Die Kinder sollen bitte ab 13.00 zum Aufbauen kommen.

Bei Fragen wenden sie sich bitte an Michaela Weißenberger michaela.weissenberger@web.de!



Kurzinfo
Brass-Class der Sinnberg-Grundschule in Kooperation mit der Städtischen Musikschule Bad Kissingen
Ein Angebot im Schuljahr 2023/24 für die 3.Klasse!
Was ist das?
· Angemeldete Schüler bekommen Leihinstrument. 
· 1x in der Woche gemeinsame Brass-Class-Probe, Mi. 13.15-14.00 im Musikzimmer Sinnbergschule
· 1x in der Woche Instrumentalunterricht in der Musikschule
Wie kann ich mich anmelden?
· Brass-Class-Konzert in der Sinnberg-Grundschule am 24.05.23.
· Anmeldung mit Instrumentenwünschen bis zum 16.06.23 bei Klassenlehrerin
· Auftritt der Brass-Class beim Schulfest für Eltern und Schüler*innen am 23.06.23
· Tag der offenen Tür in der Städtischen Musikschule am Sa.24.06.23 von 10.00 bis 13.00.
· Instrumenteneinteilung bis zum 07.07.23
· Erste Brass-Class-Probe im Schuljahr 2023/24 am Mi., 27.09.23

