CEREMONIE DU 18 JUIN
Le 18 juin 2022, s'est déroulée au pied de la statue du Maréchal Leclerc, place René Goblet la commémoration de l’appel du 18 juin 1940 du Général de Gaulle. De nombreux élus étaient présents, ainsi que des militaires, porte-drapeaux, associations de mémoire. 
Monsieur Bureau Directeur ONACVG a été le maître de la cérémonie. Monsieur le Sous- Préfet a évoqué le grand destin du Général de Gaulle au cours de la Seconde Guerre mondiale. Monsieur Bourriez, Délégué Départemental de la Fondation de la France Libre et Monsieur Joël Douchet Président Anciens 2eme Division Leclerc Section Somme assistaient avec émotion à cet hommage.
 Monsieur Douchet a pris la parole pour honorer les troupes et leurs chefs ayant répondu à l’appel du 18 juin, ce qui a permis la Victoire et la Libération de la France.
 Madame Le Maire a convié les participants à une collation à l’hôtel de Berny, il faisait très chaud. Elle a souligné dans son discours l’importance du devoir de Mémoire.
 Formulons des vœux pour que l’appel de notre association pour la création d’un Centre de Mémoire au poteau des fusillés à la Citadelle d ' Amiens soit entendu. 
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