Allgemeine Geschäftsbedingungen

Geltungsbereich
Coaching ist eine Form der Unterstützung, um das Entwicklungspotential von Personen zu fördern und eine gewünschte Änderung einer Verhaltensstruktur zu veranlassen.
Ich – Gabi Pollinger – leiste Beratung und Unterstützung und leite zu einer neuen Verhaltensstruktur an. Der Erfolg dieser Zusammenarbeit hängt maßgeblich von der Mitarbeit des Vertragspartners ab.
Mit Vertragsabschluss erklärt sich der Klient bereit, nach bestem Wissen und Können am Erfolg mitzuarbeiten.

Vertragsabschluss
Der Vertrag wird geschlossen, in dem der Klient/die Klientin sich in ein von Gabi Pollinger zur Verfügung gestelltes Anmeldeformular mit korrekten Daten einträgt. Beide Seiten können die Zusammenarbeit nochmals überdenken und gegebenenfalls widerrufen. Bei beiderseitiger Zustimmung ist innerhalb der nächsten 14 Tage die Überweisung des vereinbarten Betrages auf ein genanntes Konto fällig. Erst dann ist der Vertrag gültig abgeschlossen und Gabi Pollinger steht in der Pflicht, ihr Coaching durchzuführen.

Vertragsdauer
Die Vertragsdauer ergibt sich aus dem Angebot. So wird je bei der Ausschreibung die Dauer genannt. Diese ist verbindlich. Bei schwerwiegenden Gründen (z. B. Krankheit) kann die Dauer individuell verlängert werden. Dazu ist ein formloses Schreiben erforderlich.

Preise
Die Preise werden nach der Vereinbarung der Vertragspartner bestimmt. Preise verstehen sich zzgl. der in der Bundesrepublik Deutschland gültigen Mehrwertsteuer von 19 %

Fälligkeit
Innerhalb von 14 Tagen nach Vertragsunterzeichnung durch das Anmeldeformular. Bei kurzfristiger Teilnahme an Coachingveranstaltungen ist eine Zahlung bis zum Veranstaltungstermin zu leisten. Bei Nichtzahlung wird die Teilnahme verweigert.
Bei Nichtteilnahme trotz Zahlung erfolgt keine Rückerstattung. 

Stornierung durch Coach
Im Falle von Krankheit, höherer Gewalt oder auch grobes Fehlverhalten von Klienten kann das Coaching verschoben oder ganz abgesagt werden. In diesem Fall wird die anteilige Summe zurückerstattet. Weitere Ansprüche werden ausgeschlossen.

Stornierung durch KlientIn
Eine Stornierung ist jederzeit schriftlich möglich. Bei Absage bis 1 Woche vor Vertragsbeginn werden 25% Honorarpauschale einbehalten. Wird der Vertrag innerhalb der vorgängigen Woche storniert, behält der Coach 50% als Honorarausfall. Die Angaben beziehen sich auf den vereinbarten Preis.

Urheberrecht
Alle bereitgestellten Unterlagen, PDF und Arbeitsdateien dürfen nicht kopiert und weitergegeben werden. Auch Auszüge davon bedürfen einer Erlaubnis von Seiten Gabi Pollingers.

Verschwiegenheit
Gabi Pollinger verpflichtet sich, grundsätzlich nichts über Vertragspartner nach außen zu tragen. Ausnahmen sind rechtliche Verpflichtungen (z. B. Straftaten)

Erfüllungsort, Rechtswahl, Gerichtsstand
Erfüllungs- und Zahlungsort ist der Geschäftssitz von Gabi Pollinger.
Es gilt das Recht der Bundesrepublik Deutschland.
Ausschließlicher Gerichtsstand ist bei Verträgen das für den Geschäftssitz zuständige Gericht.
