Verein für Gambia freut sich über großzügige Unterstützung aus der Region

Bereits seit fünf Jahren besteht nun der Ottinger Verein Smiling Coast e. V., der vor allem Kindern in Gambia einen Schulbesuch ermöglicht. Diese Kinder könnten sonst keine Schule besuchen. Dank großzügiger Unterstützung durch viele Spender und ehrenamtliche Aktionen aus der Region können dieses Schuljahr bereits 75 Kinder in die Schule geschickt werden. 

Die Klasse 3 a der Grundschule Waging hat sich zusammen mit ihren Lehrerinnen Maria Poschner und Anita Steinmaßl engagiert. Die Kinder bastelten fleißig Armbänder und backten Chapatis, eine Art Fladenbrot. Den Erlös aus dem Verkauf spendeten die Kinder an den Verein. Andrea Daffeh, 1. Vorstand von Smiling Coast e. V., informierte die Kinder bei einem Vortrag, was mit ihrem Geld alles gemacht werden kann. Die Kinder waren sehr interessiert und stolz, einen Beitrag geleistet zu haben. 

Michael Perschl aus Otting spendete einen Teil seiner Einnahmen aus dem Verkauf seines Fotokalenders „Dahoam 2022“. Für jeden verkauften Kalender kommen drei Euro dem Verein Smiling Coast e. V. zugute. Auch für den Kalender „Dahoam 2023“ hat der Hobbyfotograph eine solche Aktion gestartet.

Neben zahlreichen privaten Spenden und Spenden durch lokale Firmen freute sich der Verein 2022 auch über Spenden von Vereinen. Die Frauengemeinschaft Otting und der Tachinger Frauenclub e. V. unterstützen Smiling- Coast e. V. jeweils mit einer großzügigen Spende. 

Smiling Coast e. V. ist auch auf Märkten vertreten. Dort werden Sachspenden von Künstlern aus unserer Gegend verkauft. Durch die Pandemie konnten teilweise keine Märkte besucht werden. Es wurde das „Smiling Coast e. V. Ladl“ in Otting ins Leben gerufen, das Maria Lackner liebevoll betreute. Da nun wieder Märkte stattfinden können, wurde das Ladl wieder geschlossen.

100 Prozent der Spenden werden für die Schulbesuche der Kinder verwendet. Verwaltungsgebühren, Büroartikel, Kosten für Homepage u. ä. werden von den Gründungsmitgliedern des Vereins privat getragen. 

Zusätzlich zu den vielen Spenden für den Verein wurden auch noch Geld- oder Sachspenden über den Vereinszweck hinaus privat getätigt. So wurde ein altes Auto finanziert, das auch als Rettungswagen fungiert. Die See Apotheke Waging spendete einen Erste-Hilfe- Rucksack sowie Verbandskästen für die Schulen. Ebenfalls durch extra Spenden wurde ein Drucker für eine der Schule gekauft. 

Smiling Coast e. V. bedankt sich bei den vielen Spendern und Unterstützern, die so vielen Kindern einen tollen Start ins Leben ermöglichen. 

Smiling Coast e. V.
Sparkasse Waging
IBAN:	DE59 7105 2050 0040 5691 88
BIC:	BYLADEM1TST

Weitere Infos finden Sie unter www.smiling-coast.de 

