


Ein dickes Dankeschön, trotz Preisanpassung
Liebe Kunden und liebe Freunde,
 wir möchten uns bei all diejenigen herzlich bedanken, die uns in diesen schweren Tagen (für Gesellschaft und Unternehmen) mit vielen und netten Kontakten wie E-Mails, Nachrichten, WhatsApp und Facebook zur Seite gestanden haben und sich  immer erkundigten, wie es uns so geht.
 Auch mit so vielen Gutscheinen käufen, Produktpaketen und Like´s auf unseren Internetseiten Facebook und Instagram, so unterstützt haben. Vielen Dank dafür, das war einfach nur große Klasse und zeigt das wir nicht nur der Dienstleister sind.

Dennoch müssen wir uns den wirtschaftlichen Ereignissen (die diese Krise uns allen gebracht hat) stellen, um unser Türen weiter für Sie öffnen zu können.
Um den aktuellen Kostenaufwand aus den letzten 2 Monaten wieder auf eine grüne Linie zubekommen, sind wir gezwungen, unsere Preise für Schneidedienstleistungen um 3,00 Euro zu erhöhen.

Wir werden weiterhin jeden Tag unser bestes geben, um Sie mit unseren Angeboten/ Produkten/ Dienstleistungen glücklich zu machen und  ein Höchstmaß an Qualität darin zu legen.
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