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Nieuwsbrief A.T.V. De Mient  december 2024
Beste tuinleden,
Dit is de laatste nieuwsbrief van 2024.
Nog twee weken en dan zeggen we 2024 vaarwel en verwelkomen wij 2025.
Het bestuur zal er alles aan doen, zover het in hun macht ligt, er een goed tuinjaar van te maken. In 2025 zijn we helaas onderbezet. 
Ed Coban was het aanspreekpunt voor de technische commissie. Ed heeft in goed overleg met  Sergio de Freitas Fino ( tuin 16) deze taak overgedragen aan hem, omdat Ed zich meer bezig gaat houden met de elektraplannen.
De Algemene leden vergadering van  30 november is goed bezocht. Er waren 38 leden aanwezig en 4 leden hadden een machtiging afgegeven.
De begroting 2025 is goedgekeurd. De tuinhuur en de contributie is voor 2025  is € 515 dit is een verhoging van € 20 vergeleken met 2024.Ook deze werd goedgekeurd door de leden.
Tijdens de vergadering werden er vrijwillergers gevraagd voor diversen taken.
Daar was weinig animo voor, daarom doet het bestuur wederom een beroep op de leden om zich aan te melden. We zijn met ons alle de vereniging! Dus moeten we het met elkaar doen!
Er is een vacature voor een  voorzitter en een penningmeester. Nu wordt het secretariaat te veel belast met allerlei zaken.
De volgende commissies hebben dringend mensen nodig.
Taxatiecommissie.

Kantine commissie: kantine medewerkers.
Iemand die per 1 januari de inkoop voor de kantine gaat doen. Dit houd in eens per 3 a 4 weken naar de Sligro gaan om drank e.d. te halen.
Bouwcommissie.
Activiteitencommissie.
De tuincontrole commissie attendeert je erop dat  de gasslang om de vijf jaar vernieuwd moet worden om brandgevaar/gasexplosie te voorkomen. Controleren dus!
Er is tijdens de ledenvergadering gestemd voor de vernieuwing elektra voorziening.
Daar hebben 35 leden voor gestemd en 7 leden tegen. De plannen gaan door. In het voorjaar van 2025 wordt je hierover meer geïnformeerd. 
Het verslag van de ledenvergadering krijg je later gemaild.
Cock en Nel Voorduin( tuin 43 ) en Rob en Tonny Tur ( tuin 5) hebben per 1 januari 2025 hun tuinlidmaatschap opgezegd  wegens gezondheidsredenen.
Cock Voorduin heeft een aantal jaren de winkel beheerd. Dank daarvoor!
Cor Tuurenhout gaat per 1 januari 2025 de winkel beheren, het is de bedoeling dat hij er elke zaterdag is van 9:00 uur tot 12:00 uur.
Wij hebben achter de kantine een vet ton staan. Daar gaat het gebruikte frituurvet in en het vet /olie van bakken e.d. Heb je een frituurpan in je huisje en je wilt het vet vernieuwen dan kun je  het gebruikte vet / olie zaterdags bij Cor brengen. Deze ton wordt opgehaald als hij vol zit en wordt dan omgeruild voor een lege ton.
Wil je er aan denken dat er niet gefietst mag worden op de paden van het tuincomplex!

Tot slot wenst het bestuur jullie fijne feestdagen!
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