[bookmark: _GoBack]FREIAMT (piz). Der Heimatverein Freiamt hat einen neuen Info-Flyer herausgebracht. Thema: Das Turmuhrenmuseum beim Freiämter Heimatmuseum. Das wurde im vergangenen Jahr im ehemaligen Gaststall eingerichtet. Dort werden große und kleine Turmuhren präsentiert, die aus einem privaten Fundus stammen. 

Der neue Flyer soll die Bevölkerung verstärkt auf dieses Kleinod aufmerksam machen. Entstanden ist ein bunter Leitfaden, der das Wesentliche der Zeitmessung auf den Punkt bringt. Öffnungszeiten sind auf ihm ebenso zu finden wie Informationen zu Führungen mit Hans Grafetstätter, der dabei die Zeitanzeigen und die Zeitansagen demonstriert.

Die Flyer über das Turmuhrenmuseum liegen bei der Freiämter Tourist-Info, in Freiämter Gasthäusern und in der Tourist-Info von einigen Nachbargemeinden aus, auch bei der in Emmendingen.

Das Turmuhrenmuseum hat jeden ersten Freitag im Monat von 15 bis 17 Uhr geöffnet. Individuelle Führungen sind auch nach telefonischer Absprache möglich. Kontakt: Hans Grafetstätter, Tel. 07645 / 8921.

