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[bookmark: _GoBack]Sommerlager 2020 in Poschiavo, GR


Liebe Eltern

Unser diesjähriges Sommerlager findet vom Montag, 6. Juli bis Freitag 17. Juli 2020 in Poschiavo im Kanton Graubünden statt. Wir werden zwei Wochen in Zelten verbringen und diverse Abenteuer erleben.

Die Kosten für das Lager betragen CHF 240.00 pro Kind und für Geschwister je CHF 220.00. Wir würden hier gerne noch erwähnen, falls der Lagerbeitrag in einer Weise ein Problem für euch darstellt, ihr euch ungeniert bei uns melden könnt. Für uns ist es wichtig, dass jedes Kind, welches ins Lager kommen möchte, auch die Möglichkeit hat dies zu tun.

Anmeldeschluss ist der 12. Juni 2020.

Im Sommerlager setzen sich die Blauringmädchen mit der Natur auseinander, erleben Abenteuer und können dadurch viele verschiedene Erfahrungen sammeln. Auch ist es immer wieder schön zu sehen, wie sich neue Freundschaften bilden und somit am Ende schöne und lustige Erinnerungen mit nach Hause genommen werden. Aus Erfahrung wissen wir, dass es für viele Mädchen das erste Mal ist, dass sie für so lange Zeit alleine von zu Hause weggehen und es auch für die Eltern nicht einfach ist. Aus diesem Grund laden wir euch gerne zu einem Info-Anlass ein. Aufgrund der momentanen Situation kann dieser leider nur virtuell stattfinden. Die Lagerleitung bietet ein freiwilliges «Zoom-Meeting» an, in welches ihr beitreten dürft, wenn ihr wollt:Wo:		über «www.zoom.us»
Wie:	auf die Webseite gehen  einem Meeting beitreten drücken  ID eingeben: 274-539-4972  teilnehmen 
Wann:		13. Mai 2020 ab 18:00 Uhr


Ein weiterer Termin wäre der Fotodiashow-Abend nach dem Sola. An diesem Abend sind alle Kinder, Eltern und Bekannte willkommen, welche gerne einen Einblick ins Sommerlagerleben haben wollen – egal ob das Kind ins Sola kommt oder nicht. 

Wo:		Chorherrenhaus Baden
Wann: 		24. August 2020, 18:00 Uhr

Bei allfälligen Fragen, oder falls ihr am «Fragen-Meeting» verhindert seid, könnt ihr uns auch immer über E-Mail oder Telefon erreichen:

Silja Weber, silja@blauring.org / 076 818 44 26
Rona Scherer, rona@blauring.org / 078 899 97 29
Die momentane Lage mit dem Coronavirus ist uns selbstverständlich bewusst. Trotzdem versuchen wir das Programm ab spätestens Juli gerne wieder normal durchzuführen, solange es den Vorgaben des BAG Schweiz entspricht. Daher sind wir bereits seit einigen Wochen mit den Vorbereitungen für das Sommerlager beschäftigt. Um das Lager trotzdem gut planen zu können, sind wir auf eine pünktliche Lageranmeldung angewiesen. Wir würden uns sehr freuen, wenn auch euer Kind mit dabei ist.
Wir werden euch über unsere weiteren Massnahmen über die Webseite und schriftlich informieren. Vielen Dank für eure Geduld und euer Verständnis bis dahin. Wir wünschen euch in dieser Zeit viel Durchhaltevermögen und freuen uns, euch alle bald wieder persönlich zu sehen.












Wir freuen uns auf ein tolles Sommerlager mit den Blauringmädchen.

Die Lagerleitung,
Silja und Rona
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