[bookmark: _Hlk63253880]Liebe Eltern!

Vorweg – wir freuen uns sehr, dass wir „unsere“ Schüler wieder im Präsenzunterricht unterrichten dürfen. Die verpflichtenden Testungen ermöglichen diesen Weg – in dem Wissen, dass es keine perfekte Lösungen in dieser Situation geben kann. 

Den Eltern, die den Testungen kritisch gegenüber stehen und daher keine Zustimmung gegeben haben, darf ich versichern, dass wir uns sehr bemühen, auch Ihre Kinder bestmöglich zu begleiten. Sollten Sie Ihre Meinung ändern, so können sich jederzeit an mich wenden, dann werden wir auch kurzfristig einen für alle sicheren Weg zum Einstieg finden. 

TESTUNG 2 X DIE WOCHE
Jeweils am Montag und Mittwoch werden alle Schüler gleich zu Unterrichtsbeginn den Corona Selbsttest in der Klasse durchführen. Ablauf siehe Anhang!

EINVERSTÄNDNISERKLÄRUNG 
[bookmark: _GoBack]Das Ministerium will / braucht aus rechtlicher Sicht ein Zustimmungsformular. Viele Eltern haben es uns schon zugesendet, einige fehlen aber noch. Sie finden das Formular im Anhang. Entweder schicken Sie es uns ausgefüllt per Schoolfox zurück oder geben es Ihrem Kind am Montag mit. Danke!

STUNDENPLAN
Der Unterricht wird ab sofort wieder laut Stundenplan gehalten.

Niemand ist auf mich zugekommen, mit dem Anliegen, bei der ersten Testung dabei sein zu wollen. Dieses Angebot für individuelle Lösungen in Einzelfällen, habe ich ja am Freitag vor Semesterende gemacht. 

Vielen Dank daher für Ihr Vertrauen in uns, dass wir uns um eine gute und kindgerechte Umsetzung der Maßnahmen bemühen! 

Mit freundlichen Grüßen, Dir. Bernd Dragosits und sein Team
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