NEWSHA Love#ColoredHair - Set
Die ultimative Pflege-Routine für gefärbtes und coloriertes Haar.
Coloriertes und vor allem blondiertes Haar braucht mehr und deutlich intensivere Pflege, da Färben, Stylen mit dem Glätteisen, Föhnen und Umwelteinflüsse wie Kälte, trockene Luft oder intensive Sonneneinstrahlung die Haare strapazieren. Daher ist es wichtig, sowohl Pflege-, als auch Stylingprodukte zu verwenden, deren Wirkstoffe und natürliche Ingredenzien sich ganz speziell an die Bedürfnisse gefärbter Haare richten. Das Set enthält:
Color Protect Shampoo 250ml
Das Schutzschild für coloriertes Haar mit natürlichem UV-Schutz. Die natürlichen Aloe Vera-Extrakte intensivieren den Glanz der Haare. Das Gel der Aloe Vera wirkt dabei beruhigend auf die Kopfhaut und ist darüber hinaus ein reichhaltiger Lieferant für Feuchtigkeit und Gechmeidigkeit.
Color Masque Diamond Gloss 150ml
Angereichert mit dem NEWSHA Care-Complex, versorgt, pflegt und stärkt die Color Masque das Haar nachhaltig. Das farblose Glossing verleiht dem Haar atemberaubende Glanzreflexe und kann mit jeder anderen Farbnuance kombiniert werden. Die 3 in 1 Pflege und Farbmaske versorgt dein Haar mit essentiellen Nährstoffen, während pure Farbpigmente es in neuen, strahlenden Glanz taucht. Angereichert mit Keratin.
No More Frizz Cream 75ml
Unsere No More Frizz Cream ist die Wunderwaffe gegen die lästigen kleinen Härchen. Die Mangobutter ist dank gesättigter und ungesättigter Fettsäuren ein wertvoller Feuchtigkeitsspender für dein Haar.
Luxe Treatment Oil 30ml
Als reichhaltiges und dennoch federleichtes Pflege- und Stylingöl schenkt es dem Haar Geschmeidigkeit, Definition uns spendet eine Extradosis Glanz. Das verwendete Argan-Öl ist reich an ungesättigten Omega-3-&-9-Fettsäuren, die die Haare stärken, ihm Gesundheit schenken und Spliss vorbeugen

