Assemblée générale du TC Franc-Waret du Réunion du 10 mars 2023 – salle des Tulipiers.
[bookmark: _GoBack]Présents : Muriel Delbrouck, Régine Laurent, Etienne Bottriaux, David Bottriaux (représenté par Etienne Bottriaux), Hélène Delforge, Sébastien Prophète, Philippe Renard, Stéphane Carpentier, Raymond Braem (représenté par Stéphane Carpentier), Jean-Christophe Mailleux, Evan Philippe, Jean-Jacques Brunin, Anne Fonsny, Thierry Dereine, Xavier Boudart, Jean-Christophe Mailleux.

1. Accueil et mot du Président 
Etienne remercie tout le monde et souhaite la bienvenue.
Le secrétaire comptabilise les membres présents et vérifie les deux procurations.

2. Approbation PV de l’AG de 2021
Le secrétaire rappelle brièvement que les PV sont envoyés peu de temps après les assemblées générales.
Etienne, parcours brièvement le dernier PV et demande aux membres de bien vouloir excuser le comité de ne pas avoir refait les sanitaires comme c’était annoncé.
Le PV est approuvé à l’unanimité.

3. Bilan de la saison 2021
Le président félicite les équipes d’interclub et tout particulièrement celle qui s’est hissée en finale.  Un magnifique parcours et de beaux moments pour le club.

4. Présentation des comptes et décharge des administrateurs. 
Stéphane, le trésorier, prend la parole.
Il rappelle quelques chiffres. 
Moins de cotisation qu’en 2021, 12857,60€ contre 14576,00€.  Petite diminution des membres.
La recette du bar s’élève à 7518,66€.
Il pointe également le gros subside exceptionnel de la Région wallonne via la commune de 4745,23€.  Ce subside fait dire à notre trésorier que le bénéfice doit être relativisé.
Le bénéfice est de 8850,72€.
En décembre, le club a payé une avance pour les travaux d’arrosage mais ces travaux ne seront amortis qu’à partir de 2023, normalement sur 10 ans.
Sur base des comptes et bilan, le secrétaire demande aux membres de voter la décharge aux administrateurs.
Les membres votent la décharge à l’unanimité aux administrateurs et remercie le comité pour sa gestion.
Le président signe les comptes.

5. La nouvelle saison
Jean-Christophe, notre nouveau responsable des interclubs, annonce que toutes les équipes possibles seront inscrites.  Deux messieurs, deux dames et quatre juniors vétérans (dames et hommes).
Il annonce quelques renforts et explique qu’une des deux équipes montera de catégorie.
Le président fait part aussi de la décision de Pascal, notre professeur de tennis, d’arrêter sa collaboration avec le club.  Des pistes sont avancées afin de suppléer à son départ.  Le CA va suivre ce dossier et tenter de trouver un nouveau professeur pour reproposer des cours au sein du club.
Xavier Boudart, capitaine d’une des deux équipe « messieurs », demande si le comité envisage de refaire des polos.  La demande est bien actée.  Le président se demande si nous avons encore le logo pour le faire floquer.  Sébastien pense avoir le logo dans son ordinateur.  Le comité prendra rapidement une décision afin que les équipes puissent bénéficier de polos sur base du logo habituel…

6. Comité
Le président annonce la démission de Sébastien Prophète et lui remet un cadeau au nom du club.
Sébastien est vivement remercié.
Jean-Christophe s’occupera dorénavant de la communication…
Après une discussion par rapport à la représentativité des membres « féminins », Hélène Delforge accepte de rejoindre le comité sans attribution particulière.  Elle demande néanmoins de pouvoir planifier les réunions fort à l’avance.
Tout le monde la félicite.

7. Cotisation
Le président demande aux membres de voter une augmentation des cotisations.
Un débat s’en suit concernant les bénéfices cumulés ces dernières années et la nécessité d’augmenter la cotisation.
Une partie des membres défende l’idée de pouvoir faire face aux augmentations prochaines et que cette augmentation ne sera pas élevée, 5€ est proposé.  Le trésorier avance aussi le fait que le bénéfice de cette année est exceptionnel.
Les autres défendent l’idée de ne rien changer « symboliquement » compte-tenu des finances du club et soutiennent l’idée d’attendre l’année prochaine pour voir l’impact des éventuelles augmentations et de l’amortissement des travaux comme celui de l’arrosage.
Cinq membres sont favorables à une augmentation, six membres ne sont pas favorables et une abstention.   Les cotisations resteront symboliquement inchangées.

8. Divers
Le président explique le problème rencontré lors de la dernière réunion du comité concernant la possibilité de faire transiter via la mailing liste des membres des informations autres que celles liées aux activités du club.
L’idée était d’informer les membres d’activités exceptionnelles en lien avec une compétence particulière d’un des membres (chants etc…).
D’aucuns se demandaient si c’était adéquat de faire de la promotion.  D’autres soutenaient plutôt l’idée qu’il s’agissait d’information plutôt que de promotion et que c’était uniquement pour activités centrées sur la valorisation d’un de nos membres (pièces de théâtre, groupes musicaux…).
Un membre a relevé le problème du RGPD mais il ne s’agissait pas ici de communiquer le listing du club mais juste d’envoyer un message avec les adresses cachées.  
Suite à un vote contrasté, les majorités des membres propose d’éviter toutes promotions/informations qui n’auraient pas de lien direct avec les activités du club.

Le président lève la séance et invite tous les membres à rejoindre la salle du bas pour un apéro.
