Incentives für Ihre Angestellten

Gemeinsame Aktivitäten rund um Stimme und Musik
Atemführung, Stimme, Stimmung erzeugen
Ein Plus für jede und jeden aus Ihrer Belegschaft, die bzw. der einmal vor anderen sprechen darf oder soll – eine ruhige und überzeugende Stimmführung ist das A und O jedes Vortrags, jeder Präsentation. 
Bei alledem natürlich und kraftvoll zu wirken, kann man erlernen, nicht an einem Tag natürlich. Einen Anstoß und das richtige Handwerkszeug zum Üben kann ich jedoch schon vermitteln.


Für einen der IHREN ein Ständchen einstudieren
Happy Birthday und noch viel mehr
Was wäre das Feiern ohne Musik? Noch viel besser kommt es an, wenn auch Live-Musik zu einem Fest stattfindet. Umso schöner ist es noch, wenn die Firma selbst klingt. Was die Gruppe allein nicht schaffen kann, bringt ein motivierender Chorleiter zu Wege. 
Ein bis drei Tage je zwei Stunden Probenphasen reichen oft schon aus, um ein erstaunliches Ergebnis bei den Singefreudigen zu erreichen.


Atmung, Bewegung und Phonetik
Positive Sprechwirkung durch Standarddeutsch 
Hochdeutsch zu sprechen bedeutet auch, überregional nicht nur verstanden zu werden, sondern auch akzeptiert und fachlich anerkannt zu werden. So gut ein Heimatdialekt in der eigenen Region sein mag, in der Geschäftswelt zählt am Verhandlungstisch oft der gute Ton ohne dialektale Einfärbung. Auch im internationalen Rahmen wird jeder besser mit der Standardaussprache verstanden. 
Kombiniert mit Bewegungstechniken wird das natürliche und „ungestelzte“ Sprechen einfacher umsetzbar und nachhaltig in der Anwendung.
