Allgemeines
Wir haben diesmal die NSC nicht nach Festrollen und Springerrollen getrennt. Jeder NSC-Spieler bekommt eine Hauptrolle, die er die meiste Zeit über spielen soll. Zusätzlich erhält jeder NSC-Spieler ein paar Nebenrollen (voraussichtlich 1-3), in die er für einzelne Szenen wechseln wird. Für Kämpferrollen, die üblicherweise etwas gefährlicher leben, wird es einen Fundus an ausgearbeiteten Ersatzrollen geben, auf die nach dem Ableben der Hauptrolle gewechselt werden kann. Es wird allerdings keine Hauptrollen geben, die als Schwertfutter gedacht sind.


Wir möchten natürlich, dass auch die NSC-Spieler Spaß am Spiel haben. Wir wollen eure Haupt- und Nebenrollen vorher mit euch absprechen, um sicherzustellen, dass sie zu euch passen und niemand eine Rolle spielen muss, die ihm nicht zusagt. Dabei könnt ihr uns helfen, indem ihr schon bei der Anmeldung in Stichpunkten angebt, welche Arten von Rollen euch besonders liegen oder welche euch gar nicht liegen. Wir wenden uns dann zu einem späteren Zeitpunkt mit konkreten Rollenvorschlägen an euch.


Rollen
Unsere NSC-Rollen lassen sich in zwei Hauptgruppen kategorisieren:


Militärische Rollen / Kämpfer: Es wird ein (kleines) Heer des Sultans von Arratistan geben, der die Al’Anfanische Siedlung zurückerobern will. Dieses Heer besteht z.T. aus eher leicht gerüsteten und beweglichen Novadi Stammeskriegern und z.T. aus eigens für den Feldzug angeworbenen Söldnern. Die Söldner sind von Herkunft und Bewaffnung sehr flexibel. Die Hauptaufgabe dieser Gruppe ist es, für eine ständige Bedrohung von Außen zu sorgen. Neben (wenigen) direkten Großangriffen, umfasst dies vor allem Stoßtrupps auf wichtige Ziele und das Unsichermachen der Umgebung. Während der Spielzeit wird das Novadi-Heer in einem separaten, bespielbaren Lager untergebracht. Geschlafen wird OT in den Hütten.


Zivile Rollen: Dies sind hauptsächlich die Novadischen und Al’Anfanischen Bewohner von El’Arrat selbst. Die Aufgaben umfassen gesellschaftliches Spiel, wie Diplomatie, Diebisches und Handelsspiel, sowie die Darstellung des Ambientes der Siedlung. Einige Rollen werden auch etwas konfliktbetonter sein und insgeheim gegen die Al’Anfanischen Besatzer vorgehen oder dem Novadiheer zuarbeiten. Die Unterbringung erfolgt IT wie OT in den Hütten.


Austattung
Wir sind eine junge Orga ohne nennenswerten Fundus oder Budget. Daher sollte
jeder NSC-Spieler seine Gewandung und sonstige Ausstattung nach Möglichkeit selbst mitbringen, zumindest eine Grundausstattung (passendes Oberteil und Hose o.ä.). Wir helfen gerne dabei fehlende Ausstattung über Leihgaben hilfsbereiter Mitspieler und aus unserem eigenen Fundus zu organisieren.

