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Dienstenwijzer Van Es Financieel advies
Wie zijn wij?
Van Es Financieel advies is een deskundig, integer en onafhankelijk, financieel advieskantoor dat adviseert op het gebied van hypotheken en overige kredietvormen, schade- en levensverzekeringen, spaar- en beleggingsproducten, voor zowel de particuliere als zakelijke klant.
Ook voor financiële planning m.b.t. uw inkomsten en uitgaven kunt u bij ons terecht, of u kunt ons desgewenst uw huidige verzekeringspakket laten bekijken, of beheren.

Contactgegevens:
Johan de Wittlaan 2, Arnhem
Telefoon: 024-6751770 

Website: www.vanesfinancieeladvies.nl
Mailadres: info@vanesfinancieeladvies.nl


Onze kantoortijden zijn: maandag tot en met vrijdag van 9.00 uur tot 17.00 uur. 
Daarnaast eventueel op afspraak in de avonduren.
Onze werkwijze
Wij maken samen met u een inventarisatie van uw wensen en mogelijkheden, bijvoorbeeld ten behoeve van een financiering en maken voor u inzichtelijk hoe de situatie is als bijvoorbeeld u, of uw partner komt te overlijden, arbeidsongeschikt raakt, de situatie bij gezinsuitbreiding, of bij verbreking van een relatie. 
Uw persoonlijke situatie en wensen zijn altijd het uitgangspunt bij onze advisering.
Nadat wij u hebben geadviseerd over uw persoonlijke situatie, bestaat bij ons ook de mogelijkheid dat wij bemiddelen in de producten die naar ons oordeel goed aansluiten bij uw wensen en persoonlijke omstandigheden.

Wij begeleiden het traject tussen u en de geldverstrekker waar de eventuele financiering wordt ondergebracht, of tussen u en de verzekeraar en wij verzorgen de administratieve afhandeling.
Het adviestraject
Indien u contact opneemt met ons kantoor nodigen wij u uit voor een kennismakingsgesprek. Dit gesprek is vrijblijvend. Wij leggen u tijdens dit gesprek uit wat onze werkwijze is en afhankelijk van uw wensen geven wij een indicatie van de kosten die u mag verwachten.

Na het kennismakingsgesprek volgt de inventarisatie, analyse, advisering, uitvoeringsfase en beheerfase.

Het kostenaspect

Een goed advies is nooit gratis. Indien u van onze diensten gebruik maakt, rekenen wij hiervoor een uurtarief van € 75, - excl. Btw, of werken wij met een vast tarief.
Dat houdt in dat voor advisering en bemiddeling voor uw hypotheek een vast tarief in rekening wordt gebracht. Dit tarief wordt u bij kennismaking medegedeeld, zodat u vooraf weet met welke kosten u rekening moet gaan houden. 

De kosten voor het eerste kennismakingsgesprek, nemen wij voor onze rekening.
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Verzekeringen

Wij kunnen voor u uitzoeken waar u uw verzekeringspakket het beste kunt onderbrengen. Deze verzekeringen kunnen dan op provisiebasis worden afgesloten. Dit houdt in, dat onze kosten verdisconteerd zitten in een gedeelte van de premie, of u sluit een maandabonnement af bij ons. 
De verzekeringen zijn dan netto (dus zonder provisie) en u betaalt een vast maandbedrag. Wij kunnen voor u bekijken wat voor u het gunstigst is en bespreken de voorwaarden vooraf met u.

Toezicht
De dienstverlening van ons kantoor valt onder de regelgeving van de Wet Financieel Toezicht. Ons kantoor staat geregistreerd bij de AFM ( Autoriteit Financiële Markten) onder nummer 12003785.
Wij zijn aangesloten bij de NVHP, de Nederlandse Vereniging van Hypothecair Planners en de SEH. Deze stellen hoge eisen aan haar leden op het gebied van advisering en deskundigheid.
Wij bekwamen ons in het vak via jaarlijkse permanente educatie en aanvullende opleidingen.
Wat verwachten wij van u?
Om u zo goed mogelijk van dienst te kunnen zijn, is het belangrijk dat wij op de hoogte zijn van uw persoonlijke en financiële situatie. Denk bijvoorbeeld aan elders lopende verzekeringen of andere financiële verplichtingen. 

Wij kunnen indien u dat wenst op regelmatige basis bekijken of de producten nog aansluiten bij uw persoonlijke situatie. U kunt ons te allen tijde hiervoor contacten.
De zorgplicht/ zorgwens ligt bij ons, totdat een ander intermediair deze overneemt.

Bent u niet tevreden?
Voldeed de dienstverlening van Van Es Financieel advies niet aan uw verwachtingen? Dan horen wij dat graag van u. Dit kan schriftelijk, telefonisch of per e-mail via onze website www.vanesfinancieeladvies.nl . 
Wij beschikken over een interne klachtenprocedure en kunnen deze u op verzoek toesturen.

Mochten wij er niet naar tevredenheid uitkomen, dan kunt u uw klacht voorleggen aan het Klachteninstituut Financiële Dienstverlening, Postbus 93257, 2509 AG te Den Haag. Informatie over het klachteninstituut kunt u vinden op de website www.kifid.nl
Let op: geld lenen kost geld 

