NEWSHA Love#CoolBlonde - Set
Dein Rundum-sorglos-Paket für die perfekte Pflege von blondem Haar. Neutralisiert unerwünschten Orangestich.
Wir lieben Blond - und damit du auch deine blonden Haare weiterhin lieben kannst, haben wir dir das perfekte Set für deine Haar-Routine zusammengestellt. Unsere Blond-Favorites pflegen nicht nur dein Haar, sie garantieren dir auch den Erhalt deines Blondtones und schenken deinem Haar brillianten Glanz - für ein wundervolles Styling-Ergebnis. Das Set enthält: 
TRUE BLONDE SILVER SHAMPOO 250ml
Das hochpigmentierte Silbershampoo unterstützt nicht nur die Haltbarkeit eines kühlen Blond-Looks. Die natürlichen Extrakte der violetten Indigo-Blüte mindern unerwünschte Orange- und Kupferreflexe im Haar und schenken ein kühles und modernes Farb-Finish. 
SOFT COTTON CONDITIONER 150ml
Die besonders cremige Haarspülung sorgt für ultra Geschmeidigkeit und leichte Kämmbarkeit. Das enthaltene Öl aus Baumwollsamen ist reich an Omega-6-Fettsäuren und daher besonders ideal für trockenes, geschädigtes und coloriertes Haar. 
COLOR MASQUE VELVET VANILLA 150ml
Diese intensive Glossing ist speziell für helles bis mittelblondes Haar kreiert worden. Hochwertige Inhaltsstoffe aus der Natur und pure Farbpigmente sorgen für eine seidigen Glanz und brilliante Farbintensität. 
LUXE TREATMENT OIL 30ml
Als reichhaltiges und dennoch federleichtes Pflege- und Stylingöl schenkt es dem Haar Geschmeidigkeit, Definition uns spendet eine Extradosis Glanz. Das verwendete Argan-Öl ist reich an ungesättigten Omega-3-&-9-Fettsäuren, die die Hare stärken, ihm Gesundheit schenken und Spliss vorbeugen.

