Jahresbericht  2022  GymFit Frauen
Es ist wieder ein bisschen Normalität in unsere Turnbetriebe eingekehrt. Ein herzliches Dankeschön an alle unsere Leiterinnen, die uns immer wieder mit tollen Turnstunden begeistern können.
Leider musste die GV vom 29.3.2022 nochmals schriftlich abgehalten werden.
Am 17.5.2022 fand der eintägige Ausflug statt. Mit dem Car fuhren wir ab Dornach nach Corsier-sur-Vevey ins Chaplin`s World Museum. Was für ein tolles Erlebnis! Wir konnten alle Stationen besuchen: la Boutique, le Studio, le Manoir, le Park… man könnte stundenlang im Chaplin`s World verbringen! Doch dann wurde zum Lunch gerufen und wir mussten die phantastische Reise im Museum abbrechen. Im the Tramp auf der wunderschönen Terrasse genossen wir ein feines Mittagessen. Der Car brachte uns dann nach Vevey, wo wir noch Zeit am Genfersee verbringen konnten. Herzlichen Dank an Renate Moser, die diesen unvergesslichen Tag für uns organisiert hat.
Am 18.05.2022 fand nach 2jährigem Unterbruch der Gempenlauf wieder statt. Eine grosse Gruppe von uns Frauen war wieder an verschiedenen Orten im Einsatz, und auch unsere feinen Kuchen fehlten nicht am Buffet.
Eigentlich war am 24.06.2022 ein Grillplausch für alle Mitglieder bei der Ruine angesagt. Doch wegen des schlechten Wetters fiel dieser buchstäblich ins Wasser.
Die letzte Turnstunde dienstags und donnerstags vor den Sommerferien verbringen wir jeweils in einem Restaurant und gönnen uns etwas Feines.
Am 10./11.09.2022 fand der 2tägige Ausflug statt. Es ging ins schöne Freiburgerland. Nachdem wir uns in Plaffeien mit Kaffee und Gipfeli gestärkt hatten, wanderten wir der Sense entlang über Zollhaus – Gypsera nach Schwarzsee. Auf dem Weg dorthin begegneten wir noch einem wunderschönen Alpabzug. Im Hotel Schwarzsee-Bad bezogen wir unsere schönen Zimmer und das Abendessen schmeckte uns auch vorzüglich. Leider war das Dancing geschlossen und so genehmigten wir uns noch einen Drink an der Bar, bevor wir unsere Zimmer aufsuchten.
Am nächsten Morgen erwartete uns eine strahlende Sonne. Wir wanderten zuerst dem See entlang bis zur Talstation der Sesselbahn, mit der wir auf die Riggisalp schwebten. Nachdem wir  die atemberaubende Aussicht genossen hatten, machten wir uns auf den Weg. Die Wanderung über Alp Untere Euschels – Breccaschlund – Schwarzsee war wunderschön, aber auch erlebnisreich und abenteuerlich. Nicht alle haben sie mit trockenen Socken überstanden! Ganz herzlichen Dank an Heidi Voegtli und Elisabeth Bremgartner, die diese tolle Turnfahrt organisiert haben.
Unser liebgewonnenes Weihnachtsessen genossen wir in der Villa Kunterbunt, wo wir sehr verwöhnt wurden. Sylvia zeigte uns noch zwei kleine Filme über den 1tägigen und den 2tägigen Ausflug. Zum Abschluss sangen wir noch ein paar Weihnachtslieder und Heidi begleitete uns auf der Gitarre.
Dornach, im Januar 2023

