Rennbericht 6. Backwaterman SwimRun, Ottenstein
Ort Schloss Waldreichs, Waldviertel
Unweit von Wien in ca. 700 m Hoehe und damit von den Temperaturen angenehmer als in der Ebene im 1 Stunde entfernten Wien, fand zum 6. Mal der Backwaterman statt.
120 Teilnehmer aus 15 Nationen hatten 4 verschiedene Distanzen alle Solo oder Team und das in 2 Altersklassen zur Auswahl – wohl einzigartig in der Welt. 
Mit vielen Franzosen rund um Matthieu Pouillain/Eugenie Plain, dem Kebab Team und Yoann Perignon war absolute Weltklasse am Start. Das Schloss Waldreich bot eine zauberhafte Maerchenkulisse. Schon am Vorabend gab es eine Greifvogelschau mit vielen Adlern der Welt. 
Die besonderen Herausforderungen  der Strecke waren die unterschiedlichen Temperaturen der flussaehnlichen Dobra und des fjordartigen Ottensteiner Stausees. Bedingt durch Energieproduktion wird immer wieder kaltes 4 Grad warmes Wasser in die Dobra gepumpt und fuehrt zu Temperaturunterschieden bis zu 7 Grad. Zum Glueck waren es diesmal deutlich weniger und so waren 24 Grad im oberen und 20 Grad im unteren Stausee als Rahmenbedingung mit 24 Grad Aussentemperatur. 
Eine weitere Herausforderung sind die wilden, zum Teil extrem steilen, zum Teil felsigen  Aus- bzw. Einstiege und einige Treppen, die zusammen einen abenteuererlichen Charaktere ergeben. Fuer Abwechslung war durch das Sightseeing Programm mit der mittelalterlichen Ruine Dobra und Ruine Lichtenfels als auch durch Schloss Ottenstein und Waldreichs gesorgt. Die Laufstrecken waren extrem abwechslungsreich von schnellen Schotterstrassen, ueber grobe Forststrassen, Trails und wilde Teile Wiesenwege, vielfach mit schoensten Ausblicken auf die Seen. Leider kommt es immer wieder vor, dass auf einigen Streckenteilen Markierungen entfernt werden und bis zur Ausbesserung einige Athleten zusaetzliche Wege gehen. 
Die franzoesische Elite lies keine Zweifel ob deren Dominanz und matchte sich gemeinsam zwischendurch mit max. 1  Minute Abstand. Schlussendlich ueberquerten sie zu 5. gemeinsam die Ziellinie und siegten unangefochten in 3.54.41 Men Solo Maxime Tasset, Mixed Matthieu Poullain/Eugenie Plane, Men Team Arnaud de Lustrac/Jerome Gueguen. Die Damenwertung sicherten sich die franzoesichen Lipstick Girls and damit bereits den 4. Sieg 2024 in der MySwimRun Championships Series. Der Damensieg ging aber an Oesterreich mit Melanie Mayer. 
Eine Klasse fuer sich war Yoann Perignon, der ueber die Halbdistanz startete und die Klasse souveraen in 2.46.18 mit deutlichen Abstand vor den beiden starken Oesterreichern Bernhard Fink und Simon Schiemer fuer sich entschieden. 
Die Damenwertung ging an die Slowakin Alina Jogl. Die Mixed Wertung sicherte sich Team Israel mit Hadar und Boaz Ribak. 
Eine weitere Besonderheit bietet der Backwaterman, die mittelalterliche Inszenierung mit Ritter als Vorausfahrrad und die inszenierte Siegerehrung ueber die Halb- und Marathondistanz, bei der alle Marathonfinisher zu Rittern bzw. Ritterinnen von Ottenstein ernannt werden.
Knapp 70 HelferInnen sorgten fuer entsprechende Sicherheit und Unterstuetzung. Die herausfordernde Streckenfuehrung, das ausladende Buffet und das zauberhafte Ambiente wird den TeilnehmerInnen noch laenger in guter Erinnerung bleiben. 






