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[bookmark: _GoBack]Christine Schreier, geboren 1988 in Rosenheim, studierte an der Universität Mozarteum in Salzburg Blockflöte. Im Jahr 2014 beendete sie ihr Studium mit dem akademischen Grad "Master of Arts" mit Auszeichnung. Sie konzertiert sowohl als Solistin als auch in diversen Kammermusik- und Ensembleformationen u.a. der Konzertlesung aus dem Briefwechsel von Franz & Maria Marc (Lesung mit Michael Stacheder und Anna März). Zudem wirkte sie bei Barockkonzerten und Opernproduktionen (Alexander´s feast, King Arthur) am Staatstheater am Gärtnerplatz in München mit. Christine Schreier unterrichtet an der Stadtsing- und Musikschule Kolbermoor. 


Stephanie Wagenstaller, geb. 1987 in Rosenheim, studierte Instrumental- und Gesangspädagogik Violine am Mozarteum in Salzburg bei Eva-Maria Steinschaden-Vavtar. Seit ihrem Abschluss 2018 arbeitet sie freiberuflich als Musikpädagogin und Musikerin. Sie ist Mitglied im Kammerorchester Kolbermoor, in der Volksmusikformation Kammermusikanten und wirkt bei der Konzertlesung aus dem Briefwechsel von Franz und Maria Marc (Lesung mit Michael Stacheder und Anna März) mit. 
Darüberhinaus wirkte sie bei diversen Rundfunkaufnahmen für BR Heimat mit und war bei verschiedenen CD Produktionen des Volksmusikarchivs vom Bezirk Oberbayern beteiligt. 


Thomas Beer, geboren 1989 in Rosenheim, studierte Gitarre an den Musikhochschulen Nürnberg (Bachelor of Music) und Münster bei Marcin Dylla und schloss seine Studien 2018 mit dem Grad Master of Music mit Bestnote ab. Thomas Beer konzertiert mit den Kammermusikformationen Duo Alta Baviera (Gitarrenduo), der Konzertlesung aus dem Briefwechsel von Franz und Maria Marc (Lesung mit Michael Stacheder und Anna März), sowie auch solistisch. Konzertreisen führten ihn durch ganz Deutschland, Österreich und in die Niederlande.




