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Weihnachtsfeier

Am Freitag, 13. Dezember 2024 findet unsere diesjährige Weihnachtsfeier im Schützenheim in Beutelreusch statt. Beginn ist um 19.00 Uhr. Gemeinsam wollen wir das Jahr ausklingen lassen und ein paar schöne Stunden miteinander verbringen.
Wir freuen uns auf alle, die sich zur Weihnachtsfeier angemeldet haben.

Schützenheim geschlossen 

Nach unserer Weihnachtsfeier bleibt unser Schützenheim bis einschließlich Donnerstag, 02. Januar 2025 geschlossen. Am 03. Januar starten wir dann mit unserem Christbaumkugelschießen in das neue Jahr. Erster Trainingstag nach der Pause ist dann Mittwoch, 08. Januar 2025.

Christbaumkugelschießen

Das neue Jahr wollen wir wieder mit unserem Christbaumkugelschießen beginnen. Dazu laden wir ganz herzlich am Freitag, den 03. Januar 2025 ab 19.00 Uhr ins Schützenheim nach Beutelreusch ein.
Auf unsere Gäste warten neben ein paar unterhaltsamen Stunden auch wieder einige tolle Preise. Wie gewohnt ist für das leibliche Wohl bestens gesorgt.
Wir freuen uns darauf, zusammen mit euch ins neue Jahr zu starten


















Wettkampfergebnisse Luftgewehr

Kreisoberliga Wettkampf 5:
Der fünfte Wettkampf fand für Oberkirchberg 1 zuhause gegen die Mannschaft aus Schnürpflingen statt. Moritz Krettenauer (371 Ringe), Max Wezel (374 Ringe) und Katrin Schmölz (366 Ringe) holten drei Punkte für unsere Mannschaft. Tobias Kopp (355 Ringe) und Daniel Krettenauer (358 Ringe) mussten sich ihren Gegner geschlagen geben.
Unsere Mannschaft belegt nun mit 8:2 Mannschafts- und 17:8 Einzelpunkten den zweiten Tabellenrang.

Kreisliga Wettkampf 5:
Leider konnte unsere zweite Mannschaft auch ihren 5. Wettkampf in Asch nicht gewinnen, aber zu mindestens mit Stefan Ingedult (350 Ringe) einen Punkt holen. Mit 2:8 Mannschafts- und 9:16 Einzelpunkten belegt sie weiterhin den siebten Tabellenplatz.
Die weiteren Schützen für unsere Mannschaft waren Klaus Dornacher (341 Ringe), Martina Leger (331 Ringe), Stefan Högg (354 Ringe) und Robert Bräuchler (319 Ringe).

1. Schriftführer
Klaus Dornacher
(E-Mail: sv-hubertus-oki@online.de)
(www.sv-hubertus-oki.com)
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