Algemene voorwaarden

1. Boeking
Je boeking is definitief als het boekingsformulier is ontvangen en de betaling is gedaan. Door te betalen accepteer je de algemene voorwaarden. 

2. Betalen
De factuur voor dit yogaweekend dient binnen 2 weken na datum op de factuur voldaan te zijn. Betaling geschiedt via een bankoverboeking. 

3. Disclaimer
Dit yogaweekend is geen vervanging voor therapie. Ook kan dit weekend niet beschouwd als vervanging voor medisch noodzakelijke behandelingen.
Vertel altijd voorafgaand aan een yogales of je last hebt van een lichamelijke klacht. Zo kan de les/ het programma worden aangepast of kunnen er persoonlijke aanpassingen worden gegeven tijdens de les.
Forceer niets en neem lichamelijke en mentale klachten serieus.

4. Annulering door jou
Je kunt je deelname op elk moment schriftelijk annuleren. Tot 2 weken voor aanvang (28 september) van het weekend is annuleren kosteloos. Tot 1 week wordt er 50% in rekening gebracht en binnen een week 100%. 

5. Annulering door de organisator
De organisator kan het weekend annuleren als daar gegronde redenen voor zijn, waaronder onvoldoende deelnemers, ziekte van de organisator of overmacht. Als het weekend wordt geannuleerd dan heeft de deelnemer recht op het reeds betaalde bedrag. De deelnemer heeft geen recht op een andere vorm van compensatie.

6. Aansprakelijkheid 
De organisator garandeert een goed en georganiseerd verloop van het weekend.
Deelname is geheel op eigen risico. Er kan geen aanspraak gemaakt worden op de organisatie aangaande letsel/ schade van elke aard. Ook niet als een gevolg van het verblijf en/ of activiteiten, dit geldt ook voor verlies of schade aan eigendommen.

7. Klachten
Als er zich een probleem voordoet tijdens het yogaweekend, informeer de organisator dan direct zodat deze kan kijken naar een oplossing.

8. Privacy
Je persoonlijke gegevens zullen niet gedeeld worden met derden of gebruikt worden voor andere doeleinden.
