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Resumen
El resumen debe ser informativo y mostrar de modo general el contenido del artículo en referencia a los objetivos, métodos, resultados, discusión y conclusiones. La extensión máxima es de 200 palabras. Debe estar escrito en inglés, español y portugués. Seguidamente, deben incluirse entre 3 y 5 palabras clave que estén relacionadas con los temas principales del artículo. Las palabras clave se utilizan con fines de indexación y deben ser escritas en inglés, español y portugués.
Palabras clave: palabra1, palabra2, palabra3, palabra4, palabra5.
Abstract
Keywords: keyword1, keyword2, keyword3, keyword4, keyword5.
Resumo
Palavras-chave: palavra1, palavra2, palavra3, palavra4, palavra5.
Introducción
Se invita a aquellos/as autores con artículos aprobados a enviar un artículo extendido, si tuviesen interés en publicarlos en las Actas de CILCA. Se destaca que no es obligatorio el envío de artículos extendidos para estar en el programa de CILCA.
La introducción debe mostrar la perspectiva general del artículo y detallar claramente los objetivos. 
El texto debe escribirse en letra Arial 12, interlineado sencillo, con espaciado de 6 pto (anterior y posterior). La extensión debe ser de 4 a 6 páginas. Estas deben numerarse en la esquina inferior derecha de la hoja. El tamaño de la página debe ser A4 y todos los márgenes de 3.0 cm (superior, inferior, izquierdo y derecho). Para diferenciar alguna palabra debe usarse cursiva en lugar de subrayar (excepto las direcciones URL).
Si desea separar las secciones en subsecciones, utilice un esquema como el que se señala a continuación.
Subsección 1
Subsección 1.1
Subsección 2
Metodología
La metodología debe consignar los datos recopilados y su origen, los métodos utilizados y toda información que resulte necesaria para la comprensión de los resultados. Las ecuaciones deben incluirse como se detalla seguidamente.
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Resultados y discusión
Los resultados deben ser escritos de forma clara y concisa. La discusión debe explicar y explorar el significado de los resultados, remitiendo a los resultados de otras investigaciones cuando sea pertinente.
Se podrán utilizar figuras y tablas que complementen la información suministrada en el cuerpo del texto, evitando la repetición o duplicación de información.
Las figuras deben llevar una leyenda al pie escrita en letra Arial 10, donde se aclare su contenido y su fuente. Todas las figuras deben ser identificadas con números arábigos, de forma consecutiva (Figura 1, Figura 2, etc.).
Las tablas deben llevar un encabezado escrito en letra Arial 10, donde se aclare su contenido y su fuente cuando corresponda. El contenido de la tabla debe escribirse como texto editable (no se aceptarán tablas incluidas como imágenes), en letra Arial 10, interlineado sencillo, con espaciado de 3 pto (anterior y posterior). Todas las tablas deben ser identificadas con números arábigos, de forma consecutiva (Tabla 1, Tabla 2, etc.).
Las figuras y tablas deben incluirse en el cuerpo del texto.
Tabla 1. Ejemplo de tabla.
	Formato de títulos
	Formato de texto
	Encabezados y leyendas

	Letra Arial 12, negrita
	Letra Arial 11
	Letra Arial 10

	Interlineado sencillo
	Interlineado sencillo
	Interlineado sencillo


Conclusión
La conclusión debe evidenciar los principales hallazgos de la investigación y puede incluir recomendaciones.
Agradecimientos
Esta sección es opcional. Podrá utilizarse para reconocer a las instituciones o personas que brindaron ayuda para el desarrollo de la investigación.
Referencias
Las citas en el texto deben mencionar el nombre del/a autor/a (o autores cuando fueran dos) y el año de publicación. Cuando la publicación esté escrita por más de dos autores, debe escribirse “et al.” luego del apellido del/a primer/a autor/a. Todas las referencias citadas deben aparecer en la lista de referencias y viceversa. La lista de referencias debe construirse siguiendo las normas APA. Debe escribirse con letra Arial 10, interlineado sencillo y sangría francesa (en 1 cm).
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