[bookmark: _4tpw09xsplzv]Entwurf 1 Forderungsschreiben vom Anwalt der S-GmbH an Herrn Fritz M.
[bookmark: _u9n1e06kzq5h]Datum: [heutiges Datum]
[bookmark: _yqalsjoleclx]Von: Rechtsanwalt Bernd Z., Kanzlei Z. & Partner
[bookmark: _rrr1b3i5wzs]Für: S-GmbH, Industriestraße 12, 66111 Saarbrücken
[bookmark: _4powfqvdh5o2]An: Herrn Fritz M., Musterstraße 5, 66111 Saarbrücken
[bookmark: _llv52y9u3q38]Betreff: Aufforderung zur Zahlung des Schadensersatzes nach § 823 Abs. 1 BGB und Schuldanerkenntnis
[bookmark: _w2wqqo29iuxq]Sehr geehrter Herr M.,
[bookmark: _ygk8c6go9n50]in Ihrer Eigenschaft als Unfallverursacher am 15. April 2024 wurden Sie durch Ihre am Unfallort abgegebene Erklärung rechtlich verpflichtet, den Schaden, den Sie verursacht haben, zu regulieren. Trotz Ihres eindeutigen Schuldanerkenntnisses und der Vereinbarung einer Zahlungsfrist haben Sie bzw. Ihre Versicherung den ausstehenden Betrag bisher nicht beglichen.
[bookmark: _aa0xcy5m6r4r]Rechtsgrundlagen und Forderung:
[bookmark: _6hdw9cvp6d]Gemäß § 823 Abs. 1 BGB sind Sie verpflichtet, den durch Ihr Verhalten entstandenen Schaden zu ersetzen. Sie haben die Verkehrssicherheitspflichten verletzt, indem Sie die Kurve auf einer unübersichtlichen Landstraße schnitten, was zu einem Unfall mit dem LKW unserer Mandantin führte. Dies stellt eine unerlaubte Handlung dar, die zu einer Beschädigung des Eigentums der S-GmbH führte.
[bookmark: _joymemz6fg2g]Forderungsdetails:
[bookmark: _ad6kfadehtr8]Hiermit fordern wir Sie erneut auf, den Gesamtbetrag von 8.000 Euro, der sich aus 4.000 Euro Sachschaden und 4.000 Euro entgangenem Gewinn zusammensetzt, zuzüglich der angefallenen Verzugszinsen, bis spätestens [Datum in zwei Wochen] auf das unten angegebene Konto zu überweisen.
[bookmark: _grt45tx5e0m6]Rechtsfolgen bei Nichtzahlung:
[bookmark: _5jux74clrd0]Sollten Sie dieser Zahlungsaufforderung nicht nachkommen, behalten wir uns vor, gerichtliche Schritte einzuleiten, um den Anspruch durchzusetzen. Die hieraus resultierenden Kosten sowie die möglichen weiteren Schadensersatzansprüche für den Zeitraum des Verzugs werden ebenfalls zu Ihren Lasten geltend gemacht.
[bookmark: _4pifzbd37u94]Kontaktaufnahme:
[bookmark: _h63ahk3n55vu]Wir empfehlen dringend, diese Angelegenheit ohne gerichtliche Eskalation zu klären. Für Rückfragen oder Diskussionen über diese Forderung stehen wir Ihnen oder Ihrem rechtlichen Beistand zur Verfügung.
[bookmark: _hxh882jvxmol]Mit freundlichen Grüßen,
[bookmark: _re9mlh62drpr][Unterschrift]
[bookmark: _bwftk7j9puip]Rechtsanwalt Bernd Z. Kanzlei Z. & Partner 
[bookmark: _xqddka88l3ru]Kontodaten für Überweisung:
[bookmark: _kuadfmhz9kpm]Kontoinhaber: S-GmbH
[bookmark: _uc62vllcw4qc]IBAN: DEXX XXXX XXXX XXXX XXXX XX
[bookmark: _otmg7pa2clq6]BIC: XXXXDEXX
