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Informatie en voorwaarden t.a.v. een draagconsult bij – De Verloskundige Draagt

Een consult is inclusief nazorg per mail of whatsapp na het consult (indien gewenst)
In verband met het gewicht van de spullen die ik meeneem naar een consult (de dragers, doeken en draagpoppen) wil ik graag voor de deur parkeren.
Mocht hier betaald parkeren gelden dan zal ik deze kosten ook in rekening brengen; mochten jullie een parkeerkaart hebben hoor ik dat graag vooraf aan het consult.

Reiskosten (berekend op basis van snelste route via Google Maps vanaf Vredehoflaan 4 in Vlissingen, <10 km geen kosten, >10 km €0,20/km

Graag ontvang ik je naam en volledige adresgegevens inclusief postcode, een telefoonnummer waarop je te bereiken bent en een e-mailadres voor het versturen van de factuur.
 
Oppas, huisdieren en roken
Tijdens het consult is je kindje uiteraard meer dan welkom, maar het is prettig (maar niet verplicht) als er iemand aanwezig is die voor je kindje kan zorgen zodat jij ongestoord de techniek kan aanleren/dragers kan passen met de draagpoppen. Des te meer plezier heb je van het consult naderhand. 
Indien mogelijk; probeer vlak voor het consult je baby voeding te geven zodat we het consult volledig kunnen afronden binnen de tijd die ervoor staat.
De doeken en dragers die ik heb wil ik graag schoon en fris houden. Daarom vraag ik je om voorafgaand en tijdens het consult niet te roken.
Het hebben van huisdieren is geen probleem. Ik wil wel vragen of de dieren tijdens het consult in een andere ruimte kunnen verblijven en dat de vloer van het consult zoveel mogelijk vrij is van haren.
 
Betaling en voorwaarden
Na afloop van het consult ontvang je een factuur per e-mail en indien gewenst een betaalverzoek of tikkie via de app.
[bookmark: _GoBack]Een consult vertegenwoordigd een bepaalde tijd die ik vooraf aan jullie communiceer, indien het consult om welke reden dan ook uitloopt komt er per 15 min €10 bovenop het consult bedrag. 
De betalingstermijn hiervoor is 14 dagen vanaf de datum van het consult.
Bij te laat betalen volgt een herinnering.
Indien dan alsnog de betaling uitblijft zal ik genoodzaakt zijn om het over te dragen aan een incassobureau en zullen de kosten hiervan in rekening gebracht worden.
De informatie of documentatie die je ontvangt na afloop van het consult is afgestemd op jou/ jullie persoonlijke situatie. Hou deze dus voor jezelf en verwijs andere geïnteresseerden naar mij of een andere collega-consulent voor een persoonlijk advies op het gebied van dragen.
Het maken van foto’s of beeldopnames tijdens het consult mag alleen na toestemming. Dit geldt wederzijds.
Het annuleren van een afspraak kan per e-mail of whatsapp. Je ontvangt een bevestiging van de annulering.
Bij het annuleren van een afspraak tot 48 uur van te voren worden geen kosten in rekening gebracht.
Bij het annuleren van een afspraak 24 tot 48 uur van te voren zal ik €25,00 in rekening brengen.
Bij het annuleren van een afspraak korter dan 24 uur van te voren zal ik €40,00 in rekening brengen.
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