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Musterfirma

Herrn Mustermann
Musterstr. 3
33333 Musterstadt
Postalischer Briefversand mit der E-POST Business-Box
Sehr geehrte Damen und Herren,

dieses Schreiben ist ein Beispiel für einen Brief, der über die E-POST Business-Box als postalischer E-POSTBRIEF versendet werden kann.

Wie jeder postalische Brief enthält er die postalische Adresse des Empfängers im Briefkopf. Beim Versand des Briefs als postalischer E-POSTBRIEF übermitteln Sie den Brief elektronisch an die Deutsche Post, die den Brief automatisch druckt, kuvertiert und an den Empfänger zustellt. Sie sparen Zeit und Geld.

Damit Druck, Kuvertierung und Zustellung Ihres Briefs optimal funktionieren, prüft die E-POST Business-Box jeden Brief vor dem Versand und gibt Ihnen nötigenfalls Hinweise, wie der Brief angepasst werden muss. Neben der richtigen Position der Empfängeradresse für den Versand in einem DIN Lang Kuvert mit Sichtfenster, muss im Adressbereich genügend Platz für die Freimachung verbleiben. Außerdem sollten Sie den Bereich der Lochung im linken Seitenrand freihalten. Dort werden Kennzeichen für die maschinelle Kuvertierung aufgebracht. Grundsätzlich orientiert sich dieser Aufbau eines Briefs an den Vorgaben der DIN 5008 mit Falzart B. Detailierte Hinweise finden Sie auch im Handbuch zur E-POST Business-Box.

Zum Versand des Schreibens öffnen Sie es einfach in Microsoft Word, passen Adresse und Text wie gewünscht an und drucken es dann auf den Drucker mit dem Namen “E-POSTBRIEF”. Durch den Druckvorgang wird Ihr Schreiben in ein PDF-Dokument umgewandelt, das Ihnen zur Durchsicht angezeigt wird. Sie können wählen, ob Ihr Brief schwarz-weiss oder farbig, einseitig oder doppelseitig gedruckt werden soll und versenden Ihn dann. 

Sollten Sie Fragen haben oder Unterstützung bei der Anpassung Ihrer Briefe benötigen, helfen wir Ihnen gerne weiter.

Mit freundlichen Grüßen

Ihr E-POST Business-Box Team
