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PRESSEMITTEILUNG

Todtenweis, 29.03.2021


Fragwürdiges Brauchtum: Judasfeuer zu Karsamstag

Waren es um die Jahrtausendwende 734 Judasfeuer in Aichach-Friedberg, wurden 2019 noch 23 Judasfeuer gezählt. Noch immer ist dieses Brauchtum fest verwurzelt und werden jährlich zum Karsamstag entzündet.

2020 veröffentlichte die Recherche- und Informationsstelle Antisemitismus Bayern (RIAS Bayern) eine 60-seitige Informationsbroschüre über Judasfeuer in Bayern. Auch weiterhin muss Aufklärungsarbeit geleistet werden. Der Bundestagskandidat der Grünen Augsburg-Land Stefan Lindauer äußerte sich dazu: „Die RIAS Bayern hat fantastische Arbeit geleistet und einmal mehr aufgezeigt, dass Antisemitismus auch in unserer heutigen Gesellschaft weit verbreitet ist und sich in alten Bräuchen wiederfindet. Vielen Menschen ist der Zusammenhang zwischen Judasfeuern und Antisemitismus nicht bekannt. Dabei gibt es einen Unterschied zwischen Oster- und Judasfeuern.“

Bei Judasfeuern wird kurz vor Ostern eine Art Lagerfeuer oder Scheiterhaufen errichtet, auf dem meist eine Puppe verbrannt wird. Diese Puppe soll die biblische Figur Judas darstellen, welcher für den „Verrat“ an Jesus „bestraft“ werden soll. Erst 2019 wurde in der polnischen Kleinstadt Pruchnik eine Puppe angezündet, die eindeutig aufgrund eines stereotypen antisemitischen Aussehens gestaltet war. Bis ins 20. Jahrhundert hinein lässt sich auch in Bayern die antijüdische Konnotation des Judasfeuer klar belegen.

„Nach und nach wurden in Bayern immer weniger Judasfeuer gezündet,“ so Stefan Lindauer. „Allerdings befindet sich einer der lokalen Zentren hier in der Region. Aufklärung ist also nach wie vor das A und O.“ Gemeinsam mit Gabriele Triebel, Mitglied des Bayerischen Landtags und Sprecherin die Themenbereiche Bildung, Religion und Erinnerungskultur, veranstaltet Lindauer daher ein Fachgespräch am Mittwoch, den 31.03.2021 um 18.30 Uhr. Übertragen wird das Gespräch auf Facebook und YouTube.

(Zum Fachgespräch: Facebook: https://gruenlink.de/1zfb YouTube https://gruenlink.de/1zfd)
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