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A.T.V. De Mient  Nieuwsbrief  januari 2024
Beste tuinlid,
Het bestuur wenst alle leden een gelukkig en gezond 2024!
We gaan er met elkaar weer een mooi en gezellig jaar van maken.
Op 20 januari is de Nieuwjaarsreceptie vanaf 12:00 uur tot 14:00 uur kom dan gezellig proosten op het nieuwe jaar.
De algemene ledenvergadering van 9 december is goed bezocht. Het verslag van deze vergadering ontvang je bij deze nieuwsbrief.
De Kerstgourmet op 16 december was een succes en daardoor gezellig verlopen en was goed georganiseerd door de activiteitencommissie.
Er zijn op 31 december 210 oliebollen gebakken en 160 appelbeignets door Dick, Cor, Erwin en Rob. Zij waren om 4:00 uur al aanwezig. De koffie werd verzorgd door Karin en Suuz. Bedankt mensen!
Kijk eens op de website voor de foto’s van deze activiteiten.
Inmiddels heb je de jaarrekening 2024 ontvangen. Veel leden zijn geschrokken van de hoge prijs voor de elektra. Deze was berekend door het administratiebureau, Ingrid is naar het administratiebureau geweest om dit te bespreken of dit wel goed is berekend. De elektra is wel duurder geworden maar zij gaan het opnieuw bekijken of de berekening juist is, dus dat horen wij nog. Als het blijkt dat er een fout is gemaakt dan wordt dit uiteraard verrekend met de leden.
Bij de kantinecommissie zijn er 5 nieuwe mensen bij gekomen. Hier zijn wij heel blij mee dit verlicht de druk op de overige 6 mensen.
Adrie Koers van tuin 31, Rosita Matatin van tuin 54, Suuz Weidmann, Sandra dos Santos, Sandra is een vriendin van Suuz, we hadden hard mensen nodig en met toestemming van het bestuur is zij aangenomen. Henk Maas ( beschikbaar van januari tot april gaat b.v. een invalbeurt doen bij afwezigheid van één van de andere medewerkers)
Er zijn tot nu toe 3 tuinen vrij gekomen. Jose Andrade van tuin 54 heeft zijn lidmaatschap beëindigd. Op tuin 54 komt Abdelmajid Mechhoud hij heeft geruild met tuin 55. Op tuin 55 komt Rosita Matadin.
Binnaz Kaya van tuin 29 heeft ook het lidmaatschap opgezegd.
Op tuin 29 is Kadir Aslan gekomen. Wij heten de nieuwe leden welkom en wensen hun veel tuinplezier.
Wim van den Berg heeft ook zijn lidmaatschap opgezegd dit geldt ook voor tuin 12 (  † Lucy Rodriques).
Misschien heb je last van dit onkruid Heermoes, lees hier dan hoe je het kan bestrijden.https://www.vtwonen.nl/tuinieren/heermoes-bestrijden-zo-kom-je-van-dit-hardnekkige-onkruid-af~8ac0eb0
Wij zien soms dat auto’s met de uitlaat naar de heg staan geparkeerd. Dit mag niet, is niet goed voor de heggen en de leden die een tuin achter de heggen hebben zitten in de uitlaatgassen. Graag je aandacht hiervoor.

Vacature bank:
Penningmeester 
2e secretaris
Bestuursleden
Taxatie commissie
Technisch commissie
Bouw commissie
Kantine commissie
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