DIE RAUCHENDE ELSTER
Da stand sie – mitten auf der Straße – und hatte einen Zigarettenstummel in ihrem Schnabel. Sie schien zu überlegen, wer wohl dieses giftige Stück Papier einfach so auf die Straße geworfen hatte. Und was sollte sie nun damit tun?
Sie konnte es ja schlecht der Gemeindeverwaltung ins Büro bringen und sagen: „Seht mal her! Davon liegen noch tausende andere im Ort herum. Diese Tschik-Stummel brauchen 10-15 Jahre um in der Natur zu verrotten. Vorher können Sie allerdings noch bei Tieren zu qualvollen Vergiftungen führen, oder die Gifte auch ausgeschwemmt durch Regen ins Grundwasser sickern. Und durch das Trinkwasser aufgenommen, wirken die Giftstoffe dann krebserregend, Leber oder sogar Erbgut schädigend.“
Und wer würde denn in der Gemeindeverwaltung überhaupt auf einen sprechenden Vogel hören? Mit diesen Gedanken und einem scheinbar rauchenden Kopf ließ die Elster den Stummel wieder fallen, damit zumindest sie an diesem Tag nicht daran sterben musste.

Zum Glück allerdings gibt es weltweit schon viele wundervolle Menschen, die sich ein paar Sekunden Zeit nehmen, um achtlos weggeworfene Zigarettenstummel aufzuheben und im nächsten Mülleimer zu entsorgen. Ja, auch in deiner Gemeinde gibt es solche Menschen – dich zum Beispiel. Und dafür sagen wir im Namen der Elster einfach einmal „Danke“. Die Welt braucht mehr bewusste Menschen wie dich. Menschen, die in ihrem nächsten Umfeld der Natur und damit letztlich auch sich selber helfen.
Wenn du die Arbeit des Vereins „Wundervolle Menschen“ unterstützen willst, besuche doch einfach die Webseite www.wundervollemenschen.org für mehr Informationen.

Presseinformation: Text zur honorarfreien Veröffentlichung in Print- und Online-Medien unter Angabe des Autors und der Webseite (Florian Wimmer, www.wundervollemenschen.org).
Bei weiteren Fragen: Email verein@wundervollemenschen.org, Tel +43 664 4541228, Hr. Florian Wimmer (Präsident „Wundervolle Menschen“)
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