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Kunst-Workshops am Wochenende
Die Gruppe Kunst bietet ab Oktober eine Workshop-Reihe zu verschiedenen künstlerischen Techniken an. Mitmachen kann jeder, egal ob Mitglied oder Nichtmitglied. Gruppe-Kunst-Mitgliedern und auch jungen Erwachsenen bis 25  wird ein Kursgebühr-Rabatt gewährt. 
Die GK fördert seit über 40 Jahren die Kunst in all ihren Facetten und dazu gehört es auch, Menschen die Möglichkeit zu geben, ihre Kreativität auszuleben. Deshalb möchten wir im Herbst 2020 mit verschiedenen Workshops beginnen und es ist geplant, dies in den kommenden Jahren zum festen GK-Angebot zu machen. Die Wochenend-Workshops, die im Atelier „Altes Schulhaus“ in Ihrlerstein stattfinden, werden von professionellen Kursleitern und Künstlern geführt, die Atmosphäre im Alten Schulhaus in Ihrlerstein trägt sicherlich zu einem angenehmen und kreativen Wochenende bei. 
Die Teilnehmerzahl ist angesichts der Corona- Problematik bis auf Weiteres auf höchstens 10 Personen begrenzt. Ein besteht ein Hygienekonzept und die Möglichkeit der Einhaltung von Abstandsregeln in den zwei großen Atelierräumen. 

Das grundlegende Material sollte Corona-bedingt selbst mitgebracht werden (siehe Kursbeschreibungen), im Atelier benutztes Material wird sachgerecht vorher und nachher desinfiziert.

Die Auswahl der Teilnehmer erfolgt nach zeitlichem Eingang der Anmeldung. Nach der Teilnahmebestätigung (telefonisch oder per email) ist die Überweisung des Teilnehmer*innenbeitrags auf das Konto der Gruppe Kunst notwendig:
Verwendungszweck: 

Gruppe Kunst Workshop (unter Angabe der Workshop-Nummer) 
Bank: Kreissparkasse Kelheim

IBAN: DE 07750515650010321784

BIC: BYLADEM1KEH gleichzeitig 

Anfragen und Verbindliche Anmeldung unter fochler.marion@web.de oder 01602766361 
DIE KURSE:
Workshop 1:          
 „Herbst“ – Mal- und Zeichenworkshop mit Lena Quail
Freitag, 23.10.2020 von 17-20 Uhr  und Samstag 24.10.2020 von 10-16 Uhr     (1 Stunde Mittagspause von 12-13 Uhr)
Kursbeschreibung:
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„Der Herbst schenkt uns viele schöne Farben der Natur und in diesem Workshop werden wir mit den Farben spielen und schöne Herbstbilder malen. Als Vorlage verwenden wir Gegenstände aus der Natur und malen mit Aquarell, -oder Gouache-Farben oder Aquarell-Farbstiften. Man kann die drei Techniken auch wunderbar kombinieren. Ich als Dozentin zeige euch, wie ihr realistisch malt oder zeichnet. Ihr könnt euch auch einfach von den Gegenständen und Farben inspirieren lassen, wenn das „Naturgetreue“ euch nicht so liegt. So habt ihr auch die Möglichkeit, euren eigenen Stil zu entwickeln. Egal, wie ihr die Aufgabe angreift, ich gebe ich euch Tipps, wie ihr zum gewünschten Ergebnis kommt.“                                                                                                              Vorkenntnisse sind nicht nötig!
Benötigte Materialien:

300 mg Aquarellpapier Block (am besten geleimt und nicht zu rau), Aquarellfarben/Aquarellstifte oder Gouache, Pinseln mit guten Spitzen und in verschiedenen Größen, Bleistifte, Zeichenblock, Klebeband (Maler) und Wasserbecher.
Teilnehmer*innengebühr: 
· Nicht-Mitglieder :               


 75 Euro
· Ermäßigt (GK Mitglieder): 


 50 Euro

·  Jugendliche und junge Erwachsene bis 25:   35 Euro
Workshop 2:
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„Freie Malerei“ – Malworkshop mit Wolfgang Mages

Samstag, 14.11.2020 von 10:00- 12:30 Uhr und von 13:30 bis 17:00 Uhr

und Sonntag 15.11.2020 von 10-12:30  Uhr und von 13:30 bis 15:00 Uhr
(jeweils 1 Stunde Mittagspause)
Kursbeschreibung:

Die freie Malerei z.B. mit Acryl, Öl, Aquarell oder Gouache, steht im Mittelpunkt dieses Kurses. Grundlagen der Maltechnik, Komposition, Farbenlehre und Mischtechnik ermöglichen Anfängern den Einstieg in die faszinierende Ausdruckswelt der Malerei und ergänzen das Wissen von bereits fortgeschrittenen Teilnehmern. Die entstehenden gegenständlichen oder abstrakten Arbeiten werde ich in persönlichen Gesprächen individuell betreuen, um die Freude am Malen zu fördern und persönliche Wege weiter zu entwickeln. Der Kurs richtet sich sowohl an Anfänger als auch an Fortgeschrittene, die individuell nach Ihren Interessen und vorhandenen Kenntnissen beraten werden. Für Interessierte werden am ersten Tag Malereiübungen angeboten. Danach arbeiten Sie an Ihren Bildern und erhalten sowohl in Gruppen als auch in Einzelgesprächen intensive Betreuung für Ihre malerische Entwicklung.            
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Benötigte Materialien:
eigene Farben, bevorzugt Acryl, Gouache oder Wasser vermalbare Ölfarben, Pinsel, Spachteln, Schwämme,  Leinwände und Papiere, Ideen für malerische Themen, gegebenenfalls Skizzen oder Fotos mitbringen (gegenständliche oder abstrakte Strukturen)
Teilnehmer*innengebühr: 

· Nicht-Mitglieder :               75 Euro
· Ermäßigt (GK Mitglieder): 50 Euro

·  junge Menschen bis 25:    35 Euro
Workshop 3:

„Kleinskulptur Keramik“      Keramikkurs mit Horst Fochler
Freitag, 5.11.2020 von 17-20 Uhr und Samstag 6.11.2020 von 10-16 Uhr     
(1 Stunde Mittagspause von 12-13 Uhr)
Kursbeschreibung:

In diesem Workshop können unter Anleitung und Unterstützung von Künstler und Keramiker Horst Fochler kleinere Skulpturen gefertigt werden. Ob Tiere oder Menschen oder ein abstraktes Thema, alles ist möglich. Es werden grundlegende Techniken vermittelt und gleichzeitig gibt es viel Freiraum, das Material Ton in seiner Vielseitigkeit zu erleben und ausprobieren zu können. Vorkenntnisse sind nicht nötig!
Da das Material hier nicht mitgebracht werden kann, wird es unter Einhaltung der Hygienerichtlinien gegen einen Materialbeitrag zur Verfügung gestellt und die Kunstwerke werden auch vor Ort gebrannt.

Teilnehmer*innengebühr: 

· Nicht-Mitglieder :                75 Euro    plus  50,- Material und Brennen
· Ermäßigt (GK Mitglieder):  50 Euro    plus  50,- Material und Brennen

·  junge Menschen bis 25:    35 Euro    plus  50,- Material und Brennen
