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FONDIMPRESA: Avviso n. 1/2024


“Formazione a sostegno dell’innovazione digitale e/o tecnologica di prodotto e/o di processo nelle imprese aderenti”












1. Finalità dell’Avviso 

Con l’Avviso n. 1/2024 Fondimpresa finanzia piani condivisi per la formazione dei lavoratori delle aziende aderenti al Fondo che stanno realizzando un progetto o un intervento di innovazione digitale e/o tecnologica di prodotto e/o di processo.

2. Ambito Di Riferimento
Il Piano formativo può realizzarsi, a livello aziendale, interaziendale, territoriale o settoriale.
Il Piano di livello interaziendale è ammissibile esclusivamente se tutte le imprese coinvolte sono direttamente interessate dalla medesima innovazione digitale e/o tecnologica di prodotto o di processo.
È consentita la partecipazione al Piano di aziende che sono utilizzatrici dell’innovazione digitale e/o tecnologica nell’ambito della filiera produttiva (ad es. fornitore della azienda beneficiaria che utilizza tutto o in parte l’innovazione oggetto del Piano) nel limite massimo del 20% dei lavoratori posti in formazione.















3. Requisiti 
Il Piano formativo, presentato da un’unica impresa aderente può riguardare esclusivamente un’azienda che rientra nella definizione comunitaria di PMI. In caso di Piano interaziendale deve essere assicurata la partecipazione, in misura almeno pari al 20% dei lavoratori posti in formazione, di lavoratori dipendenti appartenenti a PMI secondo la vigente definizione comunitaria. Il Piano deve sempre prevedere la partecipazione di almeno 15 dipendenti. In caso di Piano interaziendale, presentato da aziende con sede in regioni diverse (su base multi regionale), deve sempre prevedere la partecipazione di almeno 5 imprese aderenti con un minimo di 30 lavoratori in formazione. Il numero minimo dei partecipanti ad una azione formativa è di 4 lavoratori. Nel solo caso in cui un’azione formativa sia effettuata con l’utilizzo prevalente delle modalità formative dell’affiancamento e del coaching il numero minimo di partecipanti può essere inferiore a 4.

È requisito indispensabile, ai fini della validità della domanda di finanziamento, produrre documentazione idonea a comprovare l’investimento economico effettuato/da effettuarsi connesso al progetto/intervento di innovazione (es copia bilancio con evidenziazione importo investimento, ordini acquisto, etc.) oggetto di richiesta di finanziamento.


4. Durata dei Piani Formativi

La durata massima del Piano formativo è di 13 (tredici) mesi dalla data di ricevimento della comunicazione di ammissione a finanziamento del Piano da parte di Fondimpresa, con l’obbligo di portare a termine tutte le attività di erogazione della formazione entro 12 mesi.
La rendicontazione finale delle spese deve essere presentata nei 3 (tre) mesi successivi alla conclusione del Piano, comunque entro 16 mesi dalla data di ricevimento della comunicazione di ammissione a finanziamento del Piano.























5. Finanziamento dei Piani

Le risorse destinate da Fondimpresa sull’Avviso 1/2024, sono pari a euro 20.000.000,00, suddivisi in quattro Macro-Aree:
- Aziende Macro Aree A(Nord), B(Centro), C (Sud e Isole) - un finanziamento minimo di euro 50.000,00 e un finanziamento massimo di euro 150.000,00;
- Aziende Macro Area D (multi regionale) - un finanziamento minimo di euro 100.000,00 e un finanziamento massimo di euro 250.000,00;
Il finanziamento massimo per impresa aderente, non può essere superiore a euro 50.000,00.







6. Modalità di erogazione dei finanziamenti

L’erogazione del finanziamento concesso avviene con le seguenti modalità:
· un anticipo fino al 70% dell’importo del finanziamento, da richiedere entro 120 giorni dalla data di comunicazione di ammissione al finanziamento;
· il saldo dell’importo del finanziamento concesso, se dovuto, entro 30 giorni dall’approvazione della rendicontazione finale da parte di Fondimpresa.
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