NEWSHA #LoveHoliday - Set
Dein Rundum-sorglos-Paket für die perfekte Haarpflege im Urlaub oder für unterwegs.
Damit du dein Haar auch im Urlaub und unterwegs weiterhin optimal pflegen kannst, haben wir für dich das perfekte #loveholiday Haarpflege-Paket zusammengestellt. Unsere kleinen Favorites sind nicht nur perfekt abgestimmt auf die Pflege-Bedürfnisse von strapaziertem Haar, sondern sie kommen zusätzlich im handlichen 80 ml Format. Ideal für leichtes Gepäck. Das Set enthält:
Color Protect Shampoo 80ml
Das Color Protect Shampoo ist unser Geheimtipp für alle Reisen in sonnige Gebiete. Es schützt nicht nur coloriertes Haar vor dem Verblassen, sondern besitzt als besonderes Essential einen wirksamen UV-Schutz, der die Haare auch bei hoher Sonnenbelastung vor dem austrocknen schützt.
Deep Cleansing Shampoo 80ml
Gerade im Urlaub werden die Haare oft besonders beansprucht und sind äußeren Einflüssen stärker ausgesetzt. Umso wichtiger ist daher eine regelmäßige und schonende Tiefenreinigung. Zusätzlich wirken die enthaltenen Traubenkern-Extrakte erfrischend und feuchtigkeitsspendend für die Kopfhaut.
High Performance Leave-In Conditioner 80ml
Der effektive Leave-In Sprühconditioner sorgt für Haaraufbau, er wirkt Frizz entgegen, schenkt Geschmeidigkeit und spendet luxuriösen Glanz. Die Marula Frucht-Extrakte stärken das Haar, ohne sie zu beschweren.
Tenderly Shower Gel & Hair Wrap – WEISS
Um das #loveholiday - Set abzurunden bekommt ihr zusätzlich unseren besonders hydratisierenden Pfegeschaum, sowie das kuschelweiche und saugstarke Microfaser-Hair Wrap im Turban-Style.

