発熱外来の受診方法について
　発熱、咳やのどの痛み、鼻水、だるさ、味覚や嗅覚の変化、下痢や嘔吐などの症状がある方は、以下の手順で発熱外来を受診してください。

1 診察予約
・電話で予約をお取り下さい。
・看護師が症状をお伺いし、予約時間をお伝えします。
（受診希望者が多い場合や外来診療の混雑具合により、すぐにお伝えできない場合もあります。準備が整い次第こちらから連絡しますので、お待ち下さいますようお願いします。）
高岡内科　TEL　088-892-0296

②保険情報をメールで送信
・「保険証」と、お持ちの方は「受給者証」と「お薬手帳（最近のページ）」の写真を添付し、メールを作成してください。
・件名には「発熱外来」、本文には「受診される方全員の氏名（漢字・フリガナ）、住所、電話番号」を記入してください。
・作成できましたら、以下のアドレスへ送信してください。
高岡内科　メールアドレス　takaokanaika.2021@gmail.com
　※メール機能を利用できない方は、来院時に保険証等をお預かりします。

③ご自身で陽性を確認されている方
・薬事承認された抗原定性検査キットを用いた場合は、ビニール袋やジップ付きの袋に入れ、お持ちください。医師の判断で、再度検査をさせていただく場合もあります。
※研究用と表示されている抗原検査キットの結果は無効です
・検査センターや薬局の無料検査を受けて陽性となった方は、検査結果証明書をお持ち下さい。

④診察
・予約時間に来院します。
・お車の方は駐車場に停め、車内からお電話で到着をお知らせください。
・歩きや自転車等で来られる方は、駐車場の隅からお電話ください。
　※一般診療と並行して診療していますので、お待たせすることもあります。ご了承ください。

高岡内科　院長
