NEWSHA Love#HairRescue - Set
Das ultimative Care-Treatment für einen tiefenwirksamen Haaraufbau.
Ob Blondierung, häufiges Hitze-Styling, Coloration oder regelmäßiges Glätten - all diese Dinge greifen die Haarstruktur an, machen sie porös und trocknen das Haar auf Dauer aus. Die Folge ist Spliss und Haarbruch. Daher haben wir dir unser Love#HairRescue - Set zusammengestellt, mit allen wichtigen Inhalts- und Pflegestoffen um dein Haar wieder strahlend und gesund aussehen zu lassen. Das Set enthält:
PURE Gentle Care Shampoo 250ml
Das milde Pflegeshampoo für ein weiches Haargefühl. Die Mandelmilch beruhigt sensibles und trockenes Haar. Spendet absolute Geschmeidigkeit und ist perfekt für strukturgeschädigtes und widerspenstiges Haar. High
High Performance Leave-In Conditioner 250ml
Der Sprühconditioner ohne ausspülen mit Dosierbarkeit je nach Haargefühl. Die Marula Frucht stärkt das Haar, gibt Glanz und Geschmeidigkeit mit einer Anti Frizz Wirkung. Durch die cremige Konsistenz besonders einfach in der Handhabung.
Deep Repolishing Cream 75ml
Die tiefenwirksame Anti-Aging Kur sorgt für eine Sofort-Stärkung der Haarstruktur. Dank kräftigendem Oliven-Öl und natürlichem Keratin werden nährende Wirkstoffe in die innere Haarschicht eingeschleust, die dein Haar neu beleben. Die hochwirsame Formel wirkt wie eine kleine Vital-Infusion und gibt deinem Haar verlorene Geschmeidigkeit, Elastizität und Kraft zurück.
Deep Treatment Masque 150ml
Der Retter für stark strapaziertes Haar. Reichhaltige Haarmaske für einen intensiven Haaraufbau. Die Sheabutter repariert das Haar von innen, wirkt stärkend und vitalisierend.

