第72回日本電気泳動学会総会　ポスターセッション申し込み要領

(1) ポスターセッションの発表はSlackでのポスター発表となります。
(2) 所定の抄録記入用テンプレート(MS Wordファイルsummary.doc) をホームページの「抄録フォーマット」からダウンロードして下さい。タイトル，氏名（所属），および要旨本文欄に記入し，ファイル名を筆頭者氏名（ローマ字小文字、【例】kondo.doc）に変更してください。また学会用ホームページ上に演題が掲載されます。その際に筆頭者の顔写真・所属の掲載と所属先へのリンクを貼りますので、テンプレートに顔写真・所属・所属先のURLも所定の場所に添付をお願いいたします。
(3)学会用ホームぺ―ジ上に掲載された演題はそれぞれに与えられましたURLよりポスターを閲覧することができます。学会のポスターセッションの時間でSlackを用いて、質疑応答を行います。
(4)演題申し込みはページの申し込みボタンを押し、所定に必要事項を記載し、wordファイルとPDF変換したファイルを添付して、送信してください。
(5)申し込み締め切り：現在検討中

ご不明な点は、事務局(Electrophoresis2021Shiretoko@gmail.com)までお願いします。
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