ICH BIN MUSIK

ICH BIN MUSIK, DIE ÄLTESTE DER KÜNSTE. ICH BIN MEHR ALS NUR URALT – ICH BIN EWIG. 

BEVOR DAS LEBEN AUF DIESER ERDE BEGANN, WAR ICH SCHON DA – IN DEN WINDEN UND WELLEN. ALS DIE ERSTEN BÄUME UND BLUMEN UND GRÄSER ERSCHIENEN, WAR ICH UNTER IHNEN. 

UND ALS DER MENSCH KAM, WURDE ICH SOFORT ZUM EMPFINDLICHSTEN, SUBTILSTEN UND MÄCHTIGSTEN MEDIUM FÜR DEN AUSDRUCK MENSCHLICHER GEFÜHLE.

ALS DIE MENSCHEN NOCH KAUM „BESSER“ WAREN ALS DIE TIERE, BEEINFLUSSTE ICH SIE ZU IHREM EIGENEN BESTEN. ZU ALLEN ZEITEN HABE ICH DIE MENSCHEN MIT HOFFNUNG INSPIRIERT, HABE IHRE LIEBE ENTFACHT, IHRER FREUDE EINE STIMME VERLIEHEN, SIE ZU KÜHNEN TATEN ERMUTIGT UND SIE IN ZEITEN DER VERZWEIFLUNG GETRÖSTET. ICH SPIELTE EINE GEWICHTIGE ROLLE IM STÜCK DES LEBENS, DESSEN ENDE UND ZIEL DIE GÄNZLICHE VOLLKOMMENHEIT DER MENSCHLICHEN NATUR IST.

DURCH MEINEN EINFLUSS WURDE DIE MENSCHHEIT ERHOBEN, BESÄNFTIGT UND VERFEINERT. MIT HILFE DES MENSCHEN WURDE ICH ZU EINER DER SCHÖNEN KÜNSTE. ICH HABE MYRIADEN VON STIMMEN UND INSTRUMENTEN. ICH WEILE IN DEN HERZEN ALLER MENSCHEN UND AUF IHREN ZUNGEN, IN ALLEN LÄNDERN, UNTER ALLEN VÖLKERN: DIE UNWISSENDEN UND DES LESENS UNKUNDIGEN KENNEN MICH EBENSO, WIE ES DIE REICHEN UND GEBILDETEN TUN, DENN ICH SPRECHE ZU ALLEN MENSCHEN IN EINER SPRACHE, DIE ALLE VERSTEHEN.

SOGAR DIE TAUBEN KÖNNEN MICH VERNEHMEN, SOFERN SIE NUR DER STIMME IHRER EIGENEN SEELE LAUSCHEN. ICH BIN DIE NAHRUNG DER LIEBE. ICH LEHRTE DIE MENSCHEN SANFTMUT UND LIEBE, UND ICH FÜHRTE SIE HELDENHAFTEN TATEN ENTGEGEN. 

ICH TRÖSTE DIE EINSAMEN UND HARMONISIERE DAS CHAOS DER MASSEN. 
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Weitere Infos, Erlebnisvorträge und Seminare zum Thema:
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