NEWSHA Love#DeepCleansing&Care - Set
Das Rundum-sorglos-Paket für die tägliche effektive Haarpflege.
Das Set ist Ideal für die tägliche Anwendung und besteht aus abgestimmten Shampoos, ergänzt durch einen federleichten Conditioner, sowie unser kleines Volumen-Wunderpuder. Das Set enthält:
Deep Cleansing Shampoo 250ml
Unser Liebling für die schonende Tiefenreinigung. Es verleiht deinem Haar Griffigkeit und bietet leichte Volumenunterstützung. Die natürlichen Traubenkern-Extrakte erfrischen und reinigen Haar und Kopfhaut zuverlässig und befreien von Stylingrückständen.
Daily Routine Shampoo 250ml
Der Liebling unserer Kunden und ganz sicher bald auch deiner. Die besonders hautfreundliche Rezeptur eignet sich perfekt für die tägliche Haarwäsche. Deine Haare werden gekräftigt und vitalisiert. Die wertvollen Rosmarin-Extrakte tragen durch ihre feuchtigkeitsspendende Wirkung zur Balance von Haar und Kopfhaut bei.
Daily Weightless Conditioner 250ml
Der federleichte Conditioner für dein tägliches Pflegeritual. Die cremige, nicht beschwerende Textur umschließt die Haarstruktur, schenkt Geschmeidigkeit und verbessert die Kämmbarkeit. Die Jojobakern-Extrakte wirken als natürlicher Weichmacher, die die Feuchtigkeitsbalance der Haare ausgleichen und Haarbruch reduzieren.
Texturizing Volume Powder 10g
Unser Volumen Puder ist die unsichtbare Volumenhilfe für den Ansatz und zaubert Griffigkeit in die Längen. Mit leicht mattem Effekt bekommt dein Haar eine natürliche Fülle und Textur. Die UVA- und UVB-absorbierenden Stoffe im enthaltenen Reiskeimöl wirken antioxidativ und sind zusätzlich ein natürlicher Sonnenschutzlieferant.

