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Stellungnahme im Rahmen des Beteiligungsverfahrens / Teilfortschreibung 3.2 Windenergie des Regionalplans Hochrhein-Bodensee /  
im Bereich der Kommunen Öhningen/Singen (VRG W 50 „Breitloh“)*, Moos/Öhningen/Singen (VRG W 51 „Ewigkeit-Schienerberg“)*,  Gaienhofen, Moos, Öhningen  (VRG W 52 „Rammental“) 

Begründung:  Zerstörung unseres Waldes
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
im vorliegenden Planentwurf sind in den jeweiligen Plangebieten aller Voraussicht nach 5 wenn nicht mehr Windindustrieanlagen vorgesehen.  
 
Für die Standflächen, die Zuwegung und die Leitungsanschlüsse müssten 50 und mehr Hektar Waldfläche gerodet und somit zerstört werden. 
In der von Ihnen zur Verfügung gestellten strategischen Umweltprüfung wird das Schutzgut TPB in den genannte Vorrangebieten als konfliktbehaftet bis sehr konfliktbehaftet eingestuft.
Aus dem bis jetzt zusammenhängenden Waldgebiet würde ein Flickenteppich von Waldstückchen und Waldstreifen entstehen. Derartige Waldgebiete sind bei Stürmen großer Gefährdung ausgesetzt und ein vollständiger Verlust kann möglich werden, da der Sturmwind an Waldrändern besonders stark angreifen kann. 
Vergleichbare Ereignisse hat es entlang der Schienerberg Straße von Bankholzen nach Schienen immer wieder mit schlimmen Folgen gegeben!
Dieser Aspekt wurde im Planentwurf nicht berücksichtigt. Der Planentwurf ist daher als unsachgemäß und fehlerhaft zurückzuweisen. 
Ich bitte Sie um eine schriftliche Stellungnahme zu meiner Stellungnahme an meine o.a. Adresse. 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 

	 Gebiet VRG W 50 (Öhningen/Singen)* 
 Gebiet  VRG W 51 (Moos/Öhningen/Singen)*
 Gebiet  VRG W 52 (Gaienhofen/Moos/Öhningen)*
(*) bitte ankreuzen, für welches Gebiet die Stellungnahme ist      / ohne Kreuz gilt sie für alle Gebiete 
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