GABRIELLA CARLUCCI

Biografia

Gabriella Carlucci è nata il 28 Febbraio 1959 ad Alghero (Sassari). E’ sposata con l'avvocato Marco Catelli. Dal 1996 è mamma di Matteo.

STUDI E ATTIVITA’ ACCADEMICHE

Si è laureata con il massimo dei voti (110 e lode) in Lingue e Letterature straniere all'università di Roma La Sapienza, specializzazione inglese, tedesco e spagnolo, con una tesi sulla letteratura nordamericana degli anni Trenta. Ha conseguito anche una seconda laurea in Storia dell'arte, sempre presso l’Università di Roma La Sapienza, con una tesi sul restauro conservativo, e un master in Relazioni internazionali dell’Università Guglielmo Marconi di Roma.

ATTIVITA’

Dal 2013 Gabriella Carlucci svolge a livello internazionale attività manageriali nell’industria culturale, volte alla valorizzazione del patrimonio artistico e ambientale…con l’organizzazione della mostra di arte contemporanea serba all’interno del padiglione Serbia ad expo 2015,il progetto europeo di arte figurative con Italia, Serbia Montenegro

“Arts in Motion”, inaugurazione del cantiere di Ansaldo-Breda/Itachy Rail a Miami,il festival del cinema italiano a Palma de Mallorca,Il festival del cinema italiano a Belgrado…,il Festival della Cultura Brasiliana a Roma…

Realizzazione di programmi televisivi  dedicati all’Italia:

“The It Factor”,12 puntate dedicate al Made in Italy in onda da settembre  a dicembre 2016 sul canale britannico London Live.
Realizzazione del programma televisivo” The Italian Mentor” in onda da settembre 2017 a dicembre 2017 sul canale televisivo Channel 25 ,New York per la promozione e conoscenza del made in Italy
Realizzazione del Festival del Cinema Italo /Spagnolo a Palma de Mallorca ,giugno 2015/2016/2017/2018/2019 ed in programmazione a giugno 2018

Con importante accordo di collaborazione bilaterale in materia cinematografica tra i due Paesi promosso e realizzato da G.Carlucci
Realizzazione dell’evento culturale CONFRONTI,arte ,cinema e moda italiana a confront con quella Serba

Belgrado settembre 2015,2016,2017,2018 e in programmazione a settembre 2019
Realizzazione del programma UNDISCOVERED ITALY,realizzato in Italia a Maggio/GIugno 2018 ed in onda sul canale BBC/Food Channel nell’autunno 2018 interamente dedicato alla valorizzazione turistica ed agroalimentare Italiana.

L’ESPERIENZA POLITICA

Nel 1994 si è iscritta a Forza Italia, cominciando a seguire per il partito il settore dello show business. Nel 1996 è diventata responsabile del Dipartimento dei Beni Culturali e dello Spettacolo per la regione Lazio. Tre anni dopo, nel 1999, ha fondato il Dipartimento Nazionale dello Spettacolo di Forza Italia.

L'intensa attività politica a supporto di diversi candidati di Forza Italia impegnati nelle varie competizioni elettorali (provinciali, europee, regionali) ha avuto come sbocco naturale, nel 2001, la candidatura al Parlamento nel Collegio 24 della Puglia (Trani, Corato, e Ruvo di Puglia), dove è stata eletta alla Camera con ben 33.887 voti. Da quel momento ha sempre mantenuto fede al suo mandato, cercando di onorarlo nel

migliore dei modi: dedicandosi intensamente alle esigenze del territorio, un impegno che continua tuttora. Gli elettori pugliesi le hanno confermato la fiducia con i loro voti, rieleggendola al Parlamento nelle due consultazioni successive.

Intanto nel 2010 si era candidata a sindaco di Margherita di Savoia, in provincia di Barletta-Andria-Trani, vincendo le elezioni comunali con il sostegno di una coalizione di centrodestra. Era risultata eletta il 29 marzo con 5.641 preferenze.

Nel 2011 ha lasciato il Popolo delle Libertà per entrare nell'UdC, l’Unione di Centro di Lorenzo Cesa

L’ATTIVITA’ PARLAMENTARE

Alla Camera è stata membro di diverse Commissioni: da quella della Cultura, dove ha lavorato all’introduzione di norme che garantissero benefici fiscali al settore per valorizzare il patrimonio culturale italiano, a quella per l’Infanzia e l’Adolescenza, dove in qualità di vicepresidente si è battuta per la semplificazione della legge sulle adozioni internazionali, per la protezione dei minori nei media, per l’istituzione di un Garante dell’Infanzia e dell’Adolescenza e di un Tribunale della Famiglia.

Nell’attività parlamentare ha sempre concentrato i suoi sforzi nelle iniziative a favore di una sempre maggiore emancipazione della donna nelle istituzioni e nella società in generale. Le aree di sua riconosciuta competenza sono cultura, istruzione, problemi dei bambini e degli adolescenti, industria dello spettacolo, turismo e tutte le questioni che interessano la Puglia e il Comune di Margherita di Savoia in particolare.

Ha firmato ed è stata relatrice di una riforma del teatro e degli spettacoli dal vivo che l’Italia aspettava da sessant’anni, la “legge Carlucci”, di cui soltanto lo scioglimento delle Camere nel 2013 ha impedito l’approvazione.

E’ stata costantemente classificata tra i parlamentari più attivi, con una presenza del 92% del tempo (fonte Openparlamento, sito internet indipendente).

LA CARRIERA TELEVISIVA

Prima dell’esperienza politica e parlamentare è stata un personaggio televisivo di successo la cui popolarità è tuttora vivissima.

Aveva iniziato la carriera in tv nel 1983 come giornalista e come conduttrice, accanto al compianto Enzo Tortora, del seguitissimo programma “Portobello”. Negli anni successivi aveva condotto per la Rai i più importanti eventi canori, da “Azzurro” al Festivalbar, dal Cantagiro al prestigioso Festival di Sanremo, di cui aveva presentato le edizioni 1988 e 1990.

Si era quindi divisa tra Rai e Mediaset, conducendo tra gli altri importanti show come i “David di Donatello” e “Donna sotto le stelle”,Buona Domenica. Dal 1998 il suo nome si era legato alla conduzione di Melaverde, un programma di Rete 4 che portava l’attenzione del pubblico sulle più belle realtà turistiche e gastronomiche italiane.

MANAGER DELLA CULTURA

E’ produttrice e autrice di programmi televisivi,italiani ed internazionali
The It Factor,London Live ,Settembre 2016.Dicembre 2017

The Italian Mentor,Channel 25,New York,Settembre .Dicembre 2018

The Ambassador Dinner,Silk Road Television Hong Kong(in via di realizzazione)

Realizza da cinque anni eventi di promozione ed internazionalizzazione del cinema e della cultura Italiana in Spagna,FIESTA,Festival del Cinema italo Spagnolo di Palma de Mallorca e in Serbia,Confronti,Festival del Cinema  italo serbo  di Belgrado

