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Beste tuinleden,
De zomer loopt naar zijn einde en eind september wordt het weer Herfst.
Misschien krijgen we nog wat mooie dagen zodat we van de Herfstkleuren kunnen genieten.
We  hebben volop kunnen genieten van de mooie zomer, ook viel er best wat regen maar daar was de tuin dan weer blij mee.
Helaas is in augustus Lucy Rodriques van tuin 12 overleden. Zij was al een geruime tijd ziek en verbleef in een revalidatiecentrum waar het aanvankelijk goed met haar ging. Maar zij  kreeg plotseling een longembolie en heeft dit niet overleefd. Karin en Ingrid zijn namens het bestuur naar het afscheid geweest en hebben voor een bloemstuk namens de verenging gezorgd.
Wij wensen de familie sterkte om dit verlies te dragen.
Het tuinlidmaatschap van Henk Baarbé tuin 44 is per 31 juli beëindigd .
Op tuin 31, voorheen van Jan Enthoven , is een nieuwe eigenaar Adri en Marianne Koers.
Wij heten ze welkom en wensen hen veel tuinplezier.
Het dak van de werkplaats/ winkel is gerepareerd. Enkele vrijwilligers hebben veel werk verricht hiervoor. Mannen bedankt! 
Het bestuur is ook bezig om een plan van aanpak te maken om de elektra te verbeteren in samenwerking met Bulent (elektricien) Van tuin 30. Het bestuur hoopt in de najaarsvergadering met een kostenraming te komem.
Zoals je hebt gezien is de kas bij de winkel gedeeltelijk weggehaald. Met wat aankleding en fris schilderwerk is daardoor een gezellige hoek ontstaan. In de winter kunnen hier de rokers zitten. Van de grote kas zijn de wanden weggehaald zodat we meer terras ruimte krijgen en kunnen we bij slecht weer onder de overkapping zitten. Dit allemaal om het complex een leuk en gezellig aanzicht te geven.
De Beachparty op 12 augustus was een enorm succes dank zij de activiteitencommissie de organisatie was grandioos met weer ontzettend lekker en vooral veel eten. Ook was er een loterij met leuke prijzen. Top dames Bedankt!    Zie foto’s op de website.
7 oktober staat er een Turkse pizza middag/ avond op het programma.
Informatie volgt nog. Let op de affiches! 

De kantinecommissie vraag nieuwe medewerkers. Ada en Christina zijn gestopt met de kantinedienst. Er zijn nu nog 6 mensen die de kantine draaiend houden .Zij werken in koppels van twee dat betekend dat zij één keer in de drie weken dienst hebben  Wij doen daarom een dringende oproep om je aan te melden als kantinevrijwilliger zodat de huidige vrijwilligers niet te veel kantinedienst hebben en de kantine iedere zaterdag open is.
Elke laatste zondag van de maand(vanaf oktober) is de kantine extra open ook in de wintermaanden!
Vanaf  1 oktober mag je weer zondags elektrische apparatuur gebruiken.
Er zijn een aantal leden die begin september een mail hebben gekregen met daarin de tuincontrolerapportage met opmerkingen van punten waar zij aan moeten werken om hun tuin een fraaier aanzicht te geven. Deze mail is verzonden ter info.   
Er zijn ook een aantal leden die op 7 augustus een mail hebben gekregen over het onderhoud van hun tuin. Deze leden kregen 2 weken de tijd om de tuin in orde te brengen, kom je dit niet na dan volgt er een waarschuwingsbrief.
De tuincontrole komt bij een aantal leden streng over, dit is niet onze bedoeling. Blijf vriendelijk met elkaar in gesprek en ben je het er niet mee eens kom naar het bestuur dan kunnen we het  misschien in een persoonlijk gesprek oplossen. Wij willen het tuincomplex een nette uitstraling geven en dat bereiken we alleen als de tuinen op orde zijn.
Een groot punt van aandacht is dat wanneer je  op vakantie gaat of afwezig bent zorg dan dat je tuin onderhouden blijft. Dit scheelt je opmerkingen vanuit het bestuur en het complex blijft een goed aangezicht houden.
De volgende algemene tuincontrole is op 11 oktober. 
Op 18 november houden wij onze jaarlijkse vrijwilligers middag! Dit jaar gaat het bestuur en de activiteitencomm. een brunch organiseren. U bent welkom vanaf 13:00 uur.

Vacaturebank:
2e secretaris.
Mensen voor de technische comm.
Mensen voor de taxatiecomm.
Mensen voor de tuincontrolecomm.
Mensen voor de kantinecomm.

Met vriendelijke groet,
Het bestuur.
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