NEWSHA Love#VolumeHair - Set
Dein Rundum-sorglos-Paket für wunderbar volles, voluminöses Haar.
Entdecke den ultimativen NEWSHA Volumen-Boost! Mit diesem Set haben wir die perfekte Pflege-Routine geschaffen, um aus dünnem und feinem Haar eine voluminöse Mähne zu zaubern. Unsere Volumen-Favorites garantieren dir nicht nur voluminöses Haar, sondern auch eine perfekte Pflege und reparierende Wirkung. Das Set enthält:

HIGH CLASS Gorgeous Volume Shampoo 250 ml
Die Extrakte des violetten Safran regen die Zellkommunikation der Haarfollikel an, wodurch diese sich aufrichten und für sichtbar mehr Volumen sorgen. Zudem gewinnt das Haar dank der feuchtigkeitsspendenden Eigenschaften des Safran an Elastizität und Spannkraft.

HIGH CLASS Excellent Volume Masque 150 ml
Ein echtes Superfood für die Haare! Dank der Kraft der Maniokwurzel schenkt dir die Excellent Volume Masque eine Extraportion Volumen und und bereitet es optimal auf das darauffolgende Volumen-Styling vor.

HIGH CLASS Supreme Thickening Spray 125 ml
Dank der exquisiten Extrakte der tropischen Orchidee wirkt unser Supreme Thickening Spray besonders pflegend und aufbauend. Feines und dünnes Haar gewinnt deutlich an Festigkeit, Elastizität und Dichte.

Heat Protection Blowout Spray 200 ml
Der effektive Hitzeschutz bis 230 °C mit Anti Frizz-Effekt. Das Heat Protecting Spray schirmt dein Haar durch die reichhaltigen Traubenkernextrakte während des Föhnens zuverlässig vor Luftfeuchtigkeit, Frizz und Hitze ab.
